
Решение 
контрольных и 

самостоятельных работ 
по геометрии 
за 8 класс 

 
 

к учебному пособию 
«Дидактические материалы по Геометрии для 8 класса. 

Б.Г. Зив, В.М. Мейлер, 
М.: Просвещение, 2002г» 

 
 
 
 
 

учебно-методическое пособие 

http://alexbooks.ucoz.com



 2 

САМОСТОЯТЕЛЬНЫЕ РАБОТЫ 

С-1 

В-1 
1. Дано: ВЕ= BD, ∠DBC = ∠ABE, ∠AEB = ∠BDC. 
Доказать: PABDE = PBEDC. 
Доказательство: Рассмотрим ∆ АВЕ и ∆ BCD. Они 
равны по двум углам и стороне между ними. Так 
что АВ = ВС, АЕ = СD, ВЕ = ВD, значит: PABE = PBCD. РABDE =PABE +PBDE= 
= PBDE + PBCD = PBEDC. 

2. По формуле: 180 180α ( 2) 7 140
9

n
n

= − = ⋅ =
o o

o . 

B-2 
1. Дано: АВ = AF, AC = AE, ∠BAC = ∠EAF. 
Доказать: РАВСЕ = РACEF. 
Доказательство: ∆ АВС = ∆ AEF (по двум сто-
ронам и углу между ними). Так что ВС = ЕF, 
АВ = АF и АС = АЕ, поэтому PABС = PАEF. 
РABСE = PABС + PАСE = PАEF + PACE = PACEF. 

2. 540 180 ( 2)n
n n

α= − =
o o

— (величина каждого угла); n–2 = 3, n = 5. 

В-3 
1. Дано: АВ = AD, BC = CD. 
Найти: РАВСОD — ? PAВOCD — ? 
Решение: РАВСОD = АВ + ВС + СО + OD + DA =  
= 2АВ + ВС + СО + OD, PAВOCD = АВ + ВО + ОС +  
+ CD + DA = 2АВ + ВС + СО + ВО (т к. ВС = CD и АВ = AD). 
∆ АВС = ∆ ACD (по трем сторонам), т.к. в равных треугольниках соот-
ветствующие элементы равны, то ∠BAО=∠ОAD. Тогда ∆ АВО = ∆ ОАD 
по двум сторонам и углу между ними (АD = АВ, АО — общая, 
∠BAО=∠ОAD). Так что ВО = ОD и РАВСОD = PAВOCD. 
2. Сумма внешних углов выпуклого многоугольника: 

180 ( 2)180 nn
n

⎛ ⎞−
⋅ −⎜ ⎟⎜ ⎟
⎝ ⎠

o
o  = 180º ⋅ n – 180º (n–2) = 180º 2 = 360º. 

В-4 
1. Дано: AB > BC, AB = AD, BC = CD. 
Сравнить РBCODA и РDCOBA. 
Решение: 
РBCODA = ВС + CO + OD + DA + АВ = ВС + 
+ 2AD + СО + OD, РDCOBA=DC + CO + OB + ВА + AD =  
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= ВС + 2AD + CO + OB (т к. АВ = AD и DС = ВС). Т к. ∆ АВС = ∆ ACD (по 
трем сторонам), то ∠BAС = ∠СAD. ∆ BOА = DO по двум сторонам и углу 
между ними (ВА = AD, АО — общая, ∠BAО=∠ОAD), так что ОВ=ОD и 
РBCODA=РDCOBA. 

2. Сумма углов n-угольника 180 ( 2)nn
n
−

⋅
o

 = 180º (n – 2); 

180º (n – 2) – 180º ((n – 1) – 2) = 180º, т.о. не зависит от n. 

В-5 
1. Дано: АD || ВС, АВ = ВС = СD = ЕF = FА, ∠BAD = ∠CDA. 

Сравнить РABDEF и РACDEF. 
Решение: 
РABDEF = АВ + ВD + DЕ + ЕF + FА = 4AF + ВD, 
РACDEF = АС + СD + DЕ + ЕF + FА = 4AF + AC 
(т к АВ = DЕ = ЕF=CD = АF). Т.к. ВС || AD и 

∠BAD = ∠ADC то ABCD – равнобокая трапеция, а у нее диагонали рав-
ны, т.о. АС = BD, РABDEF = РACDEF.  
2. Сумма углов 2n-угольника: 180º (2n–2), т.о. 180º (2n – 2) = k ⋅ 180º (n–2), 

k= 2n 2
n 2
−
−

=2+ 2
n 2−

, т к. k — нечетно и k — целое число, то k = 3. 

В-6 
1. Дано: AC || ED, АВ = ВС = СD = DЕ = ЕА,  

∠CAE = ∠ACD. 
Сравнить РЕАВС и РDCBA. 
Решение: AC || ED и ∠ACD = ∠CAE, так что 
ACDE – равнобокая трапеция, т.о. CE = AD. 
РЕАВС = ЕА + АВ + ВС + СЕ = 3АВ + СЕ, РDСВА = 

= DС + СВ + ВА + АD = 3АВ + АD = 3АВ + СЕ (т к. АВ = ВС = ЕА = DС и 
СЕ = АD). Так что РЕАВС = РDСВА. 

2. 180º (n–2) = k ⋅ 180º (n–3), k = 2 11
3 3

n
n n
−

= +
− −

, т к. k∈N, то k = 2. 

В-7 
1. Рассмотрим произвольный n-угольник (выпуклый), количество диа-
гоналей: из каждой вершины выходит (n – 3) штуки, а так как число 
вершин n, но каждая диагональ соединяет две вершины, то общее число 
диагоналей ( ( 3)) : 2 25n n − = , n2 – 3n = 50, n2 – 3n – 50 = 0, 

(3 209) : 2n = ±  — не целое число. Значит такого многоугольника не 
существует. 
2. (Из задачи В-3 (2)) сумма внешних углов равна 360º, т.о. может 
быть только два внешних угла больших 170º, т.о. только два внутрен-
них угла могут быть меньше 10º. 
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В-8 

1. По предыдущей задаче ( 3) 27
2

n n −
= , n2–3n–54 = 0, n1 = –6 и n2 = 9. 

Так что у 9-угольника 27 диагоналей. 
2. Т к. 5 внутренних углов по 140º, то соответствующие им внешние 
углы будут по 40º. Т.о. 5 ⋅ 40º = 200º, а 360º – 200º = 160º остается на 
остальные углы, а т к. они тупые ( > 90º), то только один тупой внеш-
ний угол у этого многоугольника, т к. их сумма равна 160º, т.о. n = 6. 

С-2 

В-1 
1. Дано: АВ || CD, ВС || АD, АС = 20,  
BD = 10, AB = 13. 
Найти: PCOD — ? 
Решение: Так как АВ || CD, ВС || АD, то ABCD – параллелограмм, т.о.  
ВО = OD = 5, AO = OC = 10, AB = CD = 13, т к. в параллелограмме диа-
гонали точкой пересечения делятся пополам, а противоположные сто-
роны равны: РСOD = 13 + 5 + 10 = 28. 
2. Дано: ВК = (1/2)АВ. 
Найти: ∠С и ∠D — ? 
Решение: ∆ АВК — прямоугольный, т к. 
ВК = (1/2)АВ, то ∠А = 30°, а т к. ABCD – 
параллелограмм, то ∠А = ∠С = 30°, ∠D = 180° – 30° = 150°. 

B-2 
1. Дано: АВ||CD, ВС||АD, РAOD = 25, 
АС = 16, BD = 14. 
Найти: ВС — ? 
Решение: Так как АВ||CD, ВС||АD, то ABCD 
— параллелограмм, тогда АО = ОС = 8, BO = OD = 7, АD = ВС,  
PAOD = АО + OD + AD = 15 + АD = 25, так что АD = ВС = 10. 
2. Дано: АК = ВК. 
Найти: ∠С и ∠D — ? 
Решение: Т.к. АК=ВК, то ∆ АВК равно-
бедренный и прямоугольный, т.е. 
∠А = 45°, а т к. ABCD – параллелограмм, то ∠А = ∠С = 45°, а  
∠D = 180°– 45° = 135°. 

В-3 
1. Дано: ∠А + ∠В = 180°, АВ || CD, 
BM = KD. 
Доказать: ОМ = ОК. 
Доказательство: Так как ∠А + ∠ В = 180°⇒BC || AD, а т к. АВ || CD, то 
ABCD – параллелограмм. Проведем высоты ОН1 и ОН2. 
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∠ ВОН1=Н2ОD — как вертикальные, ∠ОВН1 = Н2ОD как накрестле-
жащие при ВС || АD, ВО = ОD (по свойству параллелограмма). Зна-
чит ∆ ВОН1= ∆ ОН2D (по стороне и двум прилежащим углам). Так что 
ВН1 = ∆ DН2 и ОН1 = ОН2. Рассмотрим ∆МН1О и ∆ Н2ОК. Они равны 
(т к. ОН1 = ОН2, Н2К = Н2D – KD = H1B – BM = H1M), т.о. ОМ = ОК. 
2. Дано: МР = РВ = АК, ∠МРВ = 60°. 

Найти: ∠М, ∠ Р — ? 
Сравнить: ВМ и НА. 
Решение: Т к. МР=РВ⇒∠М=∠ РВМ= 
= 1

2 (180°–∠МРВ) = 60°. 

Значит ∆ МРВ — равносторонний и ВМ = РВ. ∠ Р = 180° – 60° = 120°. 
∠ К == ∠М (по свойству параллелограмма), МР = КН = АК, т.о. 
∆ КАН – равносторонний, т к. АК = КН и ∠ АКН = 60°, АК = КН = АН, 
т.о. ВМ = РВ = АК = АН, т.е. ВМ = АН. 

В-4 
1. Дано: ∠ РМК = ∠НКМ, РК || МН. 

Доказать: АР = НВ. 
Доказательство: Т к. ∠ РМК = ∠НКМ 
⇒ РМ || КН, т.о. РКНМ параллелограмм. 
Проведем высоты ОН1 и ОН2. Рассмотрим 
∆ АН1О и ∆ Н2ОВ. 

1.∠ОАН1 =∠ОВН2 (как накрестлежащие при РК || МН). 
2.∠Н2ОВ =∠Н1ОА (вертикальные). 
3.∠ОН1А =∠ ВН2О = 90°. Т.о. ∆ АН1О = ∆ Н2ОВ (по трем уг-
лам)⇒Н2В=АН1, а т к. РН1 = Н2Н (из предыдущей задачи), т.о. РА = НВ. 
2. Дано: АB = ВМ = KD, ∠ АМВ = 30°. 

Найти: ∠А и ∠В — ? 
Сравнить: АМ и СК. 
Решение: Задача аналогична предыду-
щей. 

∠ АМВ = ∠ ВАМ = 30°, ∠ В = 180°– 2 ⋅ 30° = 120°, ∠ А = 60°. 
АВ = CD, т.о. ∆ АВМ = ∆ KCD (по 2-м сторонам и углу), т.о. АМ = СК. 

В-5 
1. Дано: ∠ А + ∠ В=∠ В + ∠ С = 180°, ∠ ВОМ = 90°. 

Доказать: ВК = ВМ. 
Доказательство: Т к.∠ А+∠ В=∠ В+∠ С= 
= 180° ⇒ АВ || CD и BC || AD⇒ АВCD па-
раллелограмм. Рассмотрим ∆ ВКМ, 

КО = ОМ (из В-3 (1)), то ВО является высотой и медианой⇒ ∆ ВКМ 
равнобедренный, т.е. ВК = ВМ. 
2. Дано:∠ ВНD = 95°, ∠ DMC = 90°, ∠ BOD = 155°. 
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Найти: AВ/MD — ?∠ А, ∠ В — ?  
Решение:∠ DOH = 180°–∠ ВОD = 
= 180°–155° = 25°, ∠ MDC = 180°– 
–∠ DOH–∠ OHD=180°– 25° – 95° = 60°. 
Т.о. ∠ С = 30°, ∠ В = 150° (по свойству параллелограмма), 
∠ А =∠ С = 30°. Т.о. МD = (1/2)CD = (1/2)AB, и AВ/MD = 2. 

В-6 
1. Дано: ∠М + ∠ Р = 180°, ∠ РМК = ∠МКН, РВ = РА. 
Доказать: НР ⊥ АВ. 
Доказательство: Т к.∠М+∠ Р=180°, то МН||РК. Т к. ∠ РМК=∠МКН 
⇒  МР || КН ⇒  МРКН параллелограмм. 
Задача обратная предыдущей. ∆ АРВ — 
равнобедренный (АР = РВ). 
АО = ОВ, а т к. РО – медиана в равнобед-
ренном треугольнике, то она является и высотой. Т.о. РО⊥ АВ и 
РН⊥ АВ. 
2. Дано:∠ BOD = 140°,∠ DKB = 110°, 
∠ BMC = 90°. 
Найти: МС/AD — ?∠ А, ∠ В — ? 
Решение: ∠BOK = 180° – ∠BOD = 180°– 
–140° = 40°, ∠CBM = 180° – ∠BOK–∠DКВ = 180° – 40° – 110° = 30°,  
∠С = 180° – ∠BМС – ∠МВС = 180° – 90° – 30° = 60°, ∠А = ∠С = 60°,  
∠В = ∠D = 120°. Т.о. МС = (1/2)ВС = (1/2)AD, МС/AD =(1/2). 

В-7 
1. Дано: ∠КВС = 90°. 
Доказать: ВО = ОЕ. 
Доказательство: ∆ВОЕ = ∆КОD, 
т.к. ОВ = OD, KO = OE (B-3 (1)), 
∠KOD = ∠BOE (как вертикальные). Так что ВЕ = КD. ∆BKO = ∆EOD 
(BO=OD, KO=OE, ∠BOK=∠EOD (как вертикальные)), так что ВК = ЕD. 
Т.о. ВЕDK – прямоугольник, а в нем диагонали равны и точкой пересе-
чения делятся пополам, т.о. ВО = ОЕ. 
2. Т.к. DСEМ – параллелограмм, то СD || ЕМ, то есть и AD || EH, а  
DЕ || АН, значит АDЕН — параллелограмм. KDEB – тоже параллело-
грамм, т к. KD || EB, DE || ВK. 
Т.о. АН = DE и КВ = DE, т.о. 
АН = КВ, т.е. АК = АН + НК = 
= ВК + НК = ВН. 

В-8 
1. Дано: ВО = ОЕ. 
Найти: ∠ КВЕ— ? 
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Решение: Т к. ВО = ОЕ, ВО = OD, КО = ОЕ(В–3(1)), то ЕО = ОК = 
= OD = BO, а ВЕDK — четырехуголь-
ник в котором диагонали равны и 
точкой пересечения делятся пополам. 
Так что ВЕDK — прямоугольник, т.о. 
∠ КВЕ= 90°. 

2. Дано: MK || BD. 
Доказать: ЕМ = КР. 
Доказательство: ЕВDK и BMPD – паралле-
лограммы, т к. BD||EP, PD||BM и EB||KD, 
т.о. ЕК = BD = MP, т.е. EM = EK – MK = 
= MP–MK = KP. 

С-3 

В-1 
1. Дано: АВ = СD, ∠ В = 70°, ∠ ACD = 50°, ∠ BCA = 60°. 

Доказать: ВС = AD. 
Доказательство: ∠ВАС = ∠АВС–∠АСВ = 
= 180° – 70° – 60° = 50° = ∠ACD. Т.о. 
АВ||CD (т.к. ∠ВАС = ∠ACD), а т.к. АВ = СD, 

то ABCD – параллелограмм, AD = BC. 
2. ABCD – параллелограмм (т.к. диаго-
нали АС и BD точкой пересечения де-
лятся пополам). Т.е. ∠АВС = ADC. 
 
 
 

В-2 
1. Дано: АВ = ВС = СD = DЕ = ЕР = РА, А = ∠D. 

Доказать: ВР||CE. 
Доказательство: ∆ АВР = ∆ CDE по двум сторо-
нам и углу (АВ = АР = СD = СЕ, ∠А = ∠D). Т.е. 
ВР = СЕ, т к. ВС = РЕ, то ВСЕР – параллело-
грамм, т.е. ВР || СЕ. 

2. Дано: АА1 = СС1. 
Доказать: ∠ВА1D = ∠ВС1D. 
Доказательство:∠А1АВ=∠С1СD (т.к.∠ВАС=∠ACD). Т.о. ∆А1АВ=∆DCC1 
(АА1 = СС1, ВА = CD, ∠А1АВ = ∠С1СD), так что ∠ВА1А = ∠СС1D, 
∠А1АD = ∠ВСС1 (т к. ∠CAD = ∠ACB). Т.о. ∆ А1DА = ∆ BCC1 (AA1=CC1, 

AD = BC, ∠A1AD = ∠BCC1). Т.о. 
∠АА1D=∠CC1В, так что ∠А1=∠ВА1А 
+DА1А=∠DС1С+∠СС1В=∠С1. 
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В-3 
1. Дано: РК = МВ, ∠КРС = 80°, ∠С = 50°. 
Доказать: ∠КМВ + ∠МВР = 180°. 
Доказательство: ∠А = ∠С = 50° (т.к. ∆ АВС — 
равнобедренный), ∠В = 180°–2 ⋅ 50° = 80°. Т.к. 
∠В = ∠КРС, от МВ||КР, а т к. РК = МВ, то МВРК – параллелограмм, 
т.е. ∠КМВ + ∠МВР = 180°. 
2. Дано: АО = ОМ, КО = ОН, ∠КМН = ∠С. 
Доказать: АВС – равнобедренный. 
Доказательство: АКМН – параллелограмм, т к. 
диагонали КН и АМ точкой пересечения делятся 
пополам. Т.о. ∠КМН = ∠А = ∠С⇒ ∆ АВС – равнобедренный. 

В-4 
1. Дано:∠М = 65°, РС = СК = АМ,  
ВР = АС, ∠ВАМ = 50°. 
Доказать: ∠СРВ + ∠АВР = 180°. 
Доказательство:∠МВА = 180°–∠ВАМ–∠М = 
= 180°–50°–65° = 65° = ∠М, так что ∆ АВМ — равнобедренный, т.е. 
МА = ВА = РС, т.е. ВРСА – параллелограмм, т.е. ∠СРВ + ∠АВР = 180°. 
2. Дано: DO = OP, AO = OE. 
Доказать: ∠DEP = ∠BCA. 
Доказательство: Аналогично предыдущей зада-
че. Т.к. ADEP – параллелограмм, то 
∠DEP=∠А=∠С. 

В-5 
1. Дано: АМ = МВ, ВК = КС, АВ||ЕС. 
Доказать: КЕ = (1/2)АС. 
Доказательство: МК||АС (средняя линия тре-
угольника), АМ||СЕ по условию. Т.о. АМЕС – 
параллелограмм. Т.к. МК = (1/2)АС, то 
КЕ = МК = (1/2)АС. 
2. Дано: АО = ОМ, ВО = ОК, КО1 = О1С,  
МО1 = О1D. 
Доказать: ∠BAD = ∠BCD. 
Доказательство: АВМК и КМСD – параллелограммы (т к. их диагонали 
делятся точкой пересечения пополам), так что ВМ || AK, MC || KD и  
ВМ = АK, МС = KD⇒  АD||ВС и АD = ВС, так что ABCD – параллело-
грамм, т.е. ∠А = ∠С. 

В-6 
1. Дано: АР = КТ, АВ = ВК = (1/2)РТ. 
Доказать: РЕ = 2РА. 
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Доказательство: Т к. АР = КТ и АК = РТ, то РАКТ 
– параллелограмм, т.е. АК||РТ. Таким образом, 
т к. АВ = (1/2)РТ, и АВ||РТ, то это средняя линия, 
т.е. РА = АЕ ⇒ РЕ = 2РА. 
 

2. Дано: АО = ОК, ВО = ОМ, МО1 = О1С, КО1 = О1D. 
Доказать: ∠АВС = ∠ADC. 
Доказательство: АВКМ и MKCD – параллело-
граммы (см. предыдущую задачу). 
Т.о. АВ= МК = CD и АВ || MK || CD. Т.о. ABCD 
– параллелограмм, т.е. ∠АВС = ∠ADC. 
 

В-7 
1. Дано: АК || СМ, РК = ЕМ, ВР = ED, КС = АМ. 

Доказать: ∠BAD = ∠BCD. 
Доказательство: Т к. АК || МС, то 
∠MED=∠BPK, а т к. РК = ЕМ и ВР = ЕD, 
то ∆ ВРК = ∆МЕD (по 2-м сторонам и 

углу). Т.е. ∠MDB = ∠DBC (т.е. ВС || AD и MD = BK)⇒ ВС = AD, т.е. 
ABCD – параллелограмм, т.е. ∠BAD = ∠BCD. 
2. Дано: ВО = OD, AO<OC. 
Доказать: ∠BAD > ∠BCD. 
Доказательство: Отметим точку А '  на луче СА, так что А 'О = ОС. 

А ' BCD – параллелограмм, т.к. BD и 
А ' С – диагонали, которые пересекаются 
в середине. Очевидно, что ∠BАD >∠A ' , 
т.к. ∠A '  = ∠C⇒∠BАD > ∠C. 

В-8 
1. Дано: КС = АР, АТ = ЕС, ТК = ЕР. 

Доказать: ∠АВС = ∠ADC. 
Доказательство: Т к. АТ = ЕС и ТК = ЕР, 
то АК = СР. АР = КС и АК = СР, значит 
АКСР – параллелограмм. Т.е. АР || КС, и 
АК || РС. Т к. АК || РС и АР || КС, то 

∠ СРD = ∠ ВКА и ∠ ВТК = ∠ РЕD. Т.о. ∆ PED = ∆ BTK (по стороне и 
2-м углам), т.е. ВК = РD, а т.к. КС = АР, то ВС = АD, но ВС || АD, значит 
АВСD – параллелограмм, т.е. ∠ АВС = ∠ ADC. 
2. Допустим утверждение неверно, т.е. АО ≥ОС. Тогда из предыдущей 
задачи ∠ BAD ≤ BCD, т.е. пришли к противоречию, т.е. АО < ОС. 
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С-4 

В-1 
1. Дано: ВЕ||CD, ∠ ABE = 70°, ∠ BEA = 50°. 
Найти: углы — ? 
Решение: ∠А = 180°–70°–50° = 60°. Т к. 
ВЕ||CD, то ∠D =∠АЕВ = 50°. Т к. 
ED||BC⇒∠C = 180° – ∠D= 180° – 50° = 130° 
и ∠ЕВС = ∠D = 50°. Т.о. ∠В = 70° + 50° = 120°. 
2. Дано: ∠D = 45 o , АВ = ВС = 10. 
Найти: AD — ? 
Решение: Т к. ∠D = 45°, то ED = CE = AB = 10 см. 
АЕ = ВС = 10 см. Т.о. AЕ + ЕD = 20 см. 

В-2 
1. Дано: ∠МЕК = 80°, ∠ЕНР = 40°. 
Найти: углы — ? 
Решение:∠НРК = ∠ ЕНР + ∠НЕР = 80° + 40° = 120° 
(внешний угол ∆ НЕР). Т к. НР || MK, 
то∠М=∠ ЕНР=40°, ∠ РНМ=180°– 40° = 140°, 
∠ К = 180°–∠НРК= 180°– 80°– 40° = 60°. 
2. Дано: ∠ D = 60°, AD = CD = 20. 
Найти: ВС — ? 
Решение: ∠ ECD = 90° – 60° = 30°. Так как напро-
тив угла в 30° лежит катет равный половине гипо-
тенузы, то. ED = (1/2)·СD = (1/2)·20 = 10. ВС = АЕ = AD – ED = 10. 

В-3 
1. Дано: АВ = CD = BC, ∠ ACD = 120°. 
Найти: углы — ? 
Решение: 
Пусть ∠ ВСА = α, тогда т.к. АВ = ВС = CD, 
∆ АВС — равнобедренный и ∠ ВАС = ∠ ВCA = α. 
Т.к. ВС || АD, то ∠ САD = ∠ ВСА = α. Т к. трапеция равнобокая, то  
∠ D=∠ ВАD, т.е. 180°–∠ САD–∠ АСD=∠ ВАС + ∠ САD, 60°– α= 2α, 
α = 20°, т.о. углы: ∠ D = 40°, ∠ С = 140°, ∠ В = 140°, ∠ А = 40°. 
2. Дано: ∠ АСВ = ∠ D = 60°. 
Найти: AD/BC — ? 
Решение: ∠ВАС=∠ECD = 90° – 60° = 30° ⇒ ED= 
= (1/2)CD, BC = (1/2)AC (из предыдущей задачи). 
Т.к. ВС||АD, то ∠CAD = ∠ВCA = 60°, т.о. 
АС=CD (т к. ∆ ACD – равносторонний). Т.о. ED=AE=BC и AD/BC = 2. 

В-4 
1. Дано: AD = 2ВС, ВЕ= ЕС = ВС. 
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Найти: ∠А, ∠В — ? 
Решение: Т к. AD = 2ВС, то АЕ = ВС = ED. 
Т.к. ВС = ВЕ= ЕС, то ∆ ВСЕ – правильный. 
Т.е. ∠СВЕ= 60° = ∠ВЕА (т к. ВС || AD). Т.к. 
ВЕ= АЕ, то ∠А = ∠АВЕ, так что ∠А = 
= (180°–∠ВЕА)·(1/2)=(180°– 60°)·(1/2)=60°, 

∠В = 180°– (2·60°) = 60°. 
2. Дано: ∠D = 45°, ∠ACD = 90°. 

Найти: AD/BC — ? 
Решение: Т.к. ∠D = 45°, то ∠CAD = 180° – 
–∠АСD – ∠D = 45°, ∠АСЕ = 90°–∠CAD = 
= ∠CAD = 45°. Так что СЕ = AE = BC = ЕD, т.е. 
AD/BC = (АЕ + ЕD)/ВС = (2ВС)/ВС = 2. 

В-5 
1. Дано: АВ = CD, СЕ ⊥ AD. 
Доказать: АЕ = (1/2)(AD + BC). 

Доказательство: 
Т к. АВ = CD, то ED = (AD – BC)(1/2). 
Т.о. АЕ = AD – ЕD = AD – (1/2)AD + (1/2)BC = 
= (1/2) (AD + BC). 

2. Дано: ∠ABD = 60°, ВD⊥ АС. 
Доказать: АС = (1/2) (ВС + AD). 

Доказательство: Т.к. ∠ABD = 60°, то ∠ADB = 
30°. Т.е. AD = 2АО (т к. против угла в 30° ле-
жит катет равный половине гипотенузы). Так 
как ВС || АD, то ∠АDО = ∠ВСО = 30° ⇒ ВС = 
2СО, т.е. СА = ОС + ОА = (1/2) (AD + BC). 

В-6 
1. Дано: ∠AOD = 90°. 
Доказать: СЕ = (1/2) (AD + BС). 

Доказательство: Проведем ОК⊥ ВС и ON ⊥ AD. 
∆АВО и ∆DСО — прямоугольные, и АВ = СD и 
∠ВОА = ∠СОD (вертикальные), так что 
∆ВОА = ∆СОD и ВО = ОС и АО = OD. 
Т.о. ОК = (1/2)ВС и ON = (1/2)AD (т.к. высота в 

равнобедренном прямоугольнике треугольника равна половине гипо-
тенузы). Т.о. СЕ = ОК+ON = (1/2) (AD + BC). 
2. Дано: CE = ED, ∠EBC = 45°. 

Доказать: АВ = AD + BC. 
Доказательство: Продлим AD до пересечения 
с ВЕ в точке F. ∆ DEF = ∆ ECB по двум сто-
ронам и углу между ними (СЕ = ED, BE = EF 
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(по теореме Фалеса), ∠ВЕС = ∠DEF как вертикальные). Т.о. DF = BC, 
∠AFB = ∠ЕBС = 45°, т.о. АВ = AF = AD + DF = АD + BC. 

В-7 
1. Проведем ВЕ || CD. Т к. ВСDE – параллело-
грамм, так что DЕ = ВС и, ВD = СЕ, так что  
АЕ = АD + DЕ = AD + BC <AС + CЕ = АС + ВD. 
2. Проведем перпендикуляры как показано на 
рисунке. ∆ ОКС = ∆ ОСМ по катету и гипоте-
нузе (ОМ = ОК и ОС — общая). Т.о. КС = СМ. 
Аналогично MD = DP, PA = AE, EB = BK. Т.о., 
сложив эти четыре равенства, получаем 
ВС + AD = АВ+CD. 

В-8 
1. Продлим луч AD до точки Е так, что  
BD || CE. Т.к. ВСЕD – параллелограмм, то 
АЕ = AD + BC<AC + CE = CA + BD. 
2. Т к. в трапеции сумма углов равна 360°, то ∠1+∠2 + ∠3 + ∠4 + ∠5 + 
+ ∠6 + ∠7 + ∠8 = 360°, но ∠1 = ∠7, ∠2 = ∠3, ∠4 = ∠5, ∠6 = ∠8, Т.к. 
треугольники АОD, DОС, СОВ и ВОА — рано-
бедренные, то есть ∠1 + ∠2 + ∠5 + ∠6 = ∠7 + 
+ ∠3 + ∠4 + ∠8 = 180°, т.е. ∠С + ∠А = 180°,  
∠В + ∠D. 

С-5 

В-1 
1. Сначала нарисовать известную сторону и отложить от нее данный 
угол, затем провести меньшую диагональ и соединить ее конец с проти-
воположным концом нашей стороны. Т.о. мы имеем уже три точки па-
раллелограмма. Чтобы построить четвертую необходимо параллельным 
переносом перенести большую сторону и отложить ее от конца диаго-
нали. 
2. Нарисовать меньшее основание, отложить от него перпендикулярную 
прямую, отмерить на ней меньшую боковую сторону. Затем из конца ее 
отложить луч, параллельный меньшему основанию в ту полуплоскость, 
где и это основание. Из второй вершины меньшего основания провести 
окружность радиусом большей стороны. Она пересечет луч в двух точ-
ках. Необходимо взять дальнюю от перпендикулярной прямой. 

В-2 
1. Необходимо нарисовать меньшую сторону, затем от нее отложить 
острый угол и провести прямую, которая должна содержать большую 
сторону, затем от меньшей стороны (с другого конца) отложить вто-
рой угол и провести прямую, которая должна содержать меньшее ос-
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нование. В точке пересечения этих прямых будет третья вершина. 
Чтобы получить четвертую необходимо перенести меньшую сторону 
параллельным переносом и отложить ее от третьей вершины. 
2. Построим треугольник по трем сторонам. Его основание большее 
основание трапеции. Из вершины, противолежащей основанию прове-
дем прямую, параллельную основанию из конца основания (из кото-
рого выходит диагональ). Проведем перпендикулярную прямую. Точ-
ка пересечения этих прямых и будет четвертой вершиной. 

В-3 
1. Сначала необходимо поделить диагонали пополам и построить тре-
угольник, стороны которого будут являться стороной и половинками 
диагоналей. Затем эти диагонали продлить вдвое. Т.о. мы будем иметь 
все 4 вершины. 
2. Нарисуем большую сторону. Затем проведем параллельную ей пря-
мую на расстоянии, равному высоте трапеции (см. В-5(1)). Затем из 
обеих концов основания проведем окружность с радиусом, равным 
боковой стороне. Отрезок между ближайшими точками пересечения 
этих окружностей с прямой будет меньшим основанием. 

В-4 
1. Сначала нарисуем меньшую диагональ. Затем отложим от нее угол 
между ней и меньшей стороной и проведем прямую, содержащую 
меньшую сторону. Затем необходимо поделить диагональ пополам и 
отложить от нее угол между диагоналями, и провести прямую, содер-
жащую вторую диагональ. В точке пересечения наших прямых будет 
третья вершина. Четвертую можно получить, отмерив от точки пере-
сечения диагоналей расстояние равное расстоянию от третьей верши-
ны до точки пересечения диагоналей по большей диагонали. 
2. Построим большее основание. Затем прямую параллельную ему на 
расстоянии высоты трапеции (см. В-5(1)). Из концов основания прове-
дем 2 окружности с радиусами диагонали. Необходимо взять те 2 точки, 
чтобы отрезки, проведенные из концов основания к ним, пересекались и 
были равны. 

В-5 
1. Нарисуем известную сторону. Затем нарисуем перпендикулярную 
ей прямую, которая должна содержать наш отрезок. Затем отложим на 
ней расстояние, равное нашему отрезку, и проведем прямую перпен-
дикулярную этому отрезку (она должна содержать 2-ю сторону). За-
тем, поставив циркуль в конец нашей стороны, проведем окружность с 
радиусом равным диагонали. Т.о. получим третью вершину. От нее 
необходимо отложить по данной прямой отрезок, равный нашей сто-
роне (причем необходимо его откладывать в сторону 2-ой точки 
пересечения окружности с прямой). 2. Нарисуем две параллельные 
прямые (содержащие основания) на расстоянии высоты трапеции друг 
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(содержащие основания) на расстоянии высоты трапеции друг от друга 
(см. В-5(1)). Из произвольной точки на прямой строим боковую сторону 
(отложив острый угол от прямой и проведя прямую до пересечения с 
другой прямой). Затем проводим окружность с радиусом диагонали (бе-
рем точку, которая лежит в правой полуплоскости от боковой стороны). 
Затем из точки пересечения боковой стороны и меньшего основания 
проводим окружность с радиусом диагонали. Берем точку так, чтобы 
диагонали пересекались. 

В-6 
1. Разделим 2-е диагонали, а высоту пополам и построим треугольник 
по двум сторонам (половинками диагоналей) и высоте (половинка вы-
соты). Затем достроить его до параллелограмма (В-3(1)). 
2. Нарисуем две параллельные прямые (содержащие основания трапе-
ции) на расстоянии высоты трапеции друг от друга (см. В-5 (1)). На 
любой прямой отложим угол, равный углу между меньшим основани-
ем и диагональю, и проведем прямую до точки пересечения с другой 
прямой (это будет диагональ), а дальше как в предыдущей задаче 
(острый угол равен 180° – тупой). 

В-7 
1. Нарисовать сторону, отложить от нее данный угол и провести луч, 
который должен содержать вторую сторону. Затем в другую вершину 
стороны воткнуть циркуль и провести окружность с радиусом, равным 
диагонали. В точке пересечения окружности с лучем будет третья 
вершина. Далее параллельным переносом получим четвертую. 
2. Пусть необходимо построить трапецию ABCD с большим основани-
ем AD. Продлим луч AD до точки Е (СЕ || BD). Т.о. СЕ = BD, ∠ ACE = 
= ∠ AOD (О – точка пересечения диагоналей). Т.о. можно построить 
∆ АСЕ по двум сторонам и углу между ними. Точку D получаем, про-
ведя окружность из точки С радиусом CD. Из точки С откладываем 
отрезок параллельный AD и равный DE. 

В-8 
1. Нарисуем диагональ и от обеих сторон отложим равные углы (кото-
рые нам даны) и проведем две прямые, которые содержат две парал-
лельные стороны. Затем воткнуть циркуль в один конец диагонали, 
провести окружность с радиусом, равным данной стороне (получится 
третья вершина). Параллельным переносом получим четвертую. 
2. Пусть необходимо построить трапецию ABCD с большим основанием 
AD. Поставим точку Е на AD так, чтобы BE || CD. Т.о. DE = CE, AE =  
=AD – BC. Т.о. мы можем построить ∆ АВЕ по трем сторонам. Далее 
продлим АЕ до AD (AD = AE + BC), проведем ВС  так, чтобы ВС || AD. 
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С-6 

В-1 
1. Дано: АЕ = ЕВ, ∠ ВАС = 50°. 

Найти: ∠ EOD – ? 
Решение: Т к. АО=ВО, то ∠ АВD=∠ ВАС=50°, 
∠ BOA = 180°– 2 ⋅ 50° = 80°, ∠ AOD = 180°– 
– 80° = 100°. Т к. ВО = ОА, ЕВ = ЕА, то ∆ ВЕО= 
=∆ АЕО (по трем сторонам). Так что ∠ BЕO = 

=∠ OЕA = 90°, ∠ ЕОА = 90° – 50° = 40°.Т.о. ∠ ЕOD = 100° + 40° = 140°. 
2. Т к. BD и АС диаметры, то BD = AC, т к они точкой 
пересечения делятся пополам ⇒  ABCD – прямо-
угольник. 

В-2 
1. Дано: ОА ⊥  РМ, ∠ АОР = 15°. 
Найти: ∠ ОНК – ? 
Решение: Т.к. ∆ РОМ равнобедренный (свойство прямоугольника), то 

ОА – биссектриса, т.о. ∠ РОМ = 30° = ∠ КОН 
(вертикальные). ∆ ОКН тоже равнобедренный 
⇒  ∠ОНК = 1

2 (180°– 30°) = 75°. 

 
2. Дано: РО = ОD, ОК = OВ. 
Доказать: РВКD – прямоугольник. 
Доказательство: Т к. РО= OD и ОК = ОВ, 
то сложив РО + ОК = OD + ОВ. РК = BD, 
учитывая, что ВО = ОD, получаем РВКD – прямоугольник. 

В-3 
1. Дано: ∠ ВОН = 60°, АН = 5. 
Найти: ОЕ – ? 
Решение: Т к. ∠ ВОН = 60° и ВО = АО ⇒ 
∆ АВО – правильный ⇒ АН = НО = 5. Так как 
СО = ОD и ∠ СОD = ∠ ВОА = 60°, то ∆ СОD 
тоже правильный и ОЕ = ЕС = (1/2)ОС = 
= (1/2)АО = АН, т.е. ОЕ = АН = 5. 
2. Дано: АО = OD, ВО = ОС, ∠ ВАС = ∠ DCA. 
Найти: ∠ АВС — ? 
Решение: Т к. ВО = ОС, АО = ОD и 
∠ВОА=∠СОD (вертикальные), то т.к. 
∠ВАС=∠АСD ⇒ АВ || СD. ∆ ВОА = ∆ ОСD (по 
углу и 2-м сторонам) ⇒ АВ = СD ⇒ АВСD параллелограмм ⇒ ВО = ОD 
⇒ АО = ОС⇒ АВСD —  прямоугольник ⇒∠ В = 90°. 
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В-4 
1. Дано: МА = ОВ. 
Найти: ∠ РОМ – ? 
Решение: ∠ РМА = ∠НКВ (т.к. РМ || КН),  
РМ = КН и ∠ КВН = ∠МАР = 90º, значит ∆ РМА = ∆ НКВ (по гипо-
тенузе и острому углу). Значит АМ = КВ. То есть ОВ = КВ. Значит НВ 
— медиана и высота, значит ∆ ОНК — равносторонний и 
∠ КОН=60º, ∠ РОМ = ∠ КОН (вертикальные), значит ∠ РОМ = 60º. 
2. Дано:∠ ОМН =∠ ОНМ, РН = МК, РК = МН = ОВ. 
Найти: ∠ МНК – ? 
Решение: Так как∠ ОМН = ∠ ОНМ, то ОМ = ОН, а так как РН = МН, 
то РО = ОК, а РК = МН по условию, значит 
∆ РОК = ∆МОН (по 3-м сторонам), так что 
МО = ОК = ОР = ОН, т.е. РКНМ — прямо-
угольник и ∠ МНК – 90°. 

В-5 
1. Дано: АМ = МВ, АК = АD, МР ⊥ АС, 
КЕ ⊥ ВD, 4КЕ = AD. 
Найти: АР/РС — ? 
Решение: Т к. АК = KD т.е. 2КЕ = KD, т.о. 
∠ BDA = 30°, т к. против угла в 30° лежит 
катет равный половине гипотенузы, т.е. ∠ ABO = 60°, значит, ∆ АВО – 
равносторонний. Т.е. ∠МАР = 60° и ∠ АМР = 30° ⇒  АР = (1/2)АМ = 
= (1/4)АВ = (1/4)АD = (1/8)АС. Значит РС = (7/8)АС и АР/РС =1/7. 
2. Дано: АМ = СК, 2МК = АС = 4АР. 
Найти: ∠ РМК – ? 
Решение: Т.к. 2МК = АС и АМ = КС, то МК – сред-
няя линия. Т.к. АР = (1/4)АС, т.е. 2АР + МК = АС, 
т.е. ∠ РМК = 90°. 

В-6 
1. Дано: МС/СК = 1:7, МА = АР, МВ = ВН,  
АС ⊥  МК. 
Найти: ВО : РН – ? 
Решение: Т к. МС/СК = 1/7, то МС = (1/8)МК = 
= (1/4)МО = (1/2)МА (из предыдущей задачи), т.е. ∠МАС = 30° = 
= ∠ОМН = ∠ОНМ, т.к. ∠ОНМ = 30°, то ВО = (1/2)ОН = (1/4)РН. 
2. Дано: МА = (1/4)МК, ВС || МК, ВС = 2МА. 
Найти: ∠МАВ-? 
Решение: задача аналогична предыдущей, т к.  
МК = 4МА = 2ВС, то ВС — средняя линия, ⇒  
∠МАВ = 90°. 
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В-7 
1. Дано: ∠ ЕDC = ∠ CAD = 15°. 

Доказать: ВЕ < 5ED. 
Доказательство: Т к. ∠CAD = 15°, то ∠ACD=75°. 
Т.е. ∠ CED = 90°. Т к. АО = ОD (по св-ву прямо-
угольника), то ∠ ODA =∠ CAD = 15°, ∠ EDO = 
= 90° –∠ОDА –∠ ЕDС = 90° – 2 ⋅ 15° = 60°, т.е. 

∠ EOD = 30° ⇒  ED = (1/2)OD = (1/4) BD. 
Из ∆ BDE : ВЕ < ED + BD = 5ED. 
2. Дано: ∠ ВАЕ + ∠ ВСЕ = 60°, АВ = 10. 

Найти: ВН – ? 
Решение: Пусть луч ВD пересекает окружность 
в точке Р. т.е. ЕСРА – прямоугольник (В-1 (2)). 
∠ АВС = 180° – (∠ ВАС + ∠ АСВ) = 180° – 
– (180° – 60° – 90°) = 150°. Т.о. ∠ ВАD = 30°, 
т.е. ВН = (1/2)АВ = 5. 

В-8 
1. Дано: ∠ КЕН = 30°, ЕТ ⊥  МК, ∠ КМН = 15°. 

Доказать: РТ > 0,49 КН. 
Доказательство:∠ ТЕМ=90°–∠ КМН=75°, 
∠ ТЕК = 180° –∠ ТЕМ –∠ КЕН = 180° – 75° – 
– 30° = 75°. Т.е. ∠ ТКЕ = 15°, т.е. ∆ МЕК – 
равнобедренный ⇒  МЕ = ЕК ⇒  ТЕ – медиа-
на и МТ = ТК. Т к. ∆ КНМ — прямоугольный 

КН < МК = 2МТ = 2РТ (т к. точка Т — точка пересечения диагоналей), 
т.е. РТ > 0,5КН > 0,49КН. 
2. Дано: ∠ КРА + ∠ КНА = 45°, КВ = 10. 
Найти: НВ-? 

Решение: АРСН – прямоугольник (В-1 
(2)). ∠ РКН = 180° – ∠ КРН – ∠ РНК = 
= 180° – (90° +∠ КРА +∠ КНА) = 45°. 
Т.о. ∠ КНВ = 45°, т.е. ∆ НВК – равно-
бедренный ⇒  НВ = КВ = 10. 

С-7 

В-1 
1. Дано: ∠ А = 31°. 

Найти: углы ∆ ВОС — ? 
Решение: ∠ ВАО = (31°/2) = 15°30  (по 
свойству ромба). ∠ ВАО = ∠ ВСО = 15°30 . 
По свойству ромба ∠ ВОС = 90°, так что 
∠ОВС = 90° – ∠ОСВ = 74°30 . 

2. Дано: АК = PD = ЕС = ВМ. 
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Доказать: МЕРК – квадрат. 
Доказательство: ∆ ВЕМ = ∆МАК (АК = ВМ и  
ВЕ = СВ – ЕС = ВА – ВМ = МА) и аналогично с 
другими треугольниками. Т.о. МК = КР = РЕ = ЕМ. 
Так как ∠ ВЕМ=∠ АМК, то∠ ЕМВ = 90° – ∠ АМК 
⇒  ∠ ЕМК = 90° (аналогично с другими углами) 
⇒  МЕРК – квадрат. 

В-2 
1. Дано: ∠ ЕРК = 16°30 ' . 
Найти: Остальные углы ∆ РЕК, ∠ РМН – ? 
Решение: ∠ РЕК по свойству ромба равен 
90°.∠ РКЕ = 90° – 16°30 '  = 73°30 ' . Т к. 
∠МНР=∠МРН=∠ ЕРК = 16°30 ' , то∠ РМН = 180° – 2 ⋅ 16°30 '  = 147°. 
2. Дано:∠ 1 =∠ 2,∠ 3 =∠ 4,∠ 5 =∠ 6,∠ 7 =∠ 8. 
Доказать: НКМР – квадрат. 
Доказательство: Т к. ВА ⊥ ВС, то ∠ 1 = ∠ 2 = 45°, 
аналогично ∠ 3 = ∠ 4 = 45°, ∠ 5 = ∠ 6 = 45°, 
∠ 7 =∠ 8 = 45°. ∠ 3 = ∠МСВ = 45° как верти-
кальные. Т.о. ∠М = 90°. Аналогично с другими 
углами. ∆ ВМС = ∆ ADH, ∆ CKD = ∆ ВРА (по 
стороне и двум углам). Все они еще и равнобед-
ренные ⇒  РМ = МК = КН = НР ⇒  РМКН – квадрат. 

В-3 
1. ∆МОВ = ∆ ВОК (ВО – общая, ∠ОМВ = ∠ОКВ = 90°, 
∠МВО = ∠ОВК (по свойству ромба)). Т.о. 
ОМ = ОК, т к. ВО ⊥ АС, то ∠МОВ +∠ СОЕ = 
= 180° –∠ ВОС = 180° – 90° = 90°. 
2. Дано: ∠ В = 90°, АВ = ВС, МР = а. 
Найти: АС-? 
Решение: ∆МКА – равнобедренный (т к. ∠ А = 45° и 
∠МКА = 90°)⇒  КА = МК = МР = а = НК. Аналогич-
но СН = а. Т.о. АС = 3а. 

В-4 
1. Дано: АК = КВ = РС. 
Доказать: ОА = ОВ. 
Найти: ∠ РОС + ∠МОА – ? 
Решение: Так как АК = ВК и ∠ОКА = ∠ОКВ 
(по свойству ромба), то ∆ АКО = ∆ КВО (по двум сторонам и углу), 
т.о. ОА = ОВ. Т к. РК ⊥  МН, то ∠ РОС + ∠МОА = 180° – ∠ РОМ = 
= 180° – 90° = 90°. 
2. Дано: МР = МК, АС = а. 
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Найти: РК – ? 
Решение: Т к. ∆ СКВ-равнобедренный (∠ К = 45°, 
∠ ВСК = 90°) ⇒  ВС = АВ = СК и АВ || СК ⇒  
АВКС — параллелограмм. Т.е. ВК = а. Т.к. МВ — 
высота, а значит и медиана ⇒  РК = 2ВК = 2а. 

В-5 
1. Дано: ВК ⊥  AD, АС = 2ВК. 
Найти: ∠ АОВ — ? 
Решение: Т к. ВК = (1/2)АС, то ВО = (1/2)СО и 
ОК = (1/2)АО. Т.о. ∠ САD = 30°, т.е. 
∠ АОВ = 180° – (90° – 30°) = 120°. 
2. Дано: МС = KD, АМ = 2ОМ. 
Найти: ∠ АМО – ? 
Решение: Т к. АD = СD и МС = КD, то ∆ AKD = ∆ MСD 
(по двум катетам). 
Т.о. ∠ КОD = 180° – ∠ AKD – ∠ MDC = 90° (т к. 
∠ АКD + ∠МDС =∠ АКD + ∠ КАD = 90°) ⇒  т к. 
АМ = 2ОМ, ∠МАК = 30° (т.к. против угла в 30° лежит катет равный по-
ловине гипотенузы) и ∠ АМО = 60°. 

В-6 
1. Дано: РЕ ⊥  МК, ∠МТР = 120°, ОН = а. 
Найти: РЕ – ? 
Решение: ∠ РТО = 180° – 120° = 60°. ∠МТЕ = 
= ∠ РТО = 60°, ∠ ТМЕ = 30°. Так что ТЕ = 
= (1/2)МТ. ∠ РНТ = ∠ ТМЕ = 30°. Так что  
РТ=(1/2)ТН. Тогда ТЕ+РТ=(1/2)МТ+(1/2)ТН, т.е. РЕ=(1/2)МН+ОН=α. 
2. Дано: МР ⊥  АК. 
Сравнить: МР и АК. 
Решение: Проведем высоту МН. МН = АВ. Пусть 
∠ ВАК = α , тогда ∠ АМР = 90° – α , ∠НМР = α  ⇒  
∆ ВКА = ∆ НМР (по гипотенузе и острому углу), т.о. 
МР = АК. 

В-7 
1. Дано: СМ = MD. 
Доказать: ∠МРD1 = 90°. 
Доказательство: Построим МК⊥ОС и 
МЕ⊥ОС, ∆ СКМ = ∆МЕD (СМ = MD, 
∠ КСМ = ∠ ЕМD) ⇒  МЕ = ОК = СК. Анало-
гично ∆ ОМЕ = ∆ ЕМD ⇒  ОМ = МD = СМ 
⇒ ∠МСО = ∠МОС, т.о. ∠ РОD1 = ∠ КОМ = 
=∠ОСМ ⇒ ∠ РОD1 +∠ РD1О = 90°, ∠ РD1О =∠ОDС и ОР ⊥  А1D1. 
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2. Дано: АС ⊥  СВ. 
Доказать: МЕ + PD = АВ. 
Доказательство: ∆ ЕАМ = ∆ СОА (МА = АС, 
∠ САО = 90° – ∠МАЕ = ∠ ЕМА). ∆ ВОС = ∆ BPD 
(СВ = ВР и ∠ РВD = 90° – ∠ СВО = ∠ОСВ). Т.о. 
PD = ОВ и МЕ = АО. Т.е. МЕ + PD = АВ. 

В-8 
В задачнике вероятно опечатка: РО – бис-
сектриса ∆ DOC. 
1. Дано: ∠ САС1 = 90°, ∠ DOP = ∠ POC. 
Доказать: РА = РЕ. 
Доказательство: Т.к.∠ САС1 = 90°, 
BD⊥ AC, B1D1 ⊥ AC1, АО1 = АО (т.к. ромбы 
равные), то О1АОЕ – квадрат. Т к. РО – биссектриса, то РО лежит на 
луче О1О. Т.о. т к. ЕА⊥О1Р, то РА = РЕ. 
2. Дано: АС ⊥  СВ. 
Доказать: ТС ⊥  АВ. 
Доказательство: Пусть ∠МТС = α , тогда ∠МСТ = 
= 90° – α . ∆МСТ = ∆ АВС (МТ = СВ, МС = АС как 
стороны квадратов). Т.о. ∠МСТ = ∠ САВ = 90° – α . 
∠ АСО = α  (как соответствующие углы при парал-
лельных прямых КТ и АС). Т.о. ∠ СОА = 90°. 

С-8 

В-1 
1. Т к. Р = 2(а + b), т.е. если нам дана b, то а = (1/2)Р – b. Затем по-
строим два равных прямоугольных треугольника по двум катетам и 
соединим их так, чтобы равные стороны были напротив. 
2. Т.к. в квадрате диагонали пересекаются под прямым углом, то зна-
чит нам дана диагональ (вернее половина ее), т.е. нам необходимо по-
строить 4 прямоугольных, равнобедренных равных треугольника и со-
единить их катетами, тогда получится квадрат. 

В-2 
1. Т.к. в ромбе диагонали являются биссектрисами, то необходимо по-
строить два равнобедренных треугольника по стороне (меньшая диаго-
наль) и углу при этой стороне (1/2 нашего угла) и соединить их основа-
ниями). 
2. Т к. перпендикуляр опущенный из точки пересечения диагоналей на 
сторону равен половине стороны, значит необходимо построить два 
прямоугольных равнобедренных, равных треугольника по двум катетам 
(равных стороне квадрата) соединить их гипотенузами, тогда получится 
квадрат. 
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В-3 
1. Построить два равных прямоугольных треугольника по гипотенузе 
и прилежащему углу и соединить их гипотенузами так, чтобы равные 
стороны были напротив друг друга. 
2. Построим прямоугольный треугольник по углу и противолежащему 
катету ( ∆ АВС с гипотенузой АВ). Нарисуем лучи АС и АВ и из точки 
В проведем прямую параллельную АС. На ей отложим отрезок BD 
равный данному (в полуплоскость не содержащую точку А). Затем 
опустим перпендикуляр DH на АС. Т.о. BCHD – квадрат. 

В-4 
1. Необходимо построить два равнобедренных равных треугольника 
по основанию (известная диагональ) и углу при вершине (удвоенный 
данный) и соединить их основания. 
2. Построим прямоугольный ∆ АВС с катетом АС, гипотенузой ВС и 
углом ∠ В = 90° – α  (α  и АС нам даны). Из вершины А опустим пер-
пендикуляр АН на ВС и проведем прямую из точки С параллельную 
АН до точки О пересечения с лучем ВА. Из точки А опустим перпен-
дикуляр АМ на ОС, т.о. АМСН – искомый квадрат. 

В-5 
1. Необходимо построить прямоугольный треугольник по катету (дан-
ный перпендикуляр) и прилежащему углу (равному данному). Затем 
построить прямоугольный треугольник по катету (данный перпенди-
куляр) и противолежащий углу (равному данному) и соединить их, 
чтобы получился один большой прямоугольный треугольник. Затем 
нарисовать равный ему и соединить их гипотенузами так, чтобы полу-
чился прямоугольник. 
2. Т.к. ∠ ВАЕ = (1/2)∠ ВАС = (1/4)∠ ВАD = (90°/4), то мы можем по-
строить ∆ ВАЕ по двум углам (∠ В = 90°) и гипотенузе, а затем, т.к. 
АВ - сторона квадрата, достроить его до квадрата. 

В-6 
1. Построить два прямоугольных треугольника по катету (данный отре-
зок) и противолежащий углу (равному данному). Затем построить пря-
моугольник по двум сторонам (первая равна данному отрезку, а вторая 
равна гипотенузе построенного треугольника минус второй катет, кото-
рый нам не был дан). Затем эти три фигуры соединить до ромба. 
2. Т к. ∠ВМD=180°–∠MBD–∠BDA=180°–∠MBD–45°=135° –∠MBD, то 
мы можем построить ∆ BMD по стороне и двум прилежащим углам, а 
затем т к. 2MD равен стороне квадрата, построить квадрат по стороне. 

В-7 
1. Построим треугольник по стороне ((1/2)Р), другой стороне (диаго-
наль) и противолежащему ей углу равному 45°, затем к стороне равной 
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(1/2)Р проведем высоту. Т.о. у нас получилось два прямоугольных тре-
угольника, один из которых равнобедренный (т к. один угол равен 45°) 
и второй, катеты которого соответствующие стороны прямоугольника. 
Затем достроим второй треугольник до прямоугольника (см. В-5 (1)). 
2. Пусть необходимо построить квадрат ABCD. На диагонали BD 
возьмем точку F, FD = AD. Т к. ∆ AFD равнобедренный, то ∠ AFD = 
= 1

2 (180°–∠ BDA) = 1
2 ⋅ 135°. Т.о. ∠ BFA = 180° – ∠ AFD = (225°/2). 

BF = BD – AD (т к. AD = FD), ∠ ABD = (90°/2). Т.о. мы можем постро-
ить ∆ ABF по стороне и двум углам. Т.о. у нас есть сторона квадрата, 
далее необходимо построить квадрат по стороне. 

В-8 
1. Допустим, что нам необходимо построить ромб ABCD, О – точка 
пересечения диагоналей. На луче ОВ отметим точку F, OF = OC. Т.о. 

∠OFC = 45°, а ∠BFC = 180° – 45° = 135°; BF = 
2

BD AC− . Т к. OF = OC 

⇒  2OF= AC и BF = (1/2)BD –(1/2)AC. Т.о. мы можем построить 
∆ BFC (по двум сторонам и углу). Далее отложим от стороны CF угол 
в 45° и проведем прямую до пересечения с лучем BF. Т.о. мы по-
строили ∆ ВОС. Далее построим ∆ DAO = ∆ СВО так, чтобы АО ле-
жала на прямой ОС и DO на ОВ. Т.о. ABCD – ромб. 
2. Пусть надо построить квадрат ABCD на луче СА (за точкой А). От-
метим точку Е. АЕ = AD, т.о. ЕС = АС + AD, ∠ ЕСD = (90°/2). Т.к. 
∠EAD=180°–∠CAD ' = 135°, то т к. ЕА = AD, то ∠Е= 1

2  (180° – 135°) = 

= (45°/2), а значит мы можем построить ∆ ECD по стороне и двум уг-
лам, а отрезок CD будет стороной квадрата. Т.о. мы можем построить 
квадрат по стороне. 

С-9 

В-1 
1.S = (a + b + c)(f + l) – f2 + (1/2)BD = af + bf + cf + al + bl + cl – f2 + 
+ (1/2)BD. 
2. Пусть a и b – стороны прямоугольника, а = 9. Р = 2(а + b) = 26, т.о. 
b = 4. S = ab = 36 = c2, где С — сторона квадрата. Т.о. с = 36  = 6 см. 

В-2 
1. S = (f + a + b + c)l – f(l – f) –  (1/2)db = al + bl + cl + f2 – (1/2)db. 
2. Пусть а – сторона квадрата, тогда Р = 4а = 32. Т.о. а = 8. S = 82 = 64 
= 4b, где b – вторая сторона прямоугольника. Т.о. b = 16. 

В-3 
1. SAMD = (1/2)AD ⋅ h (h – высота параллелограмма). 
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SABCD = AD ⋅ h. ABCD

AMB

S
S

 = 2. 

 
2. Дано: МС = 20 дм, ∠ CMD = 30°. 
Найти: SABCD – ? 
Решение: Т к. против угла в 30° в прямоугольном 
треугольнике лежит катет равный (1/2) гипотену-
зы, т.о. CD = 10 дм. SABCD = 102 = 100 дм2. 

В-4 
1. Дано: CF = FD. 
Доказать: SABCD = SABE. 
Доказательство: ∠ DFE = ∠ BFC (верти-
кальные). CF = FD, ∠ FDE = ∠ DCB (на-
крест лежащие). Т.о. ∆ BCF = ∆ FED по 
стороне и двум прилежащим углам. 
SABE = SABFD + SFDE = SABFD + SBFC = SABCD. 
2. Дано:∠ АВК=∠ КВС= 45°, АК = 5 см, KD = 7 см. 
Найти: SABCD – ? 
Решение: Т к.∠ АВК = 45°, то АВ = АК = 5. 
AD = АК + KD = 5 + 7 = 12 см. 
Т.о. SАВСD = 5 ⋅ 12 = 60 см2. 

В-5 
1. Дано: DE ⊥  AB. 
Доказать: SABCD = DE ⋅ AB. 
Доказательство: SABCD = (1/2)SABD + (1/2)SACD  = 
= (1/2)BA ⋅ DE + (1/2)CD ⋅ ED = BA ⋅ ED. 
2. Ромб его диагоналями делится на четыре 
равных прямоугольных треугольника. Пусть a и b – диагонали ромба, 
тогда Sромба = 4Sтреуг  = 4·(1/2)·(1/2)а·(1/2)b = (1/2)аb. 

В-6 
1. Дано: АС ⊥  BD. 
Доказать: SABC = AC ⋅ BD ⋅ (1/2). 
Доказательство: SABC = SABD + SBDC = (1/2)AD ⋅ BD + 
+ (1/2)DC ⋅ BD = (1/2)BD(AD + DC) = (1/2)BD ⋅ AC. 
2. Пусть диагональ квадрата равна а, тогда две диаго-
нали разбивают квадрат на четыре прямоугольных треугольника. 
Sквадр  = 4Sтреуг  = 4 ⋅ (1/2) ⋅ 21( )2 а2 = (1/2)а2. 

В-7 
1. Дано: АМ = МС. 
Доказать: SABM = SMBC. 
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Доказательство: Проведем высоту ВН. 
S АВМ∆  = (1/2)ВН ⋅ АМ. S ВМС∆  = (1/2)ВН АМ, 
т к АМ = МС (см. предыдущую задачу). Т.о. 
SABM = SMBC. 
2. Дано: ∠ А = 45°,∠ С=100°, ∠ BDC = 35°, 
BD : DP = 2:1, РАВРК = 30 см. 
Найти: SАВРК – ? 
Решение: ∠ CBD = 180° – 100° – 35° = 45°. 
Т к. ВС || AD ⇒ ∠ ADB =∠ CBD = 45° и ∠ АВD = 90°. Т.о. АВРК – 
прямоугольник. Т.о. АВ = BD. Пусть АВ = х , тогда 
ВD = x, DР = 2

x , ВР = х + 2
x ⇒  Р = 2х + 

+ 2 ( )2
xх +  = 30; 5х = 30; х = 6 (см). Т.о.  

SАВРК =6 ⋅ 16 6
2

⎛ ⎞+ ⋅⎜ ⎟
⎝ ⎠

= 54 (см2). 

В-8 
1. S

1AD C  = (1/2)D1D ⋅ AC = (1/2) ⋅ 2BD ⋅ АC  
(т к. DD1 = 2BD) (см. В-6 (1)). 

SABC = (1/2)BD ⋅ AC. Т.о. 1AD C

ABC

S
S

 = 2. 

 
2. Дано: ∠М = 45°, ∠ К = 135°, РА : AD = 1 : 3, SМРDТ  = 36 см2. 
Найти: Р – ? 
Решение: Т к.∠ К = 135° ⇒  ∠О = 45° =∠ РАМ 
(соответствующие углы). Т.о. ∠МРА = 90° ⇒ 
МР=РА и МРDT – прямоугольник. Пусть МР=х, 
тогда АР = х и АD = 3х , РD = 4х, SМРDT = х ⋅ 4х = 
4х2 = 36, х = 3 (см). 
Т.о. Р = 2х + 2 ⋅ 4х = 6 + 2 ⋅ 12 = 30 (см). 

С-10 

В-1 
1. Дано: ∠ В > 90°, ∠ ЕСD = 60°, ∠ СЕD = 90°, 
АВ = 4 см, AD = 10 см. 
Найти: SABCD – ? 
Решение: т к. ∠ ECD = 60°, то ∠ CDE = 30°, а 
СЕ = (1/2)CD = (1/2)АВ = 2 см (катет против 
угла в 30° равен 1/2 гипотенузы), 
т.о. SABCD = (1/2)AD ⋅ CE = 20 см2. 
2. Дано: ВМ = МС, АК = КD. 
Доказать: SАВМК = SАСD. 
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Доказательство: Пусть ВН – высота. Так как ВМ = АК, то ВМКА — па-
раллелограмм. SАВМК = (1/2)АD ⋅ ВН = (1/2)SABCD = SACD. 

В-2 
1. Дано: ∠ РЕМ = 90°, ∠ ЕРТ = 45°, МЕ = 4 см, 
ЕТ = 7 см. 
Найти: SМРТК – ? 
Решение: т к. ∠ ЕРТ = 45°, то ∠ РТЕ = 45° и  
РЕ = ЕТ = 7 см. МТ = ЕТ + МЕ = 11 см. 
SМРКТ = 11 ⋅ 7 = 77 (см2). 
2. Дано: ВМ = СК = КD = МА, 
ВР = РС = DТ = ТА. 
Доказать: SABPT = SАМКD. 
Доказательство: Пусть ВН – высота. 
SАВРТ = (1/2)AD ⋅ НВ = (1/2)НВ ⋅ AD = SАМКD. 

В-3 
1. Дано: SABCD = 20 см2, АН = 2 см, HD = 8 см. 
Найти: ∠ А – ?∠ D – ? 
Решение: SABCD = (2 + 8)ВН = 20 ⇒ ВН = 2. Т к. 
ВН = АН, то ∆ АНВ - равнобедренный, т.е.∠ А=45°, 
∠ D = 180°– 45°= 135°. 
2. Дано: Р1 = Р2. 
Сравнить: S1 и S2. 
Решение: Р1 = 2а + 2b = Р2 = 2с + 2а, т.е. b = с, 
h < b, т к. катет всегда меньше гипотенузы, т.о. 
S1 = ah < ab = ac = S2. 

В-4 
1. Дано: SABCD = 40 см2, АВ = 8, AD = 10. 
Найти: ∠ А, ∠ D – ? 
Решение: SABCD = 10ВН = 40, ВН = 4 см. т к. ВН = (1/2)АВ, то ∠ А = 30° 
(т к. против угла в 30° лежит катет равный по-
ловине гипотенузы)⇒ ∠ D = 180° – 30° = 150°. 
В задачнике вероятно опечатка, не параметры 
равны, а периметры. 
2. Дано: Р1 = Р2, а = b. 
Сравнить: S1 и S2. 
Решение: d > b (см. предыдущую 
задачу). Р1 = 4а = Р2 = 2d + 2c,а так 
как d > b, т.е. d > а, то с < а. S1 = a2 и S2 = bc = ac, т к. c < a, то S2 < S1. 

В-5 
1. Дано: ∠НВМ = 45°, АН = 2 см, HD = 8 см. 
Найти: SABCD – ? 
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Решение: т к. ∠НВМ = 45°, то ∠МВС = 45° ⇒  ∠ С = 45°. 
Т.о. ∠ D = 135°. Т к. ∠ А = ∠ С = 45°⇒ АН = ВН = 2 см. 
Т.о. SABCD = 2 ⋅ (2 + 8) = 20 см2. 
2. Т к. ∆ АВС — равнобедренный и ЕО || АС ⇒  АЕ = ОС. 
Пусть расстояние от АС до ЕО равно h, тогда: 

SАЕМН : SМОСТ = AH h АН
TC h ТС

⋅
=

⋅
, а т к. КТ || ВС, то 

АН ЕМ ВР
ТС МО ВК

= = (по теореме Фалеса). 

В-6 
1. Дано:∠ АВМ=∠МВD, ∠ BMD = 157°30 ' , 
DH = 10 см. 
Найти: SABCD – ? 
Решение: ∠ ADB =∠ ABD (т к. АВ = AD), т.о. 
157°30 ' +∠ ADB + (1/2)∠ ADB = 180°. 
∠ ADB = 15°. Т.о. ∠ А = 180° – 15° – 15° = 150°, 
т.е.∠ D = 30°, ∠ DСН = ∠ D = 30°. Т.о., так как про-
тив угла в 30° лежит в прямоугольном треугольнике 
катет равный (1/2) гипотенузы, то СD = АВ = 20 см, 
т.е.SABCD = 10·20 = 200 (см2).  

2. Т к. МР || AD и НТ || АВ, то AMOT

МВНО

S
S

= АМ ТО
МВ ОН

= =  

= TOPD

OPCH

S
S

 ⇒  SАМОТ ⋅ SОРСН = SOPDT ⋅ SMBHO. 

В-7 
1. Дано: РМ<КР, ТК = а, КМ = с. 
Найти: РМ – ? 
Решение: Проведем дополнительные построения как 
показано на рисунке, т.е. МЕ || КР и МЕ = КТ ⇒  
КТЕМ – параллелограмм. SКТЕМ = bc = РМ ⋅ а, т.е.  
РМ = /bc a . 
 
 

2. Т к. AD || МК, ЕР || DК DЕ || РК, то АМКD и 
ЕРКD — параллелограммы, так что АD = МК 
и РК=ЕD, и SABCD=SAМКD=SЕРКD, то SABCD=SAМКD. 
Так что: 
SABCD – SDEMC = SDABME = SEPKD – SDEMC = SDKPMC 
⇒  SDABMЕ = SDKPMC. 
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В-8 
1. Дано: ∠М = 90°, МР = b, РК = с, КЕ = а. 
Найти: РО – ? 
Решение: Проведем дополнительные построе-
ния как показано на рисунке РТ || КЕ, т.о. РТЕК 
– параллелограмм, и РТ = КЕ = а. 
SРТЕК = bc = РО ⋅ а, т.е.РО = /bc a . 
2. Решаем аналогично предыдущей 
задаче. SABCD = SABPE . SABCD = SAMKD ⇒  
SABPE = SAMKD, SABPCM = SABPE + SAECM = 
= SAMKD + SAECM = SAECKD. 
 
 
 

С-11 

В-1 
1. Дано: BD = 12 см, ВН = 4 см. 
Найти: SАВС - ? 
Решение: BD = АС = 12 см (свойство прямо-

угольника). SАВС = 1
2
⋅ 12 ⋅ 4 = 24 (см2). 

2. Дано: ∠ С = 135°, АС = 6 дм, BD = 2 дм. 
Найти: SАВD – ? 
Решение: ∠ BCD = 180° – 135° = 45°. 
∠ СВD = 90° – 45° = 45°. Т.о. BD = CD = 2 дм. 

SАВD = (1/2)АD ⋅ ВD = 1
2

(6 + 2) ⋅ 2 = 8 (дм2). 

В-2 
1. Дано: АВ = АС, ВС = 10 см. 
Найти: SАВС-? 
Решение: В равнобедренном треугольнике высота 
является и медианой ⇒  НС = 5 см, т к. ∠ С = 45° 

⇒  НС = АН = 5 см ⇒  SАВС = 5 ⋅ 10 ⋅ 1
2

 = 25 (см2). 

2. Дано: SАВС = 36 см2, AD : DC = 1/5. 
Найти: SABD – ? 
Решение: SАВС = (1/2)АС ⋅ h, где h – высота, опущен-
ная из точки В. AD = (1/6)АС. 

Т.о. SABD = 1
2

1
6
⋅ АС ⋅ h = 36

6
 = 6 (см2). 
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В-3 
1. Дано: ∠ В = 130°, АВ = а, ВC = b, МР = а, 
МН = b, ∠М = 50°. 
Найти: S1 : S2 – ? 

Решение: S2 = SАВС = 1
2

absin130°, S1 = SМРКН = 

= absin50°. S1 : S2 = sin 502
sin130

МРКН

АВС

S
S

=
o

o
 = 2 : 1. 

2. Дано: СО = ОН, ВН = НА, АС = 6 см, ВС = 8 см. 
Найти: SОВС — ? 

Решение: SАВС = 1
2
⋅ 6 ⋅ 8 = 24 (см2). 

SСНВ = (1/2)SАВС = 12 (см2) (т к. СН — медиана). 
SОВС = (1/2)SСНВ = 6 (см2) (т к. ВО — медиана). 

В-4 
1. Дано: АВ = х, АС = y, ∠ А = 15°, КР = х, МК = у, ∠ К = 165°. 
Сравнить: S1 и S2 
Решение: Пусть sin15° = u, тогда sin165° = 

= sin15° = u ⇒ SАВС = 1
2

·х·у·u, SМРК = 1
2
хуu ⇒ 

S1 = S2. т.о. S1 = S2. 
2. Дано: BD = 5 см, АС = 12 см, АМ : МС = 4:1. 
Найти: SAMD – ? 

Решение: SABCD = 1
2
⋅ 5 ⋅ 12 = 30 см2. SАСD = (1/2)SABCD = 15 см2. 

АМ = (4/5)АС ⇒ SАМD = (1/2)АМ ⋅ OD = 1
2
⋅ 4

5
⋅ АС ⋅ ОD = (4/5)SАСD = 

= 12 (см2). 

В-5 
1. SAMD = (1/2)AD ⋅ H2M. SBMC = (1/2)BC ⋅ H1M. 
SBMC + SAMD = (1/2)AD(H1M + H2M) = (1/2)SABCD. 
2. Дано: СМРК – квадрат, АС = 6 см,  
ВС = 14 см. 
Найти: МС — ? 

Решение: Пусть МС = х, тогда SАВС = 1
2
⋅ 6 ⋅ 14 = 42 = 

= х2 + 1
2
х(14 – х) + 1

2
х(6 – х); 

42 = х2 + 7х – 1
2
х2 + 3х –– 1

2
х2 ; х = 4,2 (см). 
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В-6 
1. SABO = (1/2)АО ⋅ ОВ ⋅ sin∠ АОВ. 
SВОС = (1/2)ВО ⋅ ОС ⋅ sin∠ ВОС = (1/2)АО ⋅ ОВ ⋅ sin∠ АОВ. 
SСОD = (1/2)СО ⋅ ОВ ⋅ sin∠ COD = (1/2)AO ⋅ OB ⋅ sin∠ AOB. 
SAOD =(1/2)AO ⋅ OD ⋅ sin∠ AOD = (1/2)AO ⋅ OB ⋅ sin∠ AOB (т к. диагонали 
точкой пересечения делятся пополам) ⇒  
S1 = S2 = S3 = S4. 
2. Дано: ОН = 4 см, CD = 8 см. 
Найти: SАОВ — ? 
Решение: SАВС = SBCD (т к. ВС — общая и вы-
соты равны) ⇒  SАВО = SСОD. (Вычли из равен-

ства SОВС), а SОСD = 1
2
⋅ 4 ⋅ 8 = 16 (см2) = SАОВ. 

В-7 
1. Дано: АС = 8, BD = 12, ∠ АОВ = 30°. 
Найти: SABCD – ? 
Решение: SABCD = SABO + SBOC + SCOD + SAOD = 
= (1/2)AO ⋅ OB ⋅ sin30° + (1/2)BO ⋅ OC ⋅ sin150° + 
+ (1/2)CO ⋅ OB ⋅ sin30° + (1/2)AO ⋅ OD ⋅ sin150° = 
= (1/2)sin30° (OB(AO + OC) + OD(AO + OC)) = 

= 1
2
⋅ (1/2) (AC ⋅ BD) = 1

4
⋅ 8 ⋅ 12 = 24 (см2). 

2. Дано: АЕ = ЕВ, ВМ = МН = НС, SАВС = S. 
Найти: SЕМН – ? 
Решение: SЕМН = (1/3)SЕВС (т к. МН = (1/3)ВС) ⇒ 
SЕВС = (1/2) SАВС (т.к. СЕ — медиана)⇒  
SЕМН = (1/6)S (т.к. АЕ = ЕВ). 

В-8 
1. Дано: ОН1 = 1,5 см, РАВС = 16 см. 
Найти: SАВС-? 
Решение: т.к. точка пересечения биссектрис явля-
ется центром вписанной окружности⇒ОН1 = ОН2 
= ОН3 = 1,5 см ⇒ SАВС = (1/2)АВ·1,5 + (1/2)АС·1,5 + (1/2)ВС·1,5 = 

= 3
4

(АВ + АС + ВС) = 3
4
⋅ 16 = 12 (см2). 

2. Дано: АМ : МВ = ВК : КС = РС : АР = 
= 2 : 1, SАВС = S. 
Найти: SМВКР – ? 
Решение: SАМР = (1/2)АМ ⋅ АР ⋅ sinА = 

= 1
2
⋅ (2/3)АВ ⋅ (1/3)АС ⋅ sinА = (2/9)S. 
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SРКС = (1/2)РС ⋅ КС ⋅ sinС = 1
2
⋅ (1/3)ВС ⋅ (2/3)АС ⋅ sinС = (2/9)S. 

SМВКР = S – 2 ⋅ (2/9)S = (5/9)S. 

С-12 

В-1 
1. Дано: РABCD = 32 см, АВ = CD = 5 см,  
S = 44 см2. 
Найти: ВН – ? 

Решение: Р=10+ВС+AD=32; 1
2

(ВС+AD)=11 см. 

1
2

(ВС + AD)ВН = 44 (см2) ⇒ ВН = 4 (см). 

2. Дано: ВС = 8 см, AD = 10 см, SACD = 30 см2. 
Найти: S – ? 
Решение: SACD = (1/2)AD ⋅ ВН = 30 (см2). Так что  

ВН = 6 (см). S = 1
2

(ВC + AD) ⋅ ВН = 54 (см2). 

В-2 
1. Дано: SABCD = 30 см2, РABCD = 28 см, АВ = 3 см. 
Найти: CD – ? 
Решение: 

( )

3 28
1 3 30
2

ВС AD CD

BC AD

+ + + =⎧
⎪
⎨

+ ⋅ =⎪⎩

; 
20

3 20 28
BC AD

CD
+ =⎧

⎨ + + =⎩
; 

CD = 5 см. 
2. Дано: РК = 6 см, РН = 8 см, SМКТ = 48 см2. 
Найти: S – ? 
Решение: SМКТ = (1/2)МТ ⋅ РН = 48, так что  

МТ =12 (см). S = (РК + МТ) 1
2
⋅ РН = 18 ⋅ 1

2
⋅ 8 = 72 (см2). 

В-3 
1. Дано: АВ = 3 дм, ∠ СDА = ∠ BAC = 45°. 
Найти: S – ? 
Решение: т.к.∠CDA=∠ВАС=45°⇒∠CАH=∠СDA=45°, 
∆ АСD и ∆ СDН – равнобедренные, так что HD=АН= 
= СН = 3 (дм). 

Т.о. S = SABCН + SCHD = 9 + 1
2
⋅ 3 ⋅ 3 = 13,5 (дм2). 

2. Дано: ВС = ВН = 6 см, АН + DР = НР. 
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Найти: S – ? 
Решение: т к. АН = PD ⇒  ВС = НР = 2АН ⇒  AD = 12 (см) ⇒  

S = 1
2
⋅ (12 + 6) ⋅ 6 = 54 (см2). 

В-4 
1. Дано: ВС = 4 см, ∠ ВСА = 45°, ∠ С = 135°. 

Найти: S – ? 
Решение:∠ АСD = 135°– 45° = 90°, ∠ ВАС = 45°⇒ 
ВС = АВ = 4, ∠ D = 45° ⇒ СН = АВ = НD = 4 ⇒ 

АD = 8 и S = 1
2
⋅ 4 ⋅ (8 + 4) = 24 (см2). 

2. Дано: АН = (1/2)ВС, ВН = 6 см, AD = ВС + 2. 
Найти: S – ? 
Решение: AD=ВС+2АН=2ВС=ВС+2⇒ ВС=2 см, 

AD = 4 (см). S = 1
2
⋅ (2 + 4) ⋅ 6 = 18 (см2). 

В-5 
1. Дано: ∠ D = 60°, AD = c, OD = a, BC = b. 

Найти: S – ? 
Решение: Опустим перпендикуляры ОР, 
ОК и ОМ как показано на рисунке. 
Т.к. ∆ POD = ∆ OKD (по углу и гипотену-
зе), ∆МОС = ∆ СОК (по углу и гипотену-
зе), то ОР = ОК = ОМ. Т.к. ∠ ODK = 30° 

⇒ OK = 
2
а  (т к. против угла в 30° лежит катет равный половине гипо-

тенузы). Т.о. S = 1
2

(b + c) 1
2 2 2
а а⎛ ⎞+ =⎜ ⎟

⎝ ⎠
(ab + ac). 

2. Дано: SМНК = S1, SKHP = S2. 
Найти: S – ? 
Решение: SМРН = SКРН, т к. у них общее осно-
вание и равные высоты⇒ SМРО = SОНК, 
S = 2·SМРО + SРНО + SОМК = SМНК + SМНР = 
= SМНК + SКРН = S1 + S2. 

В-6 
1. Дано: МН = НК, МВ = ВН, МА = АК, ВА ⊥  МН, МК = а, НР = b. 

Найти: S – ? 
Решение: т.к. МА = АК и МВ = ВН ⇒  
АВ - средняя линия ∆МНК ⇒  АВ = 
= (1/2)НК = (1/2)МН=МВ. Т.о. АМ= АН 
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(т к. АВ и медиана и высота в ∆МНА). НА ⊥МК, т.к. ∆МНК – равно-

бедренный и МА = АК ⇒  НА = 
2
а  и S = 1

2
(a + b)

2
а  = 

4
а (a + b). 

2. Дано: ЕН1 = Н1Н2 + Н2Р, SВЕС = S1, SАРD = S2. 
Найти: S – ? 
Решение: S1 = (1/2)ВС ⋅ Н1Е, S2 = (1/2)AD ⋅ Н2Р. 
Т.к. Н1Е = Н2Р = Н1Н2, то: 
S1 + S2 = (1/2)Н1Н2(ВС + AD) = S. 

В-7 
1. Дано: ∠ BCD = 150°, АВ = а, ВС = b, AD = c. 
Найти: S – ? 
Решение: т к. ОР⊥ АВ, АР = РВ, ОМ ⊥  ВС, 
ВМ = МС, ОК ⊥СР, СК = KD⇒ OD = OC = 
= OB = OA, т.о. ∠ОСВ = (150°/2) = ∠ОВС. 
∠ В = 2∠ОВС = 150° ⇒  ∠ А = ∠ D = 30° 

⇒  высота равна 
2
а  ⇒  S = 1

2
(b + c)

2
а  = 

4
а (b + c). 

2. Дано: МК : НР = 3:1, МА = АВ = ВК, SНОР = 5. 
Найти: S – ? 
Решение: Проведем прямую через точку 
О параллельную МК, как показано на ри-
сунке. Т к. МК : НР = 3 : 1⇒МА = АВ = 
= ВК = НР (по теореме Фалеса). 
Т.о. МН || PA и HB || PK ⇒ ЕО = МА = АВ 
⇒ ЕА || ОВ⇒ ЕА || РК (аналогично ВТ || МН). т.о. трапеция разбивает-
ся на 8 треугольников равных ∆ НОР⇒ S = 8 ⋅ 5 = 40 (см2). 

В-8 
1. Дано: ОТ = а, РМ = b, КН = с. 
Найти: S – ? 
Решение: Из задачи С-12 В-5 (1) вытекает, 
что точка О равноудалена от сторон трапе-
ции, далее из задачи С-4 В-7 (2) вытекает, 
что РК + МН = b + c. 

Т.о. S = 2a 1
2
⋅ (b + c) = ab + ac. 

2. Дано: SВОС = 5 см2, SAOD = 20 см2. 
Найти: S – ? 
Решение: SАВО = SOCD исходя из задачи С-12 
В-5 (2). Т к. sin∠ АОВ = sin∠ ВОС = 
= sin∠ АОD = sin∠ СОD; 
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1 sin
2
1 sin
2

АО ВО АОВ

ОС ВО АОВ

⋅ ⋅ ∠
=

⋅ ⋅ ∠

1 sin
2
1 sin
2

АО OD AOD

OC OD AOD

⋅ ⋅ ∠

⋅ ⋅ ∠
. 

Т.о. AOB AOD

BOC DOC

S S
S S

= ⇒ 2
AOBS =100, SАОВ =10⇒ S = 20 + 5 + 2 ⋅ 10 = 45 (см2). 

С-13 

В-1 
1. Дано: BD = 13 см, AD = 12 см, ВС = 8 см. 

Найти: S – ? 
Решение: по теореме Пифагора: 
АВ= 2 213 12 25− = = 5 (см). 

S = 1
2

(12 + 8) ⋅ 5 = 50 (см2). 

2. Этот треугольник прямоугольный, т к. по теореме Пифагора 

( )221 3+ = 2 ⇒ cosА = 1
2

, cosВ = 3
2

⇒  углы равны: 30°, 60° и 90°. 

В-2 
1. Дано: AD = 18 см, ВС = 9 см, CD = 15 см. 

Найти: S – ? 
Решение: HD = AD – ВС = 9 (см). 
По теореме Пифагора: СН = 2 215 9−  = 12 (см). 

S = 1
2

(18 + 9) ⋅ 12 = 162 (см2). 

2. Это треугольник прямоугольный, т.к. по теореме Пифагора: 
2 21 1 2+ = ⇒ cosА = cosВ = 1

2
⇒ углы равны: два по 45° и один 

90°. 

В-3 
1. Дано: BD = 26 см, АВ = 577  см, ВН = 24 см, ВС = 7 см. 
Найти: S – ? 
Решение: по теореме Пифагора: 
АН = 2577 24− = 1 (см). HD = 2 226 24−  = 10 (см). 

S = 1
2

(10 + 7 + 1) ⋅ 24 = 216 (см2). 

2. Дано: АВ = 2 ВС = 2, АМ = ВМ = 1. 
Найти: ∠ АВС — ? 
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Решение: Т к. АМ2 + ВМ2 = АВ2, то ∆ АВМ — равнобедренный прямо-
угольный, так что  
∠ А = ∠ АВМ = 45°и ∠ ВМС = 90°⇒  
т к. против угла в 30° лежит катет равный половине гипотенузы, и  

ВМ = (1/2)ВС, то ∠ С = 30° и cosС = 1
2

 ⇒  ∠МВС = 60° ⇒  

∠ В = 45° + 60° = 105°. 

В-4 
1. Дано: ВН = 9 см, АВ = 82  см, АС = 15 см. 
Найти: S – ? 
Решение: по теореме Пифагора 
АН = 282 9− = 1 (см). АМ = 2 215 9− = 12 (см). AD = 12 – 1 = 11 (см). 
S = 11 ⋅ 9 = 99 (см2). 
2. Дано: РК = 2, АК = 1, МА = АР = 3 . 
Найти: ∠МРК – ? 
Решение: ∆ АРК – прямоугольный, т.к. по тео-
реме Пифагора АК2 + РА2 = 1 + 3 = 4 = РК2 ⇒  
∠РАК = 90° и т к. АК = (1/2)РК, то ∠ АРК = 30°, а т.к. МА =АР 
⇒ ∠М =∠МРА = 45°⇒ ∠ Р = 45° + 30° = 75°. 

В-5 
1. Дано: АВ = CD, AC⊥СD, AB = 26 см, АН = 24 см. 
Найти: S – ? 
Решение: по теореме Пифагора ВН= 2 226 24− = 
= 10 (см). Из задачи С-4 В-6 (1) вытекает, что  
AD + ВС = 2ВН, т.о. S = ВН2 = 100 (см2). 
2. Дано: АВ = 9 см, CD = 12 см, ВС = 15 см,  
AD = 30 см. 
Найти: ∠ AOD – ? 
Решение: Проведем ВЕ || CD. Т.о. BCDE – па-
раллелограмм по построению⇒ ВЕ = CD,  
ED = BC, ⇒ AE = 15 см ⇒  ∠ АВЕ = 90°, т к. 
АВ2 + ВЕ2 = АЕ2 ⇒  ∠О = 90° (т.к. ВЕ || ОD). 

В-6 
1. Дано: АС = 25 см, ВН = 15 см. 
Найти: S – ? 
Решение: т к. ВD = АС ⇒ по теореме Пифагора: 
HD = 2 225 15−  = 20 см. Из задачи С-4 В-5 (1): 

HD = 1
2

(AD + ВС) = 20 (см). Т.о. S = HD ⋅ ВН = 20 ⋅ 15 = 300 (см2). 
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2. Дано: BD = 5, АС = 12, ВС = 3, AD = 10. 
Найти: ∠ AOD – ? 
Решение: Проведем CE || BD, как показано на 
рисунке. Тогда BCED –параллелограмм по по-
строению и СЕ = BD. ВС = DE, ∆ АСЕ – пря-
моугольный, АС2 + СЕ2=25 + 144 = 132 = (АD + DЕ)2 = АЕ2, так 
что∠ AСЕ = 90°.∠ AОD тоже 90° (т к. ВD || СЕ). 

В-7 
1. Из теоремы косинусов: 

ВС2 = АВ2 + АС2 – 2АВ ⋅ АсcosА; сosА = ВН
АВ

, то: 

ВС2 = АВ2 + АС2 – 2АС ⋅ ВН. 
2. Если бы с2 = а2 + b2 ⇒  он прямоугольный, а т.к. с2 > a2 + b2 ⇒  он 
тупоугольный (следствие теоремы косинусов). 

В-8 
1. Исходя из предыдущей задачи, т к. ∠Н – ту-

пой ⇒  cosН = – НЕ
НР

 ⇒  

РК2 = НР2 + НК2 + 2НЕ ⋅ НК. 
2. Если бы с2 = а2 + b2 ⇒  он прямоугольный, а т.к. с2 < a2 + b2 ⇒  он 
остроугольный (следствие теоремы косинусов). 

С-14 

В-1 

1. S = 7 ⋅ 9 – 1
2
⋅ 2 ⋅ 3 – 1

2
⋅ 6 ⋅ 2 – 1

2
⋅ 5 ⋅ 2 – 1

2
⋅ 2 ⋅ 5= 

= 63 – 3 – 6 – 5 – 5 = 44 (клеточки), а так как 
1 см2 = 4 клеточкам, то S = 11 (см2). 
2. Дано: ВС = 12 см, МС = 13 см. 
Найти: SAMCD – ? 
Решение: 
По теореме Пифагора: ВМ = 2 213 12−  = 5 (см). 

SAВCD = 122 = 144 см2. SAMCD = 144 – 1
2
⋅ 12 ⋅ 5 = 114 см2. 

В-2 

1. S = 6 ⋅ 4 – 1
2
⋅ 6 ⋅ 2 – 1

2
⋅ 4 ⋅ 1 – 1

2
⋅ 2 ⋅ 4 = 24 – 6 – 

– 2– 4 = 12 (клеточек), т.е. S = 3 (см2). 
2. Дано: МЕ = 15 см, РМ = 12 см, ЕК = 6 см. 
Найти: SМЕКН – ? 

А

В С

D Е

О

А С

В

Н

К

Н
Е

Р

А

В С

D

М

М

Р К

Н

Е

http://alexbooks.ucoz.com



 36 

Решение: по теореме Пифагора: 
РЕ = 2 215 12− = 9 (см). РК = 9 + 6 = 15 см. SМРКН = 12 ⋅ 15 = 180 (см2). 

SМЕКН = 180 – 1
2
⋅ 12 ⋅ 9 = 126 (см2). 

В-3 
1. S = SDEC + SEPAB. ЕРАВ - прямоугольник, т к. ЕD2 + АР2 = АЕ2⇒   
SЕРАВ = 3 ⋅ 4 = 12 (см2). DEC – прямоугольный треугольник, т к. ЕС = 

=4 + 1 = 5 см, и ЕС2 + DC2 = ЕD2⇒ SDEC = 1
2
⋅ 12 ⋅ 5 = 30⇒  

S = 12 + 30 = 42 (см2). 
2. Дано: АС = 35  см, ВС = 3 см, СН = 10  см. 
Найти: S – ? 
Решение: по т. Пифагора АН= 35 10− = 5 см. 
HD = 5 – 3 = 2 (см). AD = 5 + 2 = 7 (см). 

S = 1
2

(7 + 3) ⋅ 10  = 5 10 (см2). 

В-4 
1. S = SНТМР + SЕРК НТМР – прямоугольник, т к. МР2 + РН2 = МН2 ⇒  
SНТМР = 3 ⋅ 4 = 12 см2. В задачнике вероятно опечатка и вместо РН=3 см 
должно быть ЕН = 10 см. Так как ЕР=ЕН+НР=13 см, то КР2 + ЕК2 = ЕР2 
и значит ∆ КРЕ — прямоугольный. 

SEРК =
1
2
⋅ 12 ⋅ 5=30 (см2). S=30 + 12 = 42 (см2). 

2. Дано: ВН = 4 см, АН = HD = 3 см. 
Найти: DH1 – ? 
Решение: по теореме Пифагора АВ= 2 24 3+ = 5 

(см), S = 2 ⋅ 3 ⋅ 4 = 24 (см2) = АВ ⋅ DH1, DH1 = 24
5

 = 4,8 (см). 

В-5 
1. Третий угол равен 180° – 45° – 105° = 30°. Меньшая высота будет 
исходить из угла в 105°. Пусть она х, тогда сторона на которую она 
падает поделится на х и у (т к. один угол равен 45°). 

Т.о. 

1 ( ) 3 1
2 ;
1
3

х у х

х
у

⎧ + = +⎪⎪
⎨
⎪ =
⎪⎩

 
2 2

3

3 2( 3 1)

у х

х х

⎧ =⎪
⎨

+ = +⎪⎩
; х = 2  (см). 

2. Дано: АС = 4ОН, АВ = 2 см. 
Найти: S – ? 
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Решение: ОС = 2ОН, т.е. ∠ ВСА = 30°, 

сos30° = ОС/ВС, ВС = АВ = 2, ОС = 2 3
2

 = 3 . 

S = 2 ⋅ 2 ⋅ 3 sin30° = 2 3  (см2). 

В-6 
1. Дано: AD = 6 см, ВС = 4 см,∠ А=30°,∠ D=45°. 
Найти: S – ? 

Решение: ctg30° = 3АМ
ВН

= . MD = CM (т к. 

∠ D = 45°). АМ = 3 ВН = 3 MD (так как  

ВН = СМ = МD). AD = 4 + ( 3  + 1)MD = 6, MD = 2
3 1+

 (см) = ВН. 

S = 1
2
⋅ (6 + 4) 2

3 1+
 = 10

3 1+
 (см2). 

2. Дано: ВН = 6 см, DH1 = 7,8 см, S = 78 см2. 
Найти: BD – ? 
Решение: S = AD ⋅ 6 = 78, AD = 13 (см). 
S = AB ⋅ 7,8 = 78, AB = 10 (см). По теореме Пифа-
гора: АН = 2 210 6−  = 8 (см), HD = 13 – 8 = 5 (см), 

BD = 2 25 6+  = 61  (см). 

В-7 
1. Дано: АМ = МР = а, АЕ = ЕК. 
Найти: S – ? 
Решение: ∆МТА = ∆ ТРК (т.к. РТ = ТА, 
∠МТА=∠ РТК и ∠МАР =∠ АРК). 
Т.о. РК = МА = а ⇒  МРКА – ромб, т.о. РА || КЕ, 
РА = КЕ⇒  трапеция равнобокая, а так как осно-

вания а и 2а, значит высота ее равна 
2

2 3
4 2
а аа − =  ⇒  

S = 1
2

(а + 2а)
2

3а  = 
23 3
4
а . 

2. Дано: ВН = НМ = 12 см, ВМ = МС. 
Найти: S – ? 
Решение: Т к. центр описанной окружности вокруг 
прямоугольного треугольника лежит на середине 
гипотенузы ⇒  НМ = МС = ВМ = 12 см. 
Т.о. АВ = 24 (см). По теореме Пифагора: 
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АН = 2 224 12 432 2 108 12 3− = = = (см). АС = 2АН = 24 3 (см). 

S = 1
2
⋅ 12 ⋅ 24 3 144 3= (см2). 

В-8 
1. Дано: АМ = МD, АВ = ВС = CD = а. 
Найти: S – ? 
Решение: Т к. АС ⊥  ВМ, то АВСМ – ромб ⇒   
АМ = СM = АВ = а = ВМ, далее аналогично 

предыдущей задаче. S = 
23 3
4
а . 

2. Дано: ∠ ABD = 90°, ∠ ADB = 15°, AD = 12 см. 
Найти: S – ? 
Решение: ∠ ВАD = 180° – 90° – 15° = 75°. Отметим на BD точку К так, 
чтобы ∠ ВАК = 60° ⇒  ∠ ВКА = 30°. ∠ КАD = 15°. Пусть ВА = а, то-
гда АК = 2а, АК = KD = 2а (так как ∠ КАD = ∠ КDА = 15°).  

cos30° = ВК
АК

, ВК = 3 а. BD = а(2 + 3 ). 

АD2 = АВ2 + ВD2, т.е. 122 = а2(7 + 4 3 ) + а2. 

Т.о. а2 = 144 36
8 4 3 2 3

=
+ +

, 6

2 3
a =

+
. 

S = АВ ⋅ BD = 6 6 (2 3)
2 3 2 3

⋅ +
+ +

 = 36 (см2). 

С-15 

В-1 

1. AB EF
CD MN

= , АВ = 5 см, СВ = 80 мм, MN = 1 дм, 

5
8 10

EF
= , EF = 25

4
(см) = 6,25 (см). 

2. Дано: АС = 6 см, ВС = 8 см 
Найти: АВ, AD, DB — ? 
Решение: По теореме Пифагора: АВ = 2 26 8+  = 10 (см). Пусть AD = х 

⇒  
10

АС СВ
х х

=
−

 (по свойству биссектрисы). 8х = 60 – 6х, 14х = 60,  

х = 30
7

 (см) и 10 – 30
7

 = 40
7

 (см). 

Ответ: 10, 30
7 , 40

7  (см). 
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В-2 

1. КР DO
MN AL

= , КР = 8 дм, MN = 40 см, DO = 1 м, 

8 10
4 AL
= , AL = 5 дм. 

2. Дано: АВ = 20 см, АС = 16 см. 
Найти: ВС, ВК, КС — ? 
Решение: По теореме Пифагора: СВ= 2 220 16− =12 см. Пусть ВК = х 

⇒  
12

АВ АС
х х

=
−

 (по свойству биссектрисы); 240 – 20х = 16х, х = 20
3

 , 

12 – х = 16
3

 (см). 

Ответ: 
3
20 , 

3
16  и 12 (см). 

В-3 

1. Дано: СD = 10 см, BC AC
CD OC

= . 

Найти: Р — ? 

Решение: 2
10
BC OC

OC
= , (т к. АС = 2ОС),  

ВС = 20 см, Р = 20 ⋅ 2 + 10 ⋅ 2 = 60 (см). 
2. Дано: АВ = ВС, АС = АВ– 9,6, BD : DC = 5 : 3. 
Найти: Р — ? 

Решение: АВ ВD
АС DC

=  (по свойству биссектрисы), 

9,6 5
3

AC
AC
+

= , 3АС + 28,8 = 5АС, АС = 14,4 (см),  

АВ = ВС = 14,4 + 9,6 = 24 (см), Р = 2 ⋅ 24 + 14,4 = 62,4 (см). 

В-4 

1. Дано: SАВК:SКВС = 1
3

, ВС = 10 см, ВС АК
АС КС

= . 

Найти: АС — ? 

Решение: Т.к. 1
3

АВК

КВС

S
S

= ⇒ АК = КС = 1 : 3, 

т.о. (10/АС)=(1/3), АС = 30 (см). 
2. Дано: АС = 18 мм, DС = 12 мм. 
Найти: Р — ? 

Решение: АВ ВD
АС DC

= (по свойству биссектрисы). 
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Пусть BD = х, 12 3
2

x
x
+

= , 12 1
2x

= , х = 24, АВ = ВС = 36. Т.о. Р = 2 ⋅ 36 + 

18 = 90 (мм). 

В-5 

1. Дано: АС ЕМ
СВ МК

= . 

Доказать: АВ ⋅МК = СВ ⋅ ЕК 
Доказательство:  
АС ЕМ
СВ МК

= ⇒ АС СВ ЕМ МК
СВ МК
+ +

= ⇒ АВ ЕК
СВ МК

= ⇒  АВ ⋅МК = СВ ⋅ ЕК. 

2. Дано: DE || BC, DE = DC, AE = 15 мм, ЕВ = 20 мм. 
Найти: Р – ? 
Решение: DE || BC ,∠ EDC = 90° и DE = DC 
⇒ ∠ ECD= ∠ ECB = 45°⇒ СЕ – биссектриса. Т.о. 
AC CB
AE EB

= (по свойству биссектрисы), АС = 
4
3 СВ, по 

теореме Пифагора 35 = 2 29
16

ВС ВС+ , 
4
5 ВС = 35, ВС = 28, АС = 21, 

Р = 84 (мм). 

В-6 

1. КР ЕС
МР LC

=  ⇒  КМ МР EL LC
МР LC
+ +

=  ⇒  КМ EL
МР LC

= ⇒  

КМ ⋅ LC = EL ⋅МР. 
2. Дано: РК || ВС, РК = КВ, АР = 5 дм, РС = 4 дм. 
Найти: Р — ? 
Решение: Пусть ∠ КВР = α , тогда ∠ ВРК = α (т.к. 
РК=КР). Т к. РК||ВС, ∠ СВР = ∠ ВРК = α ,∠ СВР = α  

⇒ ВР – биссектриса, т.о. СВ АВ
РС АР

= (по свойству бис-

сектрисы), АВ = 
4
5 СВ. По теореме Пифагора: 9 = 2 225

16
СВ СВ−  = 

= 3
4
СВ, СВ = 12 (дм), АВ = 15 дм⇒ Р = 15 + 12 + 9 = 36 (дм). 

В-7 

1. Дано: AD АВ
DC ВС

> . 

Доказать: ∠ ABD>∠ DBC 
Доказательство: Проведем биссектрису 

А

С В

D Е

А

Р К

ВС

А С
В1

В

D
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ВВ1, тогда 1

1

АВ АВ
ВС ВС

=  по свойству биссектрисы, но т.к. AD AB
DC BC

>  ⇒  

1

1

AD AB
DC B C

>  ⇒  1 1

1

AD DC AB B C
DC B C
+ +

> . Т.о. 
1

AC AC
DC B C

>  ⇒ DC < 

B1C⇒ ∠ ABD>∠ DBC.  
2. Пусть Е – искомая точка, продлим луч СВ на отрезок BD = АВ. Так 
как ВЕ — биссектрисса ∠ ЕВD = ∠ ЕВА и ∆ АВЕ = ∆ DBE (по двум 
сторонам и углу между ними)⇒ АЕ = DE, и ∠ СЕВ = ∠ ВЕD⇒ ЕВ – 

биссектриса ∠ СЕD⇒ (по свойству биссектрисы) ВС АЕ АС
DB DE

+
= ; 

9 2АЕ
АВ АЕ

+
= ; 9 21

8 АЕ
= + ; АЕ = 16 см. 

В-8 
1. Дано: ∠ ABD >∠ DBC. 

Доказать: AD АВ
DC ВС

> . 

Доказательство: Допустим это не так, AD АВ
DC ВС

≤ . 

Исходя из предыдущей задачи, если AD АВ
DC ВС

≤ ⇒ ∠ ABD ≤ ∠ DBC, 

т.о. пришли к противоречию. 
2. Из предыдущей задачи: Е – точка пересечения биссектрисы внеш-
него угла с АС, а Н – биссектрисы внутреннего угла СВ. РВ = АВ 

⇒ (по свойству биссектрисы) ВС AE AC
DB DE

+
= . 24 161

20 AE
= + , АЕ = 80, 

далее AB BC
AH HC

= ; 20 24
16AH AH

=
−

; 80 – 5АН = 6АН, АН = 80
11

(см). 

ЕН = 80 380 87
11 11

+ =  (см). 

С-16 

В-1 
1. Дано: EF = 14, DF = 20, BC = 21. 
Найти: AC — ? 

Решение: EF DF
BC AC

=  (т к. они подобны), АС = 21 20
14
⋅  = 30. 

2. 1

2

16
25

S
S

=  = k2, т.о. k = 4
5

 ⇒  2 4
5x

= , x = 10
4

 см = 2,5 (см). 

А С

В

D
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В-2 
1. Т к. они подобны, то соответствующие их углы равны ⇒ ∠ Т = ∠ F,  
∠ К =∠ Е,∠ Р =∠М. 
∠ Т = 20°,∠ К = 40°,∠М = 180° – 20° – 40° = 120° =∠ Р. 

2. 1

2

2
5

a
a

=  = k, 1

2

Р
Р

 = k2 = 4 8
25 x

= , х = (50 см2). 

В-3 
1. Запишем отношение подобия: 
ВС ЕС
АС ВС

= (т к. ∠АВС и ∠ВЕС – тупые и 

∠С – общий). 
ВС2 = ЕС2 + ЕС ⋅ АЕ = 81 + 144 = 225, ВС = 15 (см). 

2. Т к. 1

2

2
3

S
S

= ⇒ 1 1 1

2 2 2

2
3

a b c
a b c

= = =  = k⇒  

21

2

1 2

4
9

260

S k
S
S S

⎧ = =⎪
⎨
⎪ + =⎩

; 
1 2

2

4
9

13 260
9

S S

S

⎧ =⎪⎪
⎨
⎪ =
⎪⎩

; 
2

1
2

2

80 ( )

180 ( )

S см

S см

⎧ =⎪
⎨

=⎪⎩
. 

В-4 

1. Запишем отношение подобия: СЕ DC
АС BC

=  

(т к. ∠ С – общий и DE||АВ), CЕ=((3+5) ⋅ 5)/7= 
= 40/7 (см). 

2. 1

2

50
32

S
S

=  = k2, k = 
4
5 , 

1

2

1 2

5
4

117

Р
Р
Р Р

⎧ =⎪
⎨
⎪ + =⎩

; 
1 2

2

5
4 1

9 117
4

Р Р

Р

⎧ =⎪⎪
⎨
⎪ =
⎪⎩

; 1

2

65 ( )
52 ( )

Р дм
Р дм

=⎧
⎨ =⎩

. 

В-5 
1. Дано: ∆ АВС ~ ∆ ACD, ВС = 4 см, АВ = 9 см. 
Найти: АС — ? 
Решение: 
Т.к. ∠ САD = ∠ АСВ, то отношение подобия: 
ВС АС
АС AD

= ⇒  АС2 = 4 ⋅ 9 = 36, АС = 6 (см). 

2. Дано: SАВС = 27 см2, 1
3

BD
AB

= . 

Найти: SADEC — ? 

А С

В

Е

А

СВ

D

В

С

Е

А

D

А СD
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Решение: 1
3

BD k
AB

= = , ∆ АВС~ ∆ DВE по 3-м сторонам ⇒  

DBE

ABC

S
S

 = k2 = 1
9

, SDBE = 3 см2, SADEC = SАВС-SDBE = 24 см2. 

В-6 
1. Дано: ∆ АВС ~ ∆ ACD, АС – биссектриса, АВ = 9 см, CD = 12 см. 
Найти: Р — ? 
Решение: Т к.∠ САВ =∠ CAD =∠ ВСА, то 
АВ= ВС = 9 см. Т к. ∆ АВС ~ ∆ ACD ⇒  

∠ САВ = ∠ D ⇒  CD = CA ⇒  АВ АС
СА AD

= , 

AD = CD2 : 9 = 16 (см) ⇒ Р = 12 + 2 ⋅ 9 + 16 = 46 (см). 
2. Дано: ВР:АВ = 1 : 4, SADEC = 30 см2. 
Найти: SАВС — ? 
Решение: ∆ АВС ~ ∆ DВE по трем сторонам  

k = 1
4

. 

2 16

30

АВС

DBE

АВС DBE

S k
S
S S

⎧ = =⎪
⎨
⎪ − =⎩

; 

1
16

15 30
16

DBE АВС

АВС

S S

S

⎧ =⎪⎪
⎨
⎪ =
⎪⎩

; SАВС = 32 см2. 

В-7 

1. Дано: 1
3

АВК

ВКС

S
S

= , ∆ АВК ~ ∆ КВC. 

Найти: ∠ А, ∠ В, ∠ С — ? 
Решение: 1. Если ∠В ≠ 90°, то ВК не может быть 
перпендикулярно АС, т к. ∆ АВК не будет 
~ ∆ КВС. 
2. Если ВК не перпендикулярна АС⇒∠ВКС тупой (острый)⇒  
∠С + ∠КВС = 180° – ∠ВКС = ∠АКВ⇒ ∆ АВК не будет ~ ∆ ВКС. 
3. Если ВК⊥ АС и ВК – биссектриса, то ∆ АВС равнобедренный и 
∆ АВК = ∆ ВКС, что неверно. Т.о. остается только ∠В = 90°, ВК⊥ АС 

⇒ т к. 1
3

АВК

ВКС

S
S

= , то 1
3

АК
КС

=  и т к. ∆ АВК ~ ∆ ВКC⇒ АК КВ
КВ КС

= ⇒  

КВ2 = АК ⋅ КС = 1
3
СК2. Т.о. КС = 3 КВ. 

По теореме Пифагора: ВС2 = ВК2 + 3ВК2, ВС = 2ВК⇒∠С = 30°, 
∠А = 60°. 
Ответ: 30°, 60°, 90°. 
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В-8 
1. Дано: ∆ EFP ~ ∆ PFM, ∠PFM = 60°, SPFM = 30 см2. 
Найти: SEFM — ? 
Решение: Их предыдущей задачи: ∠ F = 90°, 
FP⊥ EM. Т.о. ∠М = 30°, FP = (1/2) FM ⇒  

SPFM = 1
2
⋅ 2FP2 ⋅ sin60° = 3

2
FP2 = 30. 

FP = 60
3

 = 20 3 (см), ∠ EFP = 30°⇒ EP = (1/2)EF⇒ по теореме 

Пифагора: EF = 21 20 3
4

EF + , 3
4

EF2 = 20 3 , EF = 80
3

, 

EP = 20
3

, SEFP = 1
2

20
3
⋅ 20 3  = 10 см2, SEFM = 10 + 30 = 40 см2. 

С-17 

В-1 
1. Т.к. АВ||CD⇒ ∠ BAE = ∠ F (накрест 
лежащие). 
∠B=∠ECF,∠BEA=∠FEC (вертикальные). 
Т.о. ∆ АВЕ ~ ∆ ECF (по трем углам). 
2. Дано: ∠ В1 =∠ С, АС = 2;∠ В =∠ А1; В1С1 = 4; А1С1 = АВ + 2,2; 
А1В1 = 2,8. 
Решить треугольники. 
Решение: ∆ AВС~ ∆ А1В1C1 по двум углам ⇒  

1 1 1 1 1 1

ВС АВ АС
А В АС ВС

= = , т.е. ВС = 2 8 2
4

, ⋅  = 1,4, т.е. 
1 1

ВС
А В

 = 

= k = 1 4 1
2 8 2
,
,
= , т.е. АВ = (1/2)А1С1 = (1/2)АВ + 1,1. 

АВ = 2,2; А1С1 = 4,4. 

В-2 
1. Т.к. АВ || CD ⇒  ∠ F = ∠ FCD, ∠ D =∠ В (по свойству параллело-
грамма), ∠ ВСF = ∠ DEC (накрест ле-
жащие), т.о. ∆ FВС~ ∆ ECD (по трем уг-
лам). 
2. Дано: ∠ А = ∠ Е, ∠ С = ∠ F, АС = 6, 
EF = 2, AB = 3,3, DF = BC – 3,2. 
Решить треугольники. 

Решение: ∆ AВС ~ ∆ DEF по двум углам ⇒  АС
EF

 = 3 = k, АВ = 3ED⇒  

Е

F

МР

А

В С

D

F

E

А С

В

А1 С1

В1

А

В С

DE

F
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ED = 1,1; ВС
DF

 = 3 ⇒ ВC = 3ВC – 9,6.  

Т.о. ВС = 4,8; DF = 1,6. 

В-3 
1. Т.к. QP || AC и PR || AB⇒ ∠ C = ∠ QPB, 
∠ PRC = ∠ BQP, ∠ B = ∠ RPC. Т.о. 

∆ QBP~ ∆ RPC (по трем углам)⇒ PQ BQ
CR PR

= . 

Т.о. PQ ⋅ PR = BQ ⋅ CR. 

2. Дано: 1
9

ВОС

AOD

S
S

= , ВС + AD = 4,8. 

Найти: ВС и AD — ? 
Решение: ∆ ВОС ~ ∆ АОD (по двум углам), 
т к. ВС || AD⇒ ∠ OAD =∠ OCB (накрест ле-

жащие) и ∠ AOD =∠ BOC (вертикальные), т.е. 2 1
9

ВОС

AOD

S k
S

= =  ⇒  

k = 1
3

, т.е.: 
1
3

4,8

BC
AD
BC AD

⎧ =⎪
⎨
⎪ + =⎩

; 

1
3

4 4,8
3

BC AD

AD

⎧ =⎪⎪
⎨
⎪ =
⎪⎩

; 
3,6
1,2

AD
BC

=⎧
⎨ =⎩

. 

В-4 
1. Т к. АВ || CD и ВС || AP⇒  
∠ AFE = ∠ KFD = ∠ FMB = ∠ KMC 
(вертикальные), ∠ Е = ∠ К. 
Т.о. ∆ AFE ~ ∆ MKC (по двум углам) 

⇒  AE AF
KC MC

= ⇒ AE ⋅ MC = AF ⋅ KC. 

2. Дано: 2
3

ВОС

ABO

P
P

= , АС = 20. 

Найти: АО и ОС — ? 
Решение: Т.к. ∆ ВОС ~ ∆ АОВ (смотри пре-

дыдущую задачу) и 2
3

ВОС

АВО

Рk
Р

= = , то: 

2
3

20

OC
OA
OC OA

⎧ =⎪
⎨
⎪ + =⎩

; 

2
3

5 20
3

OC OA

OA

⎧ =⎪⎪
⎨
⎪ =
⎪⎩

; 
12
8

OA
OC

=⎧
⎨ =⎩

. 

А

Р
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В

Q

А

О

D
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В-5 
1. ∆ AEС ~ ∆ BDC (по двум углам) (∠ C – об-

щий)⇒ BC DC
AC EC

= ⇒  BC ⋅ EC = DC ⋅ AC. 

2. Дано: СК : KD = 1 : 2, BC : AD = 1 : 2. 
Доказать: ВО = OD 
Доказательство: Продлим АО до пересечения с ВС. ∆ СЕК ~ ∆ АКD 
(т.к. ВС||AD⇒  ∠ EAD = ∠ AEC, ∠ OKD = ∠ CKE как вертикальные), 

т.о. 1
2

CE CK
AD KD

= =  и т к. 1
2

BC
AD

= ⇒ ВЕ = AD 

и ВЕ||AD⇒ ABED – параллелограмм⇒  
ВО = OD. 

В-6 
1. ∆ ВОЕ ~ ∆ AOD, (по трем углам), т к. 
∠ ВЕО = ∠ ODA = 90° и ∠ AOD = ∠ ВОЕ 

(вертикальные) ⇒ BO OE
OA OD

= ⇒  

ВО ⋅ OD = OE ⋅ OA. 
2. Дано: СМ : MD = 2 : 3, АВ = AD, ВС : AD = 1 : 3. 
Доказать: BD ⊥  АМ. 
Доказательство: Продлим АО до пересече-
ния с ВС. ∆ СЕМ ~ ∆ АМD (смотри преды-

дущую задачу). Т.о. 2
3

CE CM
AD MD

= =  и т к. 

1
3

BC
AD

= ⇒ ВЕ = AD = АВ ⇒ ABED – ромб, т.о. BD⊥ AE. 

В-7 
1. Дано: ∠ А = 2∠ В, ВС = а, АС = b, АВ = с. 
Доказать: а2 = bc + b2. 
Доказательство: Продлим луч СА до AD = AB. Пусть ∠ D = α , тогда 
∠ DAB = 180° – 2 α , ∠ BAC = 2α , а т.к. 
∠ ABC = ∠ BAC 1

2⋅  ⇒  ∠ АВС = α ⇒  

∆ DBC ~ ∆ ABC (по двум углам), т.к.  

∠ С – общий ⇒  СD BC
BC AC

=  ⇒  

а2 = (b + c)b = b2 + cb. 
2. Дано: SАОD = SCEO = 8, SDOE = 4. 
Найти: SABC — ? 
Решение: Так как SADO = SCEO, то SADЕ = SСDЕ ⇒  

А

Е

В

С
D

А

В Е

D
О

С

К

D
А

Е

В

С
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А
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DE || AC и AO OC
OE OD

= = 1
2

 ⇒ ∆ DЕO~ ∆ АOC с коэффициентом 1
2

, т.о. 

SAOC = 4SDOE = 16, т.о. SADEC = 16+4+28=36 и т к. 1
2

DE
AC

=  и  

∆ DВЕ ~ ∆ АВC (по двум углам), то SADEC = SABC – SDBE = SABC –
1
4

SABC = 

= 3
4

SABC = 36, SABC = 48. 

В-8 
1. Дано: ВС = а, АС = b, АЕ : ЕВ = 1 : 2. 

Доказать: СЕ = 
2 24
3

b a+ . 

Доказательство: Продлим луч СЕ до пересечения с прямой, проведен-
ной через точку А, параллельно СВ. Т к. AF || CB⇒ ∠ F = ∠ FCB и 
∠ BЕC = ∠ AEF (как вертикальные). Т.о. ∆ AEF~ ∆ CЕB (по двум уг-

лам). Т.о. 1
2

AF AE
BC EB

= = . Т.о. AF = 
2
a . По теореме Пифа-

гора: CF = 
2

2

4
ab + . Т к. ∆ AEF~ ∆ CЕB с коэффициен-

том 1
2
⇒ СЕ = 2

3
CF, т.е. СЕ = 1

3
2 24b a+ . 

2. Дано: SADC = SAEC, SDOE = 2, SAOC = 8. 
Найти: SABC — ? 
Решение: Т к. SADC = SAEC, то DE || AC⇒  ∆ DOE~ ∆ AOC (по трем углам) 

с коэффициентом подобия k2 = 1
4

, k = 1
2

. SAOC = (1/2)AO ⋅ OC ⋅ sinAOC = 

= (1/2)AO ⋅ 2OD ⋅ sinDOA = 2SDOA = 8. 
SADEC = 8 + 8 + 2 = 18. ∆ DBE ~ ∆ ABC с коэффици-

ентом подобия 
2
1  (см. предыдущую задачу), т.о. 

SABC = SDBE + SADEC = 
4
1 SABC + 18 = SABC, т.е.  

SABC = 24. 

С-18 

В-1 

1. Дано: АО DO
ОВ OC

= . 

Доказать: ∠ СВО = ∠ DAO. 

А
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Доказательство: ∆ АDО~ ∆ CОВ, по углу и двум пропорциональным 

сторонам AO DO
OB OC

=  и ∠ AOD = ∠ COB (как вертикальные)⇒  

∠ СBO = ∠ DAO. 

2. ∆ АBС~ ∆ DЕF, по трем сторонам, т к. 3
1

АВ BC AC
DE EF DF

= = = ⇒  

∠ D = ∠ A, т к. DF∈AC, то АВ||DE. 

А С

Е
В

D F

9

18

4
12

3

6
 

В-2 

1. Дано: EB DM
BF DN

= . 

Доказать: ∠ BEF = ∠ NMD. 
Доказательство: ∆ EBF~ ∆ NMD по углу и 
двум пропорциональным сторонам (т.к. 

∠ В = ∠ D и BE DM
BF DN

= ). Т.о. ∠ BEF = ∠ NMD. 

2. ∆ АBС~ ∆ DЕF, по трем сторонам, т.к. 1
4

АВ AC BC
EF DE DF

= = = ⇒   

∠ С = ∠ D, а т.к. DЕ∈AC, то ВС||DF. 

А С
E

В

D

F

2,5

5

16

4
20

10

 
В-3 
1. Дано: ∠ А = ∠ А1, ∠ BDA = ∠ B1D1A1. 
Доказать: ∆ BDC~ ∆ B1D1C1. 

Доказательство: ∆ ABD~ ∆ A1B1D1 по трем углам⇒ 1 1

1 1

BD B D
AD A D

= , а т.к.  

AD = DС и A1D1 = D1С1⇒ 1 1

1 1

BD B D
DC D C

=  и ∠ BDC = ∠ B1D1C1 ⇒  

∆ DBC ~ ∆ D1B1C1 по двум сто-
ронам и углу. 

2. Дано: АВ = 4 см, МВ = 1 7
9

, ВС 

= 6 см, АС = 9 см, МЕ = 

А

В С

D

Е

N

F

М

А С

В

D А1 С1

В1

D1

А С

Е

В

М
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2 2
3

, СЕ = 2. 

Доказать: МЕ||АС. 
Доказательство: ВЕ = 6 – 2 = 4. ∆ BМЕ~ ∆ АВС, по трем сторонам, т.к. 

4
9

BE ME BM
AC BC AB

= = = , т.о. ∠ ВЕМ = ∠ С⇒МЕ||АС. 

В-4 

1. Дано: ∠ В = ∠ B1, 1 1

1 1

AE A E
EC E C

= . 

Доказать: ∆ АBЕ ~ ∆ А1В1Е1. 
Доказательство: Т к. ВЕ и В1Е1 – биссектрисы и ∠ В =∠ B1, то 

1 1 1 1

1 1 1 1

AB AE A C A B
BC EC E C B C

= = =  

⇒ ∆ АBС~ ∆ А1В1С1 по углу и 

двум сторонам ⇒ 1 1

1 1

AB A B
BE B E

=  и 

∠ АВЕ = ∠ А1В1Е1 ⇒  
∆ АBЕ~ ∆ А1В1Е1 по углу и двум сторонам. 

2. Дано: АВ = 4, АС = 7, МЕ = 4
2
1 , ВС = 6, МВ = 5

4
1 , АЕ = 1. 

Доказать: ∆ АРВ – равнобедренный. 
 

Доказательство: ВЕ = 4 – 1 = 3. ∆ ЕВМ ~ ∆ АВС, 

по трем сторонам, т к. 3
4

EB BM EM
AB AC BC

= = = , т.о. 

∠ АВР = ∠ А ⇒ АР = ВР ⇒  ∆ АВР – равно-
бедренный. 

В-5 
1. Дано: AD = а, ВС = b, АС = ab . 
Доказать: ∠ ВАС = ∠ ADC. 

Доказательство: Т к. a a ab a
b b bab

= = = , 

т.е. AD AC
AC BC

= , и ∠ ВСА = ∠ СAD⇒  

∆ АBС~ ∆ АCD по углу и двум сторонам⇒ ∠ D = ∠ ВАС. 
2. Дано: ∠ ВАС = ∠ В1А1С1; ∠ АDВ = ∠ А1D1B1; ∠ CAD = ∠ C1A1D1; 
∠ ACD = ∠ A1C1D1. 
Доказать: ∆ АВС~ ∆ А1В1С1. 
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Доказательство: ∆ ADC~ ∆ А1D1С1 (по двум углам)⇒
1 1 1 1

AC AD
A C A D

= . 

∠АDВ=∠А1D1B1, ∠ВАС = ∠В1А1С1, ∠ CAD = ∠ C1A1D1 ⇒ ∠ А = ∠ А1. 

Т.о. ∆ АВD~ ∆ А1В1D1 по трем углам ⇒  
1 1 1 1

AC AD
A C A D

=  ⇒  
1 1 1 1

AВ AC
A В A C

=  и 

т.к. ∠ ВАС =∠ В1А1С1⇒  ∆ АВС~ ∆ А1В1С1 по углу и двум сторонам. 

В-6 
1. Дано: DC = a, AC = b, BC = ab . 
Доказать: ∠ ВАС = ∠ DВC. 
Доказательство: ∆ АBС~ ∆ ВDС по углу и двум сто-

ронам т к. (∠ С – общий и DС ВC
ВC АC

= , т к. 

a a ab a
b b bab

= = = ). Т.о. ∠ ВАС = ∠ DВC. 

2. Дано: АО = ОС; А1О1 = О1С1; ∠ AOD = ∠ A1O1D1; 
∠ ADO = ∠ A1D1O1; ∠ ABO = ∠ A1B1O1. 
Доказать: ∆ ABC~ ∆ А1B1С1. 
Доказательство: ∆ AOD~ ∆ А1O1D1 (по двум 

углам)⇒
1 1 1 1

AO AD
A O A D

= и ∠ CAD = ∠ C1A1D1, 

т к. АС = 2АО и А1С1 = 2А1О1, то 
1 1 1 1

AC AD
A C A D

= , 

∆ ABD ~ ∆ А1B1D1 (по двум углам) ⇒  и  

∠ А =∠ А1, 
1 1 1 1

AB AD
A B A D

=  ⇒  
1 1 1 1

AB AC
A B A C

=  и 

∠ ВАС = ∠ В1А1С1 ⇒ ∆ ABC~ ∆ А1B1С1. 

В-7 
1. Дано: ∠ ЕВС = ∠ АВD, ∠ ЕСВ = ∠ ВАD. 
Доказать: ∆ DBE~ ∆ ABC. 
Доказательство: Так как ∠ EВC = ∠ АВD и ∠ ЕСB = ∠ ВАD, то 
∠ ВDА = ∠ ВЕС. ∆ BDA~ ∆ BEC (по двум углам). 

Т.о. BC BE
AB BD

=  (т.к. ∠ СBЕ=∠АВD)⇒∠СBЕ+∠DВС= 

=∠ ЕВD = ∠ АВС = ∠ АBD + ∠ DВС. 
Т.о. ∆ DBE ~ ∆ ABC по трем углам. 
 
2. Дано: ВС = а, АС = b, АВ = с, а2 = bc + b2. 
Доказать: ∠ А = 2∠ В. 
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Доказательство: Продлим луч СА до AD = AB, т к. а2 = b(b + с) ⇒   

ВС2 = АС·DС ⇒  ВС DC
АС BC

=  ⇒  

∆ АBС~ ∆ DBC (по углу и двум сторонам). Т.е. ∠ ВАС = ∠ DBC. 
Пусть ∠ D = α ⇒ ∠ DАВ = 180° – 2α⇒  ∠ ВАС= 2α = α + ∠ АBС. 
Т.о.∠ А = 2∠ В. 

В-8 
1. Дано: ∠ АDВ = ∠ EВC, ∠ DAВ = ∠ ВCЕ. 
Доказать: ∠ BDЕ = ∠ ADB. 
Доказательство: ∆ АDB~ ∆ BЕC по двум уг-

лам⇒ AD DB
BC BE

= , а т к. АВ = ВС, то AD DB
BC BE

= , 

∠ AВD = 180° – ∠ А – ∠ ADB. 
∠ DBE = 180° – ∠ EBC – 180° + ∠ A + ∠ ADB = ∠ A, т.о. 
∆ АDB~ ∆ DBЕ по двум сторонам и углу⇒ ∠ BDЕ = ∠ ADB. 

2. Дано: 1
2

AM AP
CT CK

= = . 

Найти: ME
ET

 — ? 

Решение: Т к. ∠ А = ∠ С и AM AP
CT CK

= , то 

∆ AМР~ ∆ КТС по углу и двум сторонам с коэффициентом 
2
1 , т.о.  

МР || КТ ⇒  МКТР – трапеция⇒ ∆МЕР~ ∆ КТЕ по свойству трапеции 

с коэффициентом 
2
1
⇒МЕ : ЕТ = 

2
1 . 

С-19 

В-1 
1. Дано: АК = КВ, АК = 3 см, КО = 4 см. 
Найти: Р — ? 
Сравнить: ∠ КОА и ∠ ВСА. 
Решение: Т к. АК = КВ и ВО = OD⇒ КО – 
средняя линия ∆ АВD⇒ КО || AD || BC⇒  ∠ КОА = ∠ ВСА⇒ КО = 
= (1/2)AD ⇒  АВ = 3 ⋅ 2 = 6 и AD = 4 ⋅ 2 = 8, Р = 2(6 + 8) = 28 (см). 
2. Дано: АС = 12 см. 
Найти: DE — ? 
Решение: Т к. медианы делятся точкой пересече-
ния в отношении 2 : 1, то DE = (2/3)АC = 8 (см). 

В-2 
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1. Дано: ВЕ = ЕС, CF = FD. 
Доказать: EF = BO, EF⊥ AC. 
Доказательство: Т к. ВЕ = ЕС и CF = FD ⇒  
EF – средняя линия ∆ BCD⇒ EF || BD ⊥ AC 
⇒ EF⊥ AC и EF = (1/2)BD = BO. 
2. Дано: CD = 18 см. 
Найти: МК — ? 
Решение: Смотри предыдущую задачу. 

CD = (2/3)МК, МК = 3
2
⋅ 18 = 27 (см). 

В-3 
1. Дано: АВ = СD = EF, AB || CD || EF. 
Доказать: AF || O1O2, AF = 2O1O2. 
Доказательство: Т к. АВ = DС = FЕ и АВ || DС || FЕ, то 
ABCD и CEFD – параллелограммы⇒  AO1 = O1C,  
FO2 = O2C⇒ O1O2 – средняя линия ∆ ACF и O1O2 || AF 
и AF = 2O1O2. 
2. Дано: АВ = ВС, ОА = 5, ОВ = 6. 
Найти: S — ? 
Решение: Т к. АВ = ВС⇒ ∠ АМО = 90° (т к. медиана в равнобедренном 
треугольнике является и высотой) ОМ = (1/2)ОВ = 3 
(свойство медиан), АС = 2АМ = 2 2 25 3−  = 8 (по тео-

реме Пифагора). ВМ = 3ОМ = 9, S = 1
2
⋅ 8 ⋅ 9 = 36 (см2). 

В-4 
1. Дано: AQ = BP. 
Доказать: EF || BC, EF = (1/2)BC. 
Доказательство: ABPQ – параллелограмм, т к. 
PB || AQ и BP = AQ⇒ BE = EQ. QPCD тоже па-
раллелограмм, т.к. PC || QD и PC = BC – BP = AD – AQ = QD⇒  
CF = FQ⇒ EF – средняя линия ∆ BCQ⇒ EF || BC и EF = (1/2)BC. 
2. Дано: ВС = 9, ОВ = 10. 
Найти: S — ? 

Решение: ВМ = (3/2)ВО = 3
2
⋅ 10 = 15, АС = 2МС = 

2 2 215 9− = 24 (по т. Пифагора), S = 1
2 ⋅ 24 ⋅ 9 = 108. 

В-5 
1. Дано: BN = NC, CP = PD, DQ = AQ, AM = MB. 
Доказать: NO = OQ, MO = OP. 
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Доказательство: MN = (1/2)AC = PQ (как средняя 
линия ∆ АВС).  
P = MQ = (1/2)BD (как средняя линия ∆ ВСD и 
∆ АВD). Так что MNPQ – параллелограмм⇒ NO = OQ и MO = OP. 
2. Дано: КВ = 5, AD = 12, ∠ А = 30°. 
Найти: S — ? 
Решение: Е – точка пересечения медиан. 
∆ АВС⇒ АВ = 2КВ = 10. Высота параллело-
грамма равна (1/2) ⋅ АВ = 5 (т к. ∠ А = 30°). 
S = 12 ⋅ 5 = 60. 

В-6 
1. Т к. АС = BD⇒ ABCD – прямоугольник. 
Т.к. АМ = МВ и ВО = OD⇒МО — средняя 
линия и МО||AD. Аналогично 
РО||AB⇒ MO⊥ PO. 
2. Дано: АС = 4, ВС = 3. 
Найти: МН — ? 
Решение: АВ = 2 23 4+  = 5 (по т. Пифагора). Т к. Р — центр описанной 

окружности, то СР = АР = РВ = (1/2)АВ : СР = 5
2

, МР = 5
2
⋅ 1

3
 = 5

6
,  

РВ = 5
2

. ВМ = 2
3

2 23 2+  = 2
3

13 . Пусть РН = х, МН = у. Тогда: 

2
2 2

2
2

5
6

52 5
9 2

х у

у х

⎧⎛ ⎞ = +⎪⎜ ⎟
⎪⎝ ⎠
⎨
⎪ ⎛ ⎞= + −⎜ ⎟⎪ ⎝ ⎠⎩

; х2
25

2
х⎛ ⎞−⎜ ⎟

⎝ ⎠
= 25 52

36 9
− ;  

36х2 – 225 + 180х –36х2= –183; 180х = 42; х = 7
30

;  

у2 = 25 49 576
36 900 900

− = , у = 0,8 (см).  

В-7 
1. Дано: СЕ ⊥  АВ, ВС = 2АВ. 
Доказать: ∠ ЕМВ = 3∠ АЕМ. 
Доказательство: Пусть F – середина ЕС, FM – 
медиана ∆ ЕМС, FM – средняя линия трапеции 
АЕСD⇒ FM || AB⇒ FM⊥ EC⇒ EM = CМ и 
∠EFM = ∠FMC = 90º. Пусть ВСI MF = К, т к. 
MD = CD = KC = KM⇒  MKCD – ромб и ∠ КМС = ∠ CMD. Т к. АЕ || 
FM ⇒ ∠ АЕМ = ∠ ЕМК ⇒ ∠ ЕМD = 3∠ АЕМ. 
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2. Дано: АЕ = 9, CD = 12, АС = 10. 
Найти: S — ? 
Решение: ОС = (2/3)CD = 8, АО = (2/3)АЕ = 6. 

РAОC = 10 + 8 + 6 = 24, Р
2

= 12, 

SАОС = 12(12 10)(12 8)(12 6) 12 2 4 6− − − = ⋅ ⋅ ⋅  = 24 (по формуле Герона), 
SАВС = 3 ⋅ SАОС = 72. 

В-8 
1. Дано: АВ = а, ВЕ⊥ АЕ, CF ⊥ DF. 
Доказать: EF = 2а. 
Доказательство: Пусть М – точка пе-
ресечения АЕ и ВС. N = DC I  DF. 
∠МАВ = ∠М⇒  МВ = ВА = а⇒ ВЕ 
– медиана. Аналогично с ∆ DNC. CF – медиана⇒ FE — средняя ли-
ния трапеции MNDA. Так как МВ = ВА и СN = СD, то МN = 3а, так что 
ЕF = ( МN + АD) : 2 = (а + 3а) : 2 = 2а. 
2. Дано: SАВС = 12 см2, ∠ АОС = 150, АЕ = 3 см. 
Найти: CD — ? 
Решение: SАОС = (1/3)SАВС = 4, АО = (2/3)АЕ = 

= 2 (см). SАОС = 1
2
⋅ sin150° ⋅ 2 ⋅ СО = 4 (см2). 

СО = 8 (см). CD = (3/2)СО = 12 (см). 

С-20 

В-1 

1. Дано: CD ⊥  АВ, 1
2

АС
СВ

= . 

Найти: SACD:SCDB — ? 
Решение: ∆ АСD~ ∆ CDВ по острому углу, т к.  

∠ A = ∠ DCB c коэффициентом 1
2

АСk
СВ

= = . 

Т.о. ACD

CDB

S
S

 = k2 = 21( )2  = 
4
1 . 

2. Дано: BD ⊥  АВ, АЕ = 3 см, ВЕ ⊥  АВ, ВЕ 
= 6 см. 
Найти: S — ? 
Решение: АВ= 2 26 3+ = 45  (по т. Пифаго-
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ра) ∆ АВЕ~ ∆ АBD (по острому углу). ∠ А – общий ⇒  АВ AE
AD AB

=  ⇒  

AD = 
2 45

3
AB
AE

=  = 15 (см). S = 6·15 = 90 (см2). 

В-2 

1. Дано: 2
3

AD
АC

= . 

Найти: SADC:SACB — ? 

Решение: ∆ АВС подобен ∆ ACD по острому углу с k = 
2
3 . 

Т.о. 
21 4

9
ADС

АBС

S
S k

⎛ ⎞= =⎜ ⎟
⎝ ⎠

. 

2. Дано: ВС = 3, CD = 6, BD⊥ АВ. 
Найти: S — ? 

Решение: BD = 2 23 6+ = 3
4

BE
ED

= ( по теореме Пифа-

гора) ∆ BDC~ ∆ DBA (по острому углу) (т к. ∠ CDВ =∠ A)⇒  
CВ DB
DB DA

= ⇒ DA = 
2 45

3
DB
CB

=  = 15. S = 1
2

(15 + 3) ⋅ 6 = 54. 

В-3 

1. Дано: 2
1

ВD
DС

= , SDEC = 20. 

Найти: S — ? 
Решение: Из предыдущей задачи 

22
1

ВDЕ

DEС

S
S

⎛ ⎞= ⎜ ⎟
⎝ ⎠

. SBDE = 4SECD = 80 (см2). 

SАВС = 2SBDC  = 2 ⋅ (80 + 20) = 200 (см2). 
2. Дано: АВ = 4, ВС = 6, ВЕ⊥ АС. 
Найти: EF — ? 
Решение: По теореме Пифагора: АС = 2 24 6+  
= 45 . ∆ АВЕ~ ∆ AВС (по острому углу). Т к. 

∠ ВСА = ∠ AВЕ⇒ CВ DB
DB DA

= ⇒ AЕ = 16
52

, т к. 

EF || AD ⇒  ∆ АСD~ ∆ ECF по острому углу⇒ CВ DB
DB DA

= . 

EF = 1652 6
52

⎛ ⎞− ⋅⎜ ⎟
⎝ ⎠

: 52 36 16
52 52

= ⋅ ⋅ = 54
13

= 24
13

= . 
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В-4 

1. Дано: 3
2

АС
ВD

= , ОE ⊥  AB, SAOE = 27 см2. 

Найти: S — ? 

Решение: 3
2

АС АО
ВD ВО

= = . Т.к. ∠ ВОА = 90º, 

то ∠ ВАС = ∠ ВОЕ, т.о. ∆ ВЕО~ ∆ АОЕ с k = 2
3

, т.о. 4
9

ВЕО

АОE

S
S

= , 

SBEO = 4
9
⋅ 27 = 12. SAOB = 12 + 27 = 39 (см2). SABCD = 4SAOB = 156 (см2). 

2. Дано: DE ⊥  AB, 4
9

AE
EB

= , BD + AC = 14. 

Найти: Р — ? 
Решение: Т.к. ∆ АЕD~ ∆ АВD по острому углу (∠ А – общий) ⇒  
AE AD
AD AB

= . Пусть АЕ = х⇒ ЕВ = 9
4
х, АВ = 13

4
х⇒ 13

4
х2 = AD2, 

AD = 13
2
х, АС = 13 х. По теореме Пифагора: 

BD = 
2

213 13
4 4

x x⎛ ⎞ −⎜ ⎟
⎝ ⎠

= 115
4

х ⇒  117 13
4

x x+  = 14. 

х = 56 56 8
117 13 7 13 13

= =
+

. АВ = 2 13 . АС = 8. 

Р = АС + 2АВ. Р = 4 13  + 8. 

В-5 
1. Дано: АЕ:ЕС = 1:3. 
Найти: ∠ CAD — ? 
Решение: АЕ = (1/3)ЕС. ∆ АВЕ~ ∆ ЕВС, по ост-

рому углу, т.к. ∠ ВСА =∠ АВЕ⇒ АЕ ЕВ
ЕВ ЕС

= ⇒  

ВЕ2 = (1/3)ЕС2. ВЕ = 3
3
ЕС. tg BCA = 3

3
ЕС
ЕС

 = 3
3

⇒  ∠ ВСА = 30°,  

∠ ВAС = 60°, ∠ САD = 30°. 

2. Дано: 1
2

ВС
AD

= , 3
4

BE
ED

= , SABE = 18 см2. 

Найти: S — ? 
Решение: В учебнике вероятно опечат-
ка: необходимо добавить условие: 
BD⊥ AB. ∆ EBD~ ∆ АВE по острому углу, (∠ BDA = ∠ EBA) 
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⇒
24 16

3 9
EBD

ABE

S
S

⎛ ⎞= =⎜ ⎟
⎝ ⎠

 и т к. AD : BC = 2 : 1⇒ SABD : SBCO = 2 ⇒  

S = 3 1618 18
2 9
⎛ ⎞⋅ ⋅ +⎜ ⎟
⎝ ⎠

 = 75 (см2). 

В-6 
1. Дано: АС⊥ CD, АВ⊥ AD, ВС = 6, AD = 8. 
Найти: ∠ С, ∠ D — ? 
Решение: ∆ АВС~ ∆ АСD по острому углу, ∠ ВСА =∠ CAD ⇒  
АС ВС
АD АС

= ⇒ АС2 = 6 ⋅ 8= 48. СА = 48 . 

По теореме Пифагора: CD= 28 48− =4 
⇒ ∠ CAD=30°,∠ D=60°,∠ C=90°+30°= 
= 120°, ∠ B = ∠ A = 90°. 
2. Дано: BD ⊥ AB, AE = 4 см, AB:AD = 1 : 2, 
BE⊥ AD. 
Найти: S — ? 
Решение: Т.к. АВ = (1/2)AD⇒ ∠ BDA = 30° 

⇒  ∠ A = 60°, tg60° = BE
AE

, BE = 4 3  (см), 

ctg30° = ED
BE

, ED = 12 (см)⇒ AD = 16 (см). S = 16 ⋅ 4 3  = 64 3 (см2). 

В-7 
1. Дано: АС⊥ BD, АС = 15, АЕ = 9. 
Найти: S — ? 
Решение: По теореме Пифагора:  

СЕ = 22 915 −  = 12 (см). Проведем 
прямую СМ || BD до пересечения с 

AD, тогда ∠ АСМ = 90°, т к. BD⊥ АС⇒ cos∠ САЕ= 3
5

АС АЕ
АМ АС

= = , 

АМ = 15 ⋅
3
5  = 25 (см). АD + ВС = АD + МD = АМ. 

Так что S = 
2
1
⋅ 25 ⋅ 12 = 150 (см2). 

2. Дано: ВМ⊥ СМ, ∠ ВСМ = ∠ АВС, 3
1

AF
MF

= . 

Найти: ∠ ВАМ — ? 
Решение: ∠ ВСМ = ∠ АВС. ∠ СВМ = 90° – 
∠ ВСМ⇒ ∠ АВМ = 90°. ∆ ABF~ ∆ АВM (по ост-
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рому углу). Т к. ∠ BAF – общий AB AF
AM AB

= , пусть MF = х⇒  

АВ2 = 3х ⋅ 4х. АВ = 2 3 х. сosВАМ = 3x 3
22 3x

= ⇒ ∠ ВАМ = 30°. 

В-8 
1. Дано: АС⊥ BD, АС : BD = 2 : 3 ,  
СЕ = 2 6 . 
Найти: S — ? 
Решение: Проведем СМ || BD До пересе-
чения с AD ⇒ ∠ АСМ = 90°. Т.к. 
АС⊥ BD, тогда ∆ СЕМ~ ∆ АСМ по острому углу (т к. ∠М – об-

щий)⇒ АС СЕ
СМ ЕМ

= , 2 2 6
3 ЕМ
= ⇒ ЕМ = 6 (см), т.о.: 

СМ = 24 36 60+ = = BD, по теореме Пифагора, т.е. 2
60 3
АС

=  ⇒   

АС = 40 ⇒  АЕ = 40 24−  = 4 см⇒  АМ = AЕ + ЕМ = 4 + 6 = 10 (см). 

Так как АD + ВС = АD + DМ = АМ, то S = 
2
1
⋅ 2 6 ⋅ 10 = 10 6  (см). 

2. Дано: ОК ⊥ AD, 16
1

ABCD

OKD

S
S

= . 

Найти: ∠ А — ?∠ В – ? 

Решение: Т.к. 16
1

ABCD

OKD

S
S

=  ⇒  8
1

ABD

OKD

S
S

=  ⇒  

4
1

AOD

OKD

S
S

=  ⇒  т к. ∆ OKD ~ ∆ АOВ (∠ BDA – общий) ⇒  коэффициент 

подобия k = 1
2

 ⇒  1
2

OD
AD

=  ⇒  ∠ BDA = 30°,∠ B = ∠ D = 60°,  

∠ A = 120° = ∠ C. 

С-21 

В-1 
1. Сначала построим ∆ АВ1С1 подобный данному (по двум углам). За-
тем сторону В1С1 разделим пополам и проведем медиану АМ1. Затем 
от точки А отложим отрезок АМ и через точку М проведем прямую, 
параллельную В1С1. Она пересечет прямые АС1 и АВ1 в точках С и В. 
∆ АВС – искомый. 
2. Нам необходимо разделить отрезок на 10 равных частей. Разделим 
отрезок пополам. Одна часть будет 5, а вторую необходимо разделить 
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в отношении 2 : 3 (пусть она равна а). Построим ∆ АВС : АВ=ВС=2а, 

АС = 3а. Проведем биссектрису АМ, тогда ВМ = 1 1
5
а (по свойству 

биссектрисы). Т.о. мы можем разделить отрезок а на 5 равных частей. 

В-2 
1. Сначала построим ∆ А1В1С (по углу С и А1С = 2х, В1С = 3х, где х – 
произвольное число). ∆ А1В1С~ ∆ АВС (по двум сторонам и углу). За-
тем проведем биссектрису CD под углом с/2 к прямой СА1, далее, че-
рез точку D. проведем прямую параллельную А1В1, которая пересечет 
сторону А1С и В1С в точках А и В. ∆ АВС – искомый. 
2. Нам необходимо разделить отрезок на 12 равных частей. Разделим 
его пополам, затем еще каждую часть пополам. У нас получится 4 рав-
ных отрезка, которые необходимо разделить на 3 части (см. В-3 (1)). 

В-3 
1. Построим сначала прямоугольный треугольник с катетом AD и уг-
лом DBA = 180° – ∠ АВС, т.о. сейчас нам необходимо от луча DB от-
ложить ВС = (2/3)АВ. Строим треугольник со сторонами АВ, АВ и 2АВ 
(равнобедренный). Из угла основания треугольника пускаем биссек-
трису, которая разделит сторону АВ на (1/3)АВ и (2/3)АВ по свойству 
биссектрисы. 
2. Построим прямоугольный ∆ АDС, АD = а, DC = b, 
∠ D = 90°, затем достроим его до ∆ АВС (как показано 
на рисунке). Тогда ∆ ADC~ ∆ DCB (∠ В = ∠ ВСА) ⇒  
a b
b DB
= ⇒ DB = 

2b
a

. 

В-4 
1. Сначала построим ∆ АВ1С1 (по углу А, АВ = х, АС = 3х). Т.о. 
∆ АВ1С1 ~ ∆ АВС. Пусть О – точка пересечения медиан ∆ АВС, т.о.  
ВМ = (3/2)ОВ (медиана, опущенная на сторону АС). В ∆ АВ1С1 прове-
дем медиану В1М1. Она будет параллельна ВМ. Затем на луче М1В1 от 
точки М1 отложим отрезок ВМ. От его конца отложим перпендикуляр-
ную прямую, которая пересечет прямую АА1 в точке В. Затем на пря-
мой АС1 отложим отрезок АС = 3АВ, т.о. ∆ АВС – искомый. 

2. 
2( )a b b bb

a a
+

= +  из предыдущей задачи мы можем построить отре-

зок 
2b

a
, тогда прибавив к нему b, получим исходный. 

В-5 
1. Пусть стороны прямоугольника х и 2х. 
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ВН = h, BN = a1, BC = a, NC = a2, AC = h, тогда 
∆ MBN~ ∆ АВС (∠ В – общий, MN || АС) ⇒  

12x a
b a

= . Аналогично ∆ KNC~ ∆ ВНС ⇒  

1x a a
h a

−
= ; х= 1

2
a b

a
⇒ 1 1

2
a b a a
ah a

⋅
= ⇒ ab=2ha–2ha1 

⇒  a1 = 2 (2 )
2 2 2

ha ab a h h aha
h h h
− −

= = − . Построим отрезок у = 
2
ab

h
 ⇒  

2
y b
a h
= ⇒ 2h a

b y
= . Это построение описывается в задаче С-21 В-5 (2). 

Затем а1 = а – у. Т.о. мы нарисовали точку N. Далее провести NK⊥ AC, 
NM || AC и МТ ⊥  АС. MKNP – искомый. 
2. Проведем построения как показано на рисунке. Докажем, что С1D1 – 
искомый : ∆ ОАВ~ ∆ ОА1В1 (∠ АОВ – общий, а AD || A1D1). Аналогич-

но ∆ ОВС~ ∆ ОВ1С1 и ∆ OCD~OC1D1⇒
1 1 1 1 1 1

AB OB OC CD
A B OB OC C D

= = = . 

В-6 
1. Достроим ∆ MNE до прямоугольника MNKP. 
Пусть NK = a, тогда РК = NM = 2а, т.е. задача 
сводится к предыдущей. 

2. 1 1

1 1

AB C D
CB A B

=  ⇒  
1 1 1 1

AB CD
C D A B

= , а дальше дейст-

вуем также, как и в предыдущей задаче. 

 

В-7 
1. Нарисуем прямоугольный треугольник с катетами 2х, 3х, (х – произ-
вольное число). 
Тогда гипотенуза будет равна 13 х. Затем нари-
суем два параллельных отрезка : один длиной пе-
риметра, другой – 2х + 3х + 13 х. Если они рав-
ны, то построенный треугольник искомый, если 
нет, то: проведем прямые АА1 и DD1 до точки пе-
ресечения в точке О. Затем отрезки ОВ и ОС раз-
делят А1D1 на 2 : 3 : 13  (АВ = 2х, ВС = 3х, СВ = 13 x). Т.о. нам не-
обходимо построить ∆ MNK (прямоугольный) с катетами А1В1 и В1С1. 
∆ MNK – искомый. 
2. Построим сначала треугольник по двум углам и высоте, опущенной 
из третьего угла (которая равна расстоянию от точки пересечения диа-
гоналей до вершины В). Затем из основания нашей высоты проведем 
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прямую перпендикулярную к боковой стороне, которая пересечет 
продолжение другой стороны в точке А. Затем проведем прямую АС 
параллельную основанию нашего треугольника, которая пересечет 
продолжение другой стороны в точке С. ∆ АСВ – исходный. 

В-8 
1. Построим прямоугольный треугольник по гипотенузе (4х) и катету 
(х). Тогда второй катет будет равен х 15 .Далее аналогично предыду-
щей задаче : АВ = 2х, С = CD = х 15 . 
2. Пусть необходимо построить ∆ АВС. 
Построим сначала ∆ АКМ (С-21 В-2 (1)), т.о.  
КМ || АС. Т к. АЕ – биссектриса, то ∠ КАЕ = 
= ∠ ЕАС = ∠ КОА (т к. КМ || АС)⇒ АК = КО. 
Продлив сторону ВК на отрезок КО и проведя  
АС || М получим ∆ АВС. 

С-22 

В-1 
1. Дано: ВС = 2, АВ = 15, AD = 20. 
Найти: sinA, cosA, tgA — ? 

Решение: АЕ = 
2

AD BC−  = 9. По т. Пифагора: 

ВЕ = 2 215 9−  = 12, sinA = 4
5

ВF
ВА

= , cosA = 3
5

АЕ
ВА

= ;tgA = 4
3

ВЕ
АЕ

= . 

2. Дано: CD = 4, DE = 3 . 
Найти: ∠ EOD — ? 
Решение: OD = (1/2) CD  = 2, 

sin∠ EOD = 3
2

⇒ ∠ EOD = 60°. 

B-2 
1. Дано: AD = 2, DB = 3, CD⊥ AB. 
Найти: sinA, cosA, tgA — ? 
Решение: Т.к. ∆ CDB~ ∆ АВС по острому углу (∠ В – 

общий) ⇒  DB CB
CB AB

= . СВ2 = 3 ⋅ 5 = 15, СВ = 15 . 

АВ = 5, АС = 25 15 10− = , sinA = 15
5

СВ
АВ

= , 

cosA = 10
5

АС
АВ

= , tgA = 3
2

СВ
АС

= . 

2. Дано: ВС = 2, AD = 4, CD = 2 3 . 
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Найти: ∠ А — ? 
Решение: АЕ = AD – ВС = 2, 

tg BEA
AE

=
CD
AE

=
2 3 3

2
= = ⇒ ∠ A = 60°. 

В-3 
1. Дано: АВ = 9, BD = 12, AD = 15. 
Найти: sinCBD, cosCBD, tgCBD — ? 
Решение: ∆ ABD – прямоугольный. Т к. по теоре-
ме Пифагора АВ2 + ВD2 = АD2 ⇒  

∠ CBD = ∠ BDA ⇒  cosCBD = 12 4
15 5

= , 

sinCBD = 
5
3 . tgCBD = 

4
3 . 

2. Дано: AD = 2ВС, BD⊥ АС, BD = 3 3 ,  
АC = 3. 
Найти: ∠ CAD, ∠ BDA — ? 

Решение: Т к. AD=2ВС⇒ 1
2

BO
OD

= . 

Т.о. OD = 3 , 1
2

CO
OA

=  ⇒  OA = 1 ⇒  tgCAD = 3ОD
AO

= ,∠ CAD=60°, 

∠ BDA = 30°. 

В-4 
1. Дано: АВ = 12, BD = 16, DA = 20, CE⊥ ВD. 
Найти: sinВСЕ, cosВСЕ, tgВСЕ — ? 
Решение: ∆ ABD – прямоугольный, т.к.  
АВ2 + ВD2 = АD2 ⇒ т к. ∠ А = ∠ BСЕ, то 

cosВСЕ = cosА 3
5

AB
AD

= , sinВСЕ = 4
5

,  

tgВСЕ = 
3
4 . 

2. Дано: S = 4 2 , АВ = 2 2 . 
Найти: ∠ А, ∠ В — ? 
Решение: S = АВ ⋅ ВЕ = 4 2 ⇒ ВЕ = 2,  

sinA = 1
2
⇒ ∠ A = 45°, ∠ B = 135°. 

В-5 
1. Дано: СЕ⊥ АВ, АВ = 4, ED = 3 , AD = DB. 
Найти: ∠ CDE и ∠ DCE — ? 
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Решение: Т к. DB = CD (свойство медианы в прямоуголь-
ном треугольнике), то CD = 2, СЕ = 4 3−  = 1 (по теоре-
ме Пифагора в ∆ СЕD). 
tgDCE = 3 ⇒ ∠ DCE = 60°⇒ ∠ CDE = 30°. 
2. Дано: АВ = ВС = 5, АС = 6. 
Найти: sinВ, cosВ, tgВ — ? 
Решение: 
 По теореме косинусов: 36 = 50 – 2 ⋅ 25 cosB ⇒   

cosВ = 7
25

, sinB = 
27 241

25 25
⎛ ⎞− =⎜ ⎟
⎝ ⎠

, tgB = 24
7

. 

В-6 

1. Дано: DE||AC, DE = EC, BD : DA = 1
3

. 

Найти: углы — ? 
 

Решение: Т к. СЕ = ED⇒ ∠ DCE = 45°⇒ CD – бис-

сектриса ⇒  по свойству биссектрисы CB AC
DB AD

=  ⇒  

1
3

CB DB
AC AD

= =  = tgA. Т.о. ∠ А = 30°, ∠ В = 60°. 

2. Дано: BD = 6, AC = 8. 
Найти: sinА, cosА, tgА — ? 
Решение: ВО = (1/2)BD = 3. АО = (1/2)АС = 4. 2 2 5АВ ВО АО= + = (по 
теореме Пифагора). По теореме косинусов: 
BD2 = AB2 + AD2 –– 2AB·AD·cosA,  
36 = 50 – 50cosA, 36 = 50 – 50cosA,  

cosA = 7
25

. Из предыдущей задачи:  

sinA = 24
25

, tgA = 24
7

. 

В-7 
1. Пусть α — искомый угол⇒ sin α = 2cos α ⇒ tg α = 2⇒ необходимо 
построить ∆ АВС (∠ С = 90°) такой, что АС = 2СВ⇒ ∠ В = α. 
2. Рассмотрим ∆ АВС. ∠ С = 90°, АС = ВС = 1 и ∆ А1ВС с ∠ СВА1=30° 

⇒  ∠ АВА1 = 75° = α, tg30° = CA1 : CB⇒ CA1 = 3
3

. 

1
1 2 31
3 3

А В = + = . 

А С
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Т.о. 
1 1 1

1 1sin75
2 2ABAS AB A B AA BC= ⋅ ⋅ = ⋅o , то есть 1 2 32 sin75

2 3
⋅ ⋅ ⋅ =o  

1 31
2 3
⎛ ⎞

= +⎜ ⎟⎜ ⎟
⎝ ⎠

sin75° = 3 3 3 6 18 6 2
12 42 6

+ + +
= = . 

В-8 
1. Пусть α — искомый угол⇒ sin α = 3cos α ⇒ tg α = 3⇒ необходимо 
построить ∆ АВС (∠ С = 90°) такой, что АС = 3СВ⇒ ∠ В = α. 
2. Рассмотрим ∆ АВС. ∠ С = 90°, ∠ А = 30°, СВ = 1, АС= 3 , АВ = 2, 

AD — биссектриса ∠ DАC = 15°. Т.о. 
1

AC AB
CD CD

=
−

 (по свойству бис-

сектрисы)⇒ 3 3− СD = 2СD⇒ CD= 3
(2 3)+

. 2
33

(2 3)
AD = +

+
= 

= 23 3(2 3)+ − = 24 12 3− (по теореме Пифагора). 

2 3 3 2 3 3 2 3 6 2sin15
2 424 12 3 2 3 2 3

DC
AD

− − − −
= = = = =

− −
o . 

С-23 

В-1 

1. S = 
2
1 absin α  + 

2
1 absin α  = absinα ; S = 2,3 ⋅ 3,7 ⋅ sin40 o 37 ' ≈ 5,54. 

2. Дано: ∠А = 45 o , АВ = 10, ∠ DAC = 30 o . 
Найти: DC — ? 

Решение: Т.к. ∠А = 45 o  ⇒  10 = 2 2AC AC+  ⇒   

АС=BС=
2

10 ,tg30 o =
AC
CD , CD=

1 10 10 5 6
33 2 6

⋅ = = . 

В-2 

1. Сторона равна
αsin

h ,S=
2
1
⋅ 2 ⋅

αα sinsin

2hhh
=

⋅ ; S = ≈'

2

4352sin
3,17
o

376,16. 

2. Дано: ∠А = 60 o , ∠ С = 45 o , BD ⊥  AC, AD = 3. 
Найти: ВC — ? 

Решение: tg60 o  = 
AD
BD  ⇒  BD = 3 3 ,  

sin45 o  = 
BC
BD  ⇒  BC = 63

2
233
=

⋅ . 
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В-3 

1. Пусть сторона ромба — а, тогда sin
2 2

dα
=

α
; а = 

2sin
2

d
α

;  

S = 2 ⋅
2
1
⋅

2

2
sin

2sin 2
2 2

d d

tg

⎛ ⎞
⎜ ⎟

α =⎜ ⎟α α⎜ ⎟⎜ ⎟
⎝ ⎠

; S ≈ 123,85. 

2. Дано: МС = 2,7, АМ = 4,1. 
Найти: ∠ А — ? ∠ В — ? 
Решение: Т к. М от АС и АВ находится на одинаковом 

расстоянии ⇒  ∠ САМ = ∠МАВ, sin∠ САМ = 
1,4
7,2 , т.о. 

про таблице синусов находим, что ∠ А = 2 ⋅ 41 o 11,5 '  = 82 o 23 ' , 
∠ В = 7 o 37 ' . 

В-4 
1. Дано: AD=2а,∠ CBD = α , ВС = а, BD ⊥  AB, а = 7,6, α  = 54 o 21 ' . 
Найти: S — ? 

Решение:∠ BDА=∠ DBC=α ,cosBDА=
AD
BD , BD=ADcosα =2α cosα . 

sinα =
2
AB

a
, AB=2asinα , SABD = 

2
1
⋅ 2acosα ⋅ 2asinα  = a2sin2α . 

SBCD = 
2
1 SABD; SABCD = 

2
3 a2sin2α ≈ 82,07. 

2. Дано: AD = DB, CD = 5,3, BC = 4,7. 
Найти: ∠ DCB — ? 
Решение: 
Т.к. ∠ С = 90 o  ⇒  АВ = 2CD = 10,6 ⇒ ∠ DCB = ∠ B,  

cosB = 
6,10
7,4 , т.е. ∠ В ≈ 63 o 41 '  = ∠ DCB. 

В-5 

1. sinα  = 
AC
CH  ⇒ AC = 

sin
CH
α

, BC = 
cos
CH

α
. 

S = 
21

2 sin cos
CH
α α

 ⇒  CH = sin 2S α ≈ 6,44. 

2. Дано: ∠ BAD = 40 o 27 ' , AB = 12,7, AC = 18,1. 
Найти: ∠ CAD — ?  
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Решение: sin∠ BAD = 
AB
CD  ⇒  CD = AB ⋅ sin∠ BAD, 

sin∠ CAD = = 
AC
AB

AC
CD

= ⋅ sin∠ BAD ≈ 0,455, так что 

∠ CAD ≈ 27 o 5 ' . 

В-6 
1. Дано: SABCD = S, ∠ BDA = α , S = 234,6,  
α  = 23 o 46 ' . 
Найти: BH — ? 

Решение: tg α  = 
HD
BH  ⇒  HD = BH

tgα
. Так как  

AH + BC = AD, то SABH + SBCD = SBHD и SABCD = SBHD, т.е. S = 
2BH

tgα
 ⇒  

BH = Stgα ≈ 10,16. 

2. Дано: ВС = 2,7, АВ = 4,2, ∠ АСВ = 132 o 40 ' . 
Найти: ∠ ВАС — ? 

Решение: По теореме синусов:
A

BC
C

AB
sinsin

= ⇒  

sinA = ≈
⋅
AB

CBC sin 0,47 , так что ∠ A ≈ 28 o 13 ' . 

В-7 
1. Дано:∠ CAD =β ,∠ CBD =α , BD = d, 

d = 15,9, α = 27°30 ' ,β= 40°15 ' . 
Найти: АС — ? 

Решение: 
αβ sinsin

AODO
=  по теореме синусов, 

sin sin
BO CO

=
β α

 (т к.∠ CBD=α =∠ BDA и ∠ CAD= β=∠ ВCA) ⇒  

АС = АО + СО = sin sin
sin sin

DO BOα α
+

β β
= sin

sin
BD α

⋅
β

= sin
sin

d α
= ≈

β
11,36. 

2. Дано: AB = BC, BM = MC, ∠ MAC = α  = 37 o 23 ' . 
Найти: ∠ В — ? 

Решение: Пусть МС = а, ∠ С = β , тогда 
sinβ sinα
AM a

= , AM = sinβ
sinα

a . 
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Далее ∠ BAM = β – α ,∠ B = 180°–2 β . Так что 
sinβ

sin(β α) sinα(sin(180 2β))
a a

=
− −o

(теорема синусов в 

ABM� ). Так что (sin β cos α –sin α cos β )sin β = 
= sin α ·2sin β cos β , sin β cos α –sin α cos β ) =  

= 2 sin α cos β , sin β cos α  = 3sin α cos β , tg β  = 3tg α , β ≈ 66,26 ' . Так 

что ∠ B = 180°–2 β ≈ 47°8 ' . 

В-8 
1. Дано: ∠ А + ∠ D = 90 o , AD = 2BC, AE : ED = 
= 1 : 3, BE = a, ∠ A = α , a = 17,3, α  = 40 o 23 ' . 
Найти: S — ? 
Решение: Проведем BF || CD. Так что ∠BFA=∠ D 
и ∠ BFA + ∠ A = 90 o . Т.о. ∠ ABF = 90 o . Т к. ВС = FD и AD = 2ВС ⇒  

АF = BC; 1
3

BC EF
BC EF

−
=

+
; BC = 2EF⇒  АF = 2ЕF ⇒ AE = FE = BE = a 

⇒  AE = 2a и АВ = 2aсosα . ВН = АВsinα  = 2acosα sinα  ⇒  
S = 6a2sinα cosα ≈ 886,24.  
2. Дано: cosC = m. 
Найти: tgDBA — ? 

Решение: Рассмотрим ∆ DBC: ВС = АС = 
tgC
BD  из 

треугольника ADB : AD=BD ⋅ tgDBA, AC=CD + AD, 

tgC
BD

C
BD

=
sin

 + BD ⋅ tgDBA. Откуда tgDBA = 
2

1 cos 1
sin 1

C m
C m

− −
=

−
. 

C-24 

В-1 
1. Дано: АС = 4, ВС = 6, EF : ED = 1 : 2. 
Найти: SDEFC — ? 

Решение: tgB = 4 2
6 3

EF
FB

= = ⇒ EF = 2
3

FB. 

CF = DE = 6 – FB, т.о. 2
3

FB : (6 – FB) = 1
2

. 

2
3

FB = 3 – 1
2

FB ⇒  FB = 18
7

, т.е. CF = 24
7

 и DC = 12
7

 ⇒  S = 288
49

. 

2. Дано: ∠ А = 60 o , ВН = 
2

33 , ВМ = 4. 
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Найти: ВК : КС — ? 
Решение: ∠ D = 180 o –∠ А = 120 o , sin60 o = 

=
АВ
ВН  ⇒  АВ = 

32
233  = 3, ∆ ВМК~ ∆ КСD 

(т к. ∠МКВ  = ∠ СКD и ВМ || СВ) ⇒  
4
3

ВК ВМ
КС AВ

= = . 

В-2 
1. Дано: DE = 3, DC = 5, АС = 2ВС. 
Найти: SABC — ? 

Решение: tgВ = 
ВС
ВС2  = 2 = 

EBEB
DE 3

=  ⇒  ЕВ = 
2
3 . 

По теореме Пифагора: СЕ = 22 35 −  = 4 ⇒  СВ = 
2

11 , 

АС = 11 ⇒  SABC = 
4

12111
2

11
2
1

=⋅⋅ . 

2. Дано: АС = 
3

38 , ∠ CAD = 30 o , DE = 3. 

Найти: CK : KD — ? 

Решение: Т.к.∠ CAD=30°⇒ CD =
3

34  

(т к. против угла в 30° лежит катет рав-

ный половине гипотенузы), cos30 o =
АD
АС

⇒ АD=
3

38
2
3

⋅ = 4. 

∆ DEK~ ∆ BКС т к. (∠ ВКС = ∠ EKD и DE || ВC) ⇒  
4
3

==
BC
ED

KD
СК . 

В-3 
1. Дано: АВ = ВС = 10, АС = 12, PF : DP = 1 : 3. 
Найти: SPFED — ? 

Решение: cosC = 
5
3

2
=

ВС
АС , tgC = 

FC
EF

=
3
4 , т.е. EF = 

4
3
⋅ FC,  

PF=АС–2 ⋅ FC, т.е.
3
1

3
4

2
=

−

FC

FCAC
⇒ 12–2FC=

9
4 FC 

⇒ FC=
11
54 , т.е. PF=12–

108 24
11 11

= , DP=3
24 72
11 11
⋅ = ,  

А

В С
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SPFED = 
72 24 1728
11 11 121

⋅ = . 

2. Дано: cosВ = 
5
3 . 

Найти: CD : DB — ? 
Решение: 

sinВ = 
AB
AC

=
5
4 , а по свойству биссектрисы 

5
4

==
DB
CD

AB
AC . 

В-4 
1. Дано: DF = FE, BF = 16 см, АВ = 20 см. 
Найти: SDEF — ? 
Решение: Т.к. АВ = ВС, то высота BF попадет в вершину прямоуголь-

ного треугольника AF = 22 1620 −  = 12 (см) по теореме Пифагора 

sinA = 
5
4

20
16

= , cosA = 
5
3 , sinA = 

AD
DH

=
5
4  ⇒  DH = 

5
4 AD = HF (т.к.  

DE || AC, то ∠АFD = 45°), cosA = 
AD
AH

=
5
3  ⇒   

AH + HF = 
5
7 AD = AF = 12 (см). Т.о. AD = 60

7
 (см), 

т.е. HF = 48
7

 (см). По теореме Пифагора:  

DF=
2 248 48 48 2

7 7 7
⎛ ⎞ ⎛ ⎞+ =⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠

(см).SDEF =
21 48 2304 12 47

2 7 49 49
⎛ ⎞⋅ = =⎜ ⎟
⎝ ⎠

(см2). 

2. Дано: 
8

17
=

BCD

ABD
S
S . 

Найти: sinАВС — ? 

Решение: Т.к. высота ВС у них общая, то 
8

17
=

DC
AD , а 

по свойству биссектрисы 
8

17
==

BC
AB

DC
AD  ⇒   

cosB = 
17
8  ⇒  sinB = 

17
15

289
641 =− . 

В-5 
1. Дано: ∠А = 30 o , АВ = 4, КМ = 2NM. 

А

ВС D

А

В

С
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Н F
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Найти: SKMNP — ? 
Решение: СВ = 2 (т к. против угла в 30 o  лежит катет 

равный половине гипотенузы). АС = 3224 22 =− . 

РК = 
2
1 АР (т к. РК = AP·sinA). КМ = 2РK = AP. Т.к. 

∠ CPN = 30 o , то cos30°= PC PC
PN AP

= ⇒ РС = 3
2
АР,  

АС = РС + АР = 2 3 , 3 2
2
+ АР = 2 3 . АР= 4 3 8 3 12

3 2
= −

+
, т.е. 

SKMNP= 21 (8 3 12)
2

− = 168 96 3− 24(7 4 3)= − . 

2. ∆ FBO~ ∆ АВО (∠ В — общий) ⇒  
OB
FB

AB
OB

=  ⇒  FB = 
AB

OB2
 ⇒  

OB2 = AB ⋅ FB.  
∆ BDO~ ∆ CВО (∠ CВO — общий), т.о. 

CB
BO

BO
BD

= ⇒ BD = 
CB
BO2

 ⇒  

BO2 = CB ⋅ BD. Т.о. 
AB
BC

BD
FB

=  и если 

учесть, что ∠ АВС — общий, то ∆ АСB~ ∆ DFВ ⇒  ∠ DFB = ∠ АСВ. 

В-6 
1. Дано: PN:MN = 2, AB = а, ∠ А = 60 o . 
Найти: SPNMK — ? 
Решение: Т к. ∠ А=60 o , то ABD� - правиль-

ный и BD=a. Пусть AP = x, тогда EP = 
2
x , 

KP = x, EO = 
2
1 KM = KP = x. PD = 2

cos30 3
EO x

=
o

;  

PD + AP = a, 2( 1)
3

x a+ = ; 3
2 3
ax =
+

= 2 3 3a a= − . KP = 2a 3 –3a и 

PN = 2KP = 4a 3 –6a. SPNMK = (2a 3 –3a)(4a 3 –6a) = a2(42–24 3 ) = 
= 6a2(7–4 3 ). 
2. ∆ EBD~ ∆ АВD (∠ AВD — общий)⇒  

EB = 
AB

BD2
, т.о. BD2 = AB ⋅ EВ. 

∆ BDF~ ∆ BDC (∠ DВC — общий) ⇒   

А

F

О

ВD
С

А
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FB = 
AB

BD2
 ⇒  BD2 = AB ⋅ FB. Т.о. 

BA
BC

FB
EB

= , т к. ∠ В — общий ⇒  

∆ EBF ~ ∆ АВС.  

В-7 
1. Дано: АС = b, MN = NK = KP = a, ∠ PMN = 60 o . 
Найти: SABC — ? 

Решение: sin60 o  = HN
a

 ⇒  ТР = 
2
3 a. 

MH=
2
a  ⇒  MP = 2a ⇒  SMNKP = 1 33

2 2
a a⋅ ⋅ = 

23 3
4

a
= . ∆ ВМР~ ∆ АВС (т к. ∠ В — общий, МР || AC). 

Т.о. k = 
AB
BH

AC
MP

=  ⇒  k = 
b
a2 . АМРС — трапеция, т.к. МР || АС. 

SAMPC = 
4
3

2
3)2(

2
1

=+⋅ aab (ab + 2a2). 
MBP

AMPC

MBP

ABC
S

S
a

b
kS

S
+=== 1

4
1

2

2

2  

⇒ SMBP = 
ab

a
abab
abaa

ab
Sa AMPC

2
3

)2)(2(
)2(3

4
4 32

22

2

−
=

+−
+

=
−

 ⇒  

SABC = 
3 2 2 3 2

23 3 3 ( 4 ) 4 3 3( 2 )
4 2 2 2

a a b a a abab a
b a b a b a

− +
+ + = =

− − −
. 

2. Проведем через точку М прямую параллельную АС и пересекаю-
щую АС в точке К и ВС в точке L. Т.к. KL || AC, то ∆ BML ~ ∆ ВDС и 

∆ BKM ~ ∆ BAD, т.е. ML BM KM
DC BD AD

= = , т.е. 

ML DC
KM AD

= , т.е. ML = KM. Т.к. ∆ KFM~ ∆ AFC 

(∠ KFM — общий, KM || AC), то 
AC
KM

FC
FM

= . Аналогично 

AC
ML

AE
EM

= . Т.к. KM = ML, то FM : FC = EM:AE, т.е. 
MA
EM

MC
FM

= . Т.к. 

∠ FME=∠ AMC, то ∆ FME~ ∆ АMC⇒ ∠ EFM=∠ MCA. Т.о. EF || AC. 

В-8 

1. Дано: FH = a, BH = h, DF = 
2

3a . 

Найти: SABC — ? 
Решение: Т к. DE || AC , то ∠ DEF = ∠ EFM, 

КNА

В

С

М РН
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так что EM = FM = a. По теореме синусов: 

sinsin(180 2 )
FE FM

FEMFEM
=

∠− ⋅∠o
, так что FE = 2acos∠ FEM. Но 

из ∆ DFE : FE  = 3
sin 2sin

DF a
DEF FEM

=
∠ ∠

. 

Так что 3 2cos
2sin

FEM
FEM

= ∠
∠

. Так что ∠ FEM = 30° и FE = a 3 . 

Далее DE = 
2

2 2 2 3 33
4 2
a aFE DF a− = − = . Т к. DE || AC , то 

∆ ABC~ ∆ DBE и 

3
2

ahDE
AC h

−
= , так что 3 3

3 2 32( )
2

a h ahAC
a h ah

⋅
= =

−
−

. 

Значит SABC

21 3
2 4 2 3

ahAC h
h a

= ⋅ =
−

. 

2. ∆ BDC~ ∆ AEC (т к. ∠ С — общий). Т.о. 
EC
DC

AE
BD

= , далее т.к. 

∠ ЕАС — общий, то ∆ ЕАС ~ ∆ AOD ⇒  

AD
AE

OD
EC

= , т.е. АЕ = 
OD

ADEC ⋅ . 

BD = 
EC AD DC AD DC ab

OD EC OD m
⋅ ⋅ ⋅

= =
⋅

. 

С-25 

В-1 
1. Дано: 90оС∠ = , 30оАВС∠ = , АВ = 10. 
Решение: а) Если окружность касается прямой ВС, то С-точка касания, 
т.к. С∠  — прямой, и АС – радиус окружности. 

1sin sin30
2

oАС ABC
АВ

= ∠ = = ; АС = 1
2
АВ = 5. 

б) Окружность не имеет общих точек с ВС, если ее 
радиус R < AC = 5. 
в) Окружность имеет с ВС две общие точки, если ее 
радиус R > AC = 5. 
Ответ: а) R = 5; б) R < 5; в) R > 5. 
2. Дано: ОМ = ОТ = 20 см., ТМ = 32 см. 
Решение: Пусть К — точка касания, тогда ОК — 
радиус. ОМТ∆  — равнобедренный, следовательно ОК — высота и 

А

В
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Е
О
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а
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медиана и значит МК = КТ = 16 см. МКО∆  — 
прямоугольный, следовательно, по теореме Пифа-
гора 2 2ОК ОМ МК= − , 

2 220 16 12ОК = − = (см). 
Ответ: 12 см.  

В-2 
1. Дано: ABCD — квадрат, АС = 10 2 , О — сере-
дина AD. Решение: АСD∆  — прямоугольный, рав-
нобедренный. По теореме Пифагора: 

2 2 22 10 2AC AD CD AD= + = = . AD = CD = 10. 
AO = OD = 5. 
а) RОКР = 5; б) RОКР < 5; в) RОКР > 5. 
2. Дано: АВ — касательная, ОС = 8, АВ = 30, 

AOC BOC∠ = ∠ . 
Найти: АО, ВО. 
Решение: Т.к. АВ — касательная, то 

OCAB ⊥  и AOC BOC∆ = ∆  (по стороне и 
двум углам), т к. ОС — общая сторона ⇒  

1 15
2

AC BC AB= = = . По теореме Пифагора: 

BO AO= =  = 2 2 225 64 17AC OC+ = + = . 
Ответ: 17. 

В-3 
1. Дано: ВЕ = СВ.  
Решение: COB∆ ~ CDE∆ , т к. C∠  — об-

щий и 1
2

CO CB
CD CE

= = , ⇒ CDE∆  — прямо-

угольный, CDE∠  — прямой, т.е. ED — ка-
сательная к окружности. 
2. Дано: CD — касательная, ОВ = 10 см, 
OF = 4 см. 
Найти АС. 
Решение: OFB∆ ~ ODC∆  (по 3 углам) ⇒ : 
OD OC
OF OB

= , 10 10 25
4

OD OBOC
OF
⋅ ⋅

= = = (см). 

АС = АО + ОС = 10 + 25 = 35 (см). 
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Решение: 2 80оFC АВС∪ = ∠ = (т к. FBC∠  — вписанный). 

BFC∪ =2 ВСA∠ = 2
o o180 40( )
2
− = 140° (т.к. BCA∠  — угол между каса-

тельной и хордой) ⇒  60oBF BFC FC∪ = ∪ −∪ =  220oCB⇒∪ = . 
Ответ: 60°, 80°, 220°. 

В-7 
1. Дано: АBD DBC∠ = ∠ , АВ║DE. 
Доказать: DE = ВС. 
Доказательство: Так как АВ║DE и BD — 
биссектриса АBС∠ , то АBD BDE DBC∠ = ∠ = ∠ ; 

DCB DEB∠ = ∠ , как вписаный, опирающийся на 
ту же дугу, откуда DCB∆  = DEB∆  по стороне и 
двум углам. Отсюда DE = ВС.  
2. Доказать: NK = NM. 

Доказательство: 1
2

NKM KFA∠ = ∪ , 

KFA∪ =  KF∪ = 90oFA KF∪ = ∪ + . 
1 1( ) ( 90 )
2 2

oKMF KF EA KF∠ = ∪ +∪ = ∪ + ⇒  

NKM KMF∠ = ∠ , поэтому KNM∆  — 
равнобедренный и NK = NM. 

В-8 
1. Дано: ABCD — трапеция, ∆ BCD — 
вписаный, АВ — касательная. 
Доказать: BD BC AD= ⋅ . 
Доказательство: CBD ADB∠ = ∠  (т.к. АD║ВС 
— основания трапеции). 

1
2

BCD BKD∠ = ∪  (т к. он вписаный и 

опирается на эту дугу). 1
2

ABD BKD∠ = ∪  (как угол между касательной 

и хордой)⇒  BCD ABD∠ = ∠ ⇒ ABD∆  ~ BCD∆  

(по двум углам), откуда BD BC
AD BD

=  ⇒  

BD BC AD= ⋅ . 
2. Дано: ABCD — вписаный, 180oАВ CD∪ +∪ = , 

AED∆  — вписаный в окружность с центром О1, 
О1Е = 8 см. 
Найти: AD. 
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Решение: 1 1 90
2 2

oCAD BDA AB CD∠ +∠ = ∪ + ∪ =  (т к. эти углы 

вписаные и опираются на дуги AB∪  и CD∪  соответственно). 
90oAED⇒∠ = , т.е. AED∆  — прямоугольный ⇒  О1 лежит на AD и 

AD = 2 О1E = 8·2 = 16 см. 
Ответ: 16 см. 

С-27 

В-1 
1. Дано: М — внутри круга, AB, CD — хорды, АМ = МВ, СМ = 16 см, 

1
4

DM
MC

= . 

Решение: 1
4

DM
MC

= , МС = 4 DM⋅ , 16 = 4 DM⋅ ,  

DM=4 (см). 
 AM MB DM MC⋅ = ⋅ . 4 16 64AM MB⋅ = ⋅ = (см), т к. АМ = МВ, то  
АМ = МВ = 8 (см). 
АВ = АМ + МВ = 8 + 8 = 16 (см). 
Ответ: 16 см. 
2. Дано: АВ-диаметр, CD AB⊥ , AD = 3, DB = 5. 
В условии задачи опечатка, пропущено условие : 
точка D лежит на АВ. 
Найти: CD. 
Решение: АВ=AD+DB=8. Проведем радиус ОС = 4. 

ODC∆  — прямоугольный. По теореме Пифагора : 
2 2 16 1 15CD OC OD= − = − =  (т.к. OD = AO – AD = 4 – 3 = 1). 

В-2 

1. Дано: 1
3

АЕ
ЕВ

= , CD = 20, DE = 5. 

Найти: АВ. 
Решение: СЕ = CD – DE = 20 – 5 = 15. 3АЕ = ЕВ. 
AE EB CE ED⋅ = ⋅ . 3 15 5AE AE⋅ = ⋅ . АЕ2 = 25,  
АЕ = 5, ЕВ = 3АЕ = 15. АВ = АЕ + ЕВ =5 + 15 = 20. 
Ответ: 20. 
2. Дано: В условии задачи опечатка, пропущено: 
точка F лежит на АВ. 
АВ-диаметр, EF AB⊥ , FB = 4, EF = 6. 
Найти: RОКР. 
Решение: EFB∆  — прямоугольный, а т к. AEB∠  
опирается на диаметр, то он прямой и AEB∆ ~ EFB∆ , т к. B∠  — об-
щий. 
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2 2 2 13EB EF BF= + = . EB AB
BF EB

= ; 2 13
4 2 13

AB
= , АВ = 13. 

RОКР. = 1
2
АВ = 6,5. 

Ответ: 6,5. 

В-3 
1. Дано: CD — диаметр, AB CD⊥ , СЕ = 2 (см),  
АВ + СЕ = CD. 
Найти: RОКР. 
Решение: CD = CE + ED = CE + AB (по условию), 
следовательно АВ = ED. 
Т.к. AB CD⊥ , то Е — середина АВ и АЕ = ЕВ. Поэтому 

2 2 4АЕ СЕ ED AB AE= ⋅ = = , АЕ = 4 (см), АВ = 8 (см) следовательно  

CD = 2 + 8 = 10 (см). RОКР = 1
2

CD  = 5 (см). 

Ответ: 5 (см). 
2. Дано:  
Решение: Откладываем на одной прямой оба 
отрезка АВ и АС, затем проводим полуокруж-
ность диаметром АС, из точки В проводим пер-
пендикуляр BD. AD — искомый отрезок. 

В-4 
1. Дано: ОК = 5 (см), ОЕ = 4 (см), АВ = 16 (см). 
Найти: ОА . 
Решение: АЕ = ВЕ = 8 (см); 

2 2 2 24 8 4 5OA OE AE= + = + = (см). 
Ответ: 4 5 (см). 
2. Строится аналогично задаче В-3, С-27, 2 для 
длин отрезков 2 см и 3 см. 

В-5 
1. Дано: KE = 2 см, EF = 8 см. 
Найти: ВС. 
Решение: АВС∠  — вписанный в большую 
окружность и опирающийся на АС∪ , 
ОВЕ∠  — вписанный в меньшую окруж-

ность и опирающийся на ОЕ∪ . Значит гра-
дусные меры этих углов равны, а следова-
тельно равны и градусные меры дуг ВЕ и 
ВС, откуда следует : САВ ОЕВ∠ = ∠ . Тогда 
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АВС∆ ~ ОЕВ∆  и 2ВС ВА
ВЕ ВО

= = , т.е. ВЕ = ЕС. Тогда получаем: 

2 16ВЕ ВЕ ЕС КЕ EF= ⋅ = ⋅ =  (см), отку-
да ВЕ = 4 см и ВС = 2ВЕ = 8 см. 
Ответ: 8 см. 
2. Доказать: МЕ = MF. 
Доказательство: Из св-ва хорды и каса-
тельной к окружности, проведенным из 
одной точки, имеем: 2ME MA MB= ⋅ , 

2MF MA MB= ⋅ , откуда МЕ = MF. 

В-6 

1. Дано: 2
3

AB
BC

= , КЕ = 4 см, МЕ = 6 см, 

AD DC∪ = ∪ . 
Найти: АС. 
Решение: Пусть АС = х. ABD DBC∠ = ∠ (т.к. по 
условию AD DC∪ = ∪ ), т.е. ВЕ — биссектриса 

ABC∠  и 2 2
3 5

AE AB AE x
EC BC

= = ⇒ = , 3
5

EC x= . 

По свойству хорд, пересекающихся внутри ок-

ружности AE EC KE EM⋅ = ⋅ , т.е. 26 24
25

x = , откуда х = 10 (см). 

АС = 10 см 
Ответ: 10 см. 
2. Дано: МА = МС. 
Доказать: АВ = CD. 
Доказательство: По свойству каса-
тельной и хорды, проведенных из 
одной точки к окружности, имеем: 

2MF MB MA MD MC= ⋅ = ⋅ , откуда  
MB = MD и AB = CD. 

В-7 
1. Дано: R, r — радиусы большей и меньшей 
окружностей соответственно. 
АВ : ВС : CD = 2 : 4 : 3. 
Найти: (r / R)= ? 
Решение: имеем ВС = 2r, АВ = r, 

3 32
4 2

CD r r= ⋅ = . 1 1 1 1O P O Q O A O D⋅ = ⋅ . Т к. 

О1Q = 2R – r, О1P = r, О1A = r + r = 2r, 
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О1D = r + 3 5
2 2

r r= , то имеем: (2R – r)r = 5r2, откуда 1
3

r
R
= . 

Ответ: (1/3). 
2. Доказать: 2 2 2

1 2PT QT PQ+ =  
Доказательство: По теореме о 
касательной и секущей 2

1PT PK PQ+ ⋅ , 
2

1PT QK PQ+ ⋅ . Складывая получим: 
2 2 2

1 1 ( )PT PT PQ PK KQ PO+ = + = . 

В-8 
1. Дано: CD — диаметр, АВ — хорда, АЕ = 4, EB = 3, AD = 6,5, 

60оАВ∠ = . 
Найти: СЕ, ED. 
Решение: 60oCDA ABC∠ = ∠ =  (т к. они 
вписанные и опираются одну дугу). 

90oCAD∠ =  (т к. он вписаный и опирается на 
диаметр)⇒ CD = 2AD = 13. 

12CE ED AE EB⋅ = ⋅ =  (как отрезки хорд, пе-
ресекающиеся внутри окружности). Таким 

образом, имеем : 
12
13

CE ED
CE ED

⋅ =⎧
⎨ + =⎩

. Решая систему получаем: СЕ = 12, 

ED = 1. 
Ответ: СЕ = 12, ED = 1. 
2. Дано: АВС∆ , В∠  — тупой. Постро-
ить на АС точку D, такую, что 

2АВ AD AC= ⋅ . 
Построение :  
Восстанавливаем перепендикуляр ВО к 
АВ и серединный перепендикуляр ЕО к 
ВС. Строим окружность с центром в 
точке О радиуса ОВ. Она пересекает 
АС в искомой точке D. 

С-28 

В-1 
1. Дано: r — радиус меньшей окружности, R — 
радиус большей. 
Решение: Т.к. хорда AD касается малой окружно-
сти, то ОАВ∠  — прямой, В — точка касания. По 
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теореме Пифагора: 2 2АВ R r= − , АВ = DB, т к. ODA∆  — равнобед-

ренный, а ОВ - медиана и высота AD = AB + BD = 2 22 R r− . 

Ответ: 2 22 R r− . 
2. Дано:  

ADB ACB∠ = ∠ , так как эти углы опираются 
на равные дуги. Следовательно CBD∆  — 
равнобедренный и ВС = BD, что и требова-
лось доказать. 

В-2 
1. Дано: Окр.1(О, r), АВ — диаметр, ОВ —  диаметр окр.2, АК — каса-
тельная к меньшей окружности. 
Найти: АК = ? 
Решение: Т.к. АВ —  диаметр, то О лежит на 
АВ. Пусть Р — центр меньшей окружности. Он 
также лежит на АВ. КР⊥ АК (т.к. АК — каса-
тельная)⇒ ∆ АКР — прямоугольный следова-

тельно 2 2АК АР РК= − =  = 2 29 2 2r r r− = . 
Ответ: АК = 2 2r . 
2. Дано: А, В, С, D — лежат на окружности, 
∪ ВС = ∪ AD. 
Доказать: АВ║CD. 
Доказательство: т к.∪ AD = ∪ BC, то 

ABD BDC∠ = ∠  AB⇒ ║СD. 

В-3 
1. Дано: Окр.1 (О1, 8 см), окр.2 (О2, 2 см) касаются внешним образом, 
АВ-общая касательная. 
Найти: АВ = ? 
Решение: Опустим из О2 перпендикуляр О2К 
на АО1. Имеем : 1АВ О А⊥ , 2АВ О В⊥ , 

2 2О К АК АВО К⊥ ⇒  — прямоугольник 

2АВ О К⇒ = , АК = О2В = 2 (см). Рассмотрим 
∆ О1О2К — прямоугольный. 
О1О2 = 8 + 2 = 10 (см) — гипотенуза, О1К = 8 – 2 = 6 (см) ⇒  

2 2
2 10 6 8 (см) 8 (см)О К АВ= − = ⇒ = . 

Ответ: 8 см. 
2. Дано: Окружность, ОА — радиус, D лежит на АО. ВС ОА⊥ , ВС — 
хорда, проходящая через D. СЕ — касательная. 
Доказать: СА — биссектриса ВСЕ∠ . 
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Доказательство: 1
2

ВСА АВ∠ = ∪  (т к. ВСА∠  

опирается на АВ∪ ). 1
2

АСЕ АС∠ = ∪  (как угол 

между касательной и хордой). АВ АС∪ = ∪  
ВСА АСЕ⇒∠ =∠ , что и требовалось доказать. 

В-4 
1. Дано: Окр.1 (Р, 6), окр.2 (Q, 4), АВ-общая 
внешняя касательная, CD — общая 
внешняя касательная, АВ CD М∩ = . 
Найти: MQ = ? 
Решение: Прямая PQ проходит через 
точку М. РА АВ⊥ , QB AB⊥  ⇒  
AP ║ BQ  ⇒  APM BQM∠ = ∠ . 
Проведем отрезок ВК ║ PQ. Тогда, AKB APM BQM∠ = ∠ = ∠ и 

ABK BMQ∠ = ∠ ⇒  KAB∆ ~ QBM∆  AK BQ
KB QM

⇒ = . PQ ║KB, PK ║ QB 

PKQB⇒  — паралеллограм⇒ КВ = PQ = 6 + 4 = 10, AK = AP – KP = 

= AP – BQ = 6 – 4 = 2 KBQM BQ
AK

⇒ = ⋅  = 10 4 20
2
⋅ = . 

Ответ: 20. 
2. Дано: Окружность; АВ, АС, DE, DF, — хорды; АВ║DE, AC║DF. 
Доказать: FB║CE. 
Доказательство: Т к. АВ║DE, то 
ВАD ADE∠ = ∠ . Т.к. ВАD∠  и ВFD∠  

опираются на одну и ту же дугу BD, то 
ВАD BFD∠ = ∠ .  

Аналогично, ACE BFD∠ = ∠ . Пусть прямые 
EC и FD пересекаются в точке К. 
Тогда ACE FKE BFK FKE∠ = ∠ ⇒∠ = ∠ ⇒FB║EC, что и требовалось 
доказать. 

В-5 
1. Дано: Окр.1 (Р, 3 см), окр.2 (Q, 1 см) 
касаются в точке С, АВ — общая внешняя 
касательная. 
Найти: SABC = ? 
Решение: Опустим из точки С 
перепендикуляр CD на АВ и из точки Q 
перпендикуляр QM на АР, пересекающий CD 
в точке К. Имеем : МА АВ⊥ , KD АВ⊥ , QB АВ⊥ , MА MQ⊥ , 
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DK MQ⊥ , BQ MQ⊥ ⇒ ADKM и KDBQ — прямоугольники ⇒   
BQ = KD = AM = 1, 

2 2 2 2(3 1) (3 1)AB MQ PQ MP= = − = + − − = 16 4 2 3− = , 

PQM∆ ~ CKQ∆ ⇒
PM CK
PQ CQ

=
2 11
4 2

CK⇒ = ⋅ =
3
2

CD⇒ = ⇒  

SABC= 1 32 3
2 2
⋅ ⋅ = 3 3

2
. 

2. Дано: ∆ АВС вписан в окружность с центром 
в точке О, АН ВС⊥ . 
Доказать: ОАС ВАН∠ = ∠ . 
Доказательство: Продолжим АО до пересечения 
с окружностью в точке D. Пусть ВАН∠ = α . 
Тогда 90оАВС АС∠ = − α⇒∪ =  180° – 2α ⇒  

DC∪ =  AD AC∪ −∪ =180° – 180° + 2α ⇒  
1
2

DAC DC∠ = ∪ = α, что и требовалось доказать. 

В-6 
1. Дано: Окр.1 (Р, 4), окр.2 (Q, 1) касаются 
внутренним образом, АВ касается окр.2 и 
является хордой для окр.1, 60оАСК∠ = . 
Найти: АВ = ? 
Решение: Пусть АВ касается меньшей 
окружности в точке L, точка касания 
окружностей — К, PQ пересекается с АВ в 
точке М. 30oQCL QCK∠ = ∠ = , 

CQL CQK∠ = ∠ =60°⇒ o60MQL∠ = ⇒ AMP∠ =30°. MQL∆  — прямо-
угольный, QL = 1 см⇒ MQ = 2см ⇒ PM = PK — QK — MQ = 1 см. 
Опустим перепендикуляр РН из Р на АВ ⇒ ∆ РНМ — прямо-

угольный⇒ 1
2

РН =  см (т.к. 30оНМР∠ = , РМ = 1 см) ⇒  

2 21 63 (см) 63 (см)
2 2

АН АВ АР РН АВ= = − = ⇒ = . 

Ответ: 63АВ =  см.  
2. Дано: Окр.1 пересекается с окр.2 в точках А, В, АС-хорда окр.1 и 
касательная к окр.2, AD — хорда окр.2 и касательная окр.1. 
Доказать: АС ВА AD BC⋅ = ⋅ .  
Т.к. AD — касательная к окр.1, то (1/ 2)BAD AB∠ = ∪ (в окр.1). Но и 

(1/ 2)ACB AB∠ = ∪ (в окр.1), т.к. опирается на нее ⇒ ACB BAD∠ = ∠ . 
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Аналогично ADB CAB∠ = ∠ . Таким 

образом, ABC∆ ~ ABD∆  ⇒  AC BC
AD AB

=  

AC BA⇒ ⋅  = AD BC⋅ , что и требовалось 
доказать. 

В-7 
1. Дано: 2 круга радиуса r, расстояние 
между центрами — d. 
Найти: SO1AO2B = ? 
В силу симметрии относительно О1О2 
и АВ SO1AO2B = 4SO1AB, 1 2O LO∆ ~ 2HAO  
(т к. оба они прямоугольны и имеют 

общий острый угол) ⇒ 1

2 2

O L AH
O L HO

= . 2 2
2O L d r= − , т.о.  

SO1AH =
1
2 2

d A H⋅ ⋅  = 1
2

24
d O L HO

O L
⋅ ⋅ =

2 24 2
d r d

d r
⋅ ⋅ =

−

2

2 2

1
8

rd

d r
⋅

−
 ⇒ 

SO1AO2B = 
2

2 22

rd

d r−
. 

Ответ: 
2

2 22

rd

d r−
. 

2. Дано: четырехугольник ABCD — вписаный, 
DAC BAC∠ = ∠ .  

Доказать: AC BD AD DC AB BC⋅ = ⋅ + ⋅  
Пусть АС пересекает BD в точке О. 

DAC BAC∠ = ∠  по условию, а BAC BDC∠ = ∠  как 
вписаные углы, опирающиеся на одну и ту же 
дугу ⇒ АВС∆ ~ COD∆  по 2-м углам ( DAC∠  — 

общий) ⇒  AD AC
DO CD

=  AD BC AC DO⇒ ⋅ = ⋅  (1). 

Аналогично АВС∆  ~ ВOС∆  и АВ ВС АС ВО⋅ = ⋅  (2). Складывая (1) и 
(2), получаем AC BD AD DC AB BC⋅ = ⋅ + ⋅ , что 
и требовалось доказать. 

В-8 
1. Дано: квадрат ABCD — вписаный в 
окружность, EMPF — квадрат, E, F лежат на 
ВС; М, Р лежат на окружности. 
Найти: сторону квадрата EMPF.  
Решение: Пусть сторона квадрата EMPF. 
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равна x. Опустим перпендикуляр ОК из точки О на МР. 

Тогда, МК = КР = 
2
x , ОК = 

2
a x+ , ОМ = 2

2
a  (радиус окружности). 

МК2 + ОК2 = ОМ2 ⇔
2 2

2( )
4 2 2
x a ax+ + = ⇔

2 2
2

4 2
x ax ax+ + +  ⇔  

2 25 4 0x ax a+ − =  ⇒  
2 2

1,2
2 4 5

5
a a ax − ± +

= =  2 3
5 5

a a а− ± ⎡= ⎢⎣
 (–а — не 

подходит по смыслу задачи).  

Ответ: 
5
a . 

2. Дано: Две окружности касаются внутренним образом в точке М. 
АВ - хорда большей и касательная к меньшей 
окружности (в точке Т). 
Доказать: АМТ ВМТ∠ = ∠ . 
Доказательство: Проведем общую касательную 
двух окружностей и пусть АВ пересекает эту 
касательную в точке С. Так как СТ = СМ как 
обрезка касательных, проведенных из точки С к 
меньшей окружности, то СМТ СТМ∠ = ∠ . Кроме того, 
САМ ВМС∠ = ∠ , АМТ СТМ∠ = ∠ – САМ∠ = СТМ∠ – ВМС∠ =  

= СМТ∠ – ВМС∠ =  ВМТ∠ , то есть АМТ ВМТ∠ = ∠ . 

С-29 

В-1 
1. Дано: AD BC⊥ , CF AB⊥ . 
Решение: Достроим ВМ до пересечения с АС, ВЕ 
— тоже высота, так как все высоты в треугольни-
ке пересекаются в одной точке. FMB EMC∠ = ∠  
т к. они вертикальные, следовательно FBM∆  и 

EMC∆  — подобные и значит MCA ABM∠ = ∠  что 
и требовалось доказать. 
2. Дано: АЕ — биссектриса, СЕ = 5, АВ = 14. 
Решение: По свойству биссектрисы: 
АС СЕ
АВ ЕВ

= ; 5
14
АС

ЕВ
= ; 70АС ЕВ⋅ = . 

1 1 70 35
2 2ABES AC EB∆ = ⋅ = ⋅ = . 

Ответ: 35ABES∆ = . 

В-2 
1. Дано: АК = 5, ВС = 4, АМ = ВМ. 
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Найти: BKCP∆ . 
Решение: AMK BMK∆ = ∆  (по двум катетам), так как 
МК — общий катет, следовательно ВК = АК = 5. 
По теореме Пифагора: 2 2 25 16 3KC BK BC= − = − = . 

3 5 4 12BKCP KC BK BC∆ = + + = + + = . 
Ответ: 12. 
2. Дано: AE, FC — медианы, АВ = ВС, 
ВК = 6, АС = 10. 
Найти: ABCS∆ . 
Решение: Продолжим ВК до пересечения 
с АС в точке D. Т.к. все медианы пересе-
каются в одной точке, то BD — тоже ме-
диана, а т к. ABC∆  — равнобедренный, то BD — высота. Медианы в 

точке пересечения делятся в отношении 2:1, следовательно 2
1

BK
KD

= , 

ВК = 2KD = 6. KD = 3, BD = BK + KD = 6 + 3 = 9. 
1 1 9 10 45
2 2ABCS BD AC∆ = ⋅ = ⋅ ⋅ = . 

Ответ: 45. 

В-3 
1. Дано: AD, CE — биссектрисы, ВМ = m, 

ABC∠ = α . 
Найти: MF. 
Решение: Точка М — центр вписанной окруж-
ности, а MF = MF1 — ее радиусы. 1BMF∆  — 

прямоугольный, 1 2
MBF α

∠ = . 1
1sinMF MBF

BM
= ∠ ; 

1 sin
2

MF MF m α
= = ⋅ . 

Ответ: sin
2

m α
⋅ . 

2. Дано: AD, CE — высоты, ОА = 4, OD = 3, BD = 4. 
Найти: ОF. 
Решение: AOF BOD∠ = ∠  (вертикальные) и 

AOF∆ ~ BOD∆ (по 3 углам). OF OD
AO BO

= ; 

2 2

4 3 12 2,4
516 9

AO ODOF
BD OD

⋅ ⋅
= = = =

++
. 

Ответ: 2,4. 
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В-4 
1. Дано: АС = 3, ВС = 4, RОКР = 2,4. 
Решение: Построим высоту CD. 

ACD∆ ~ ABC∆  (по 3 углам). CD CB
AC AB

= ; 

2 2

3 4 12 2,4
53 4

AC CBCD
AB
⋅ ⋅

= = = =
+

. 

Т.к. CD = RОКР, то АВ — касательная к окружности. 
2. Дано: OD = ОС = 7, ОА = ОВ = 25. 
Найти: CD. 
Решение: 2 2 625 49 24PA OA OP= − = − = . 
∆OO1C~∆OPA. 

1CO PA
OC OA

= ; 1
7 24 6,72

25
OC PACO

OA
⋅ ⋅

= = = . 

DC = 2СО1 = 13,44.  

В-5 
1. Дано: АВ = ВС = CD, AD = 2ВС. 
Решение: Проведем высоту ВВ1. 

1
1
2

AB AB= . cos∠А = 
1

1 2 1
2

ABAB
AB AB

= = ; 

∠А = 60°; ∠АВС = 180° – 60° = 120°;  
∠С = ∠АВС = 120°. BCD∆  — равнобед-

ренный ⇒  ∠CDB = 1
2

(180° – ∠C) = 30°; 

∠АDВ = 60° – 30° = 30°. ∠АВD = 180° – ∠A – ∠ADB = 90°. Т к. А — 
центр окружности, то BD — касательная. 
2. Дано: RОКР = R, ABC∠ = α . 
Найти: АС. 

Решение: o90
2

AOB α
∠ = − , т к. AOB∆  — прямоугольный. 

o2 180AOC AOB∠ = ∠ = − α ; 1 2
OAB α

∠ = , т к. 1OAB∆  — прямоуголь-

ный. 1
1cos cos

2
AB OAB
r

α
= ∠ = ; 1 cos

2
AB r α

= ; 

АС = 2АВ1 = 2 cos
2

r α . 

Ответ: 2 cos
2

r α . 
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В-6 
1. Дано: BC = CD, AD = 2BC, 90oCDA∠ = . 
Решение: Опустим высоту ВЕ на AD. Тогда 
EBCD — квадрат, откуда 45oEBD∠ = , а  
АЕ = ВЕ, т.е. ABE∆  — прямоугольный, рав-
нобедренный и 45oABE∠ = . Таким обра-
зом, 90oABD∠ = , т.е. АВ касается данной 
окружности. 
2. Дано: ВАС α∠ = , ОК = m. 
Найти: АВ, ВС = ? 
Решение: АВК∆ ~ КВО∆ , откуда 

2
КВО ВАО α

∠ = ∠ =  
sin

2

mОВ⇒ =
α

 ⇒  

sin
2 2 2

OB mAB
tg tg

= =
α α α

. 

В-7 
1. Дано: d1, d2 — диаметры. 
Доказать: АВ2 = d1d2. 
Доказательство: Пусть d1 > d2. 

Тогда O1С = = 1
2

(d1– d2), т к (О2С⊥ АС). 

1 2 1 2
1 1
2 2

ОО d d= + . Так что по теореме 

Пифагора : 2 2 2
2 1 2

1 ( )
4

AB O C d d= = + 2
1 2 1 2

1 ( )
4

d d d d− − = , т.е. АВ2 = d1d2. 

2. Дано: R — радиус окружности. 
Доказать: R2 = СА ⋅ BD. 
Доказательство: 
Пусть αОСК∠ = . Тогда αАСО∠ = , 

αСОК∠ = ⇒  
1
2

КOD∠ =  (180°–180°+2α) = α ⇒  

90oСОD∠ = , т.е. СОD∆  — прямо-
угольный. ОК — высота СОD∆  ⇒  2 2r OK CK DK= = ⋅ , но СК = АС и 
DK = BD ⇒  2r CA BD= ⋅ . 

В-8 
1. Дано: АС и BD — общие касательные для двух окружностей. 
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Доказать: ACDB– равнобедренная трапеция. 
Доказательство: МА = MB как отрезки касательных к окружности, 
проведенных из одной точки. 
Аналогично, МС = MD. Тогда ∆ АМВ 
и ∆ DCM — равнобедренные с 
общим углом М ⇒  

MAB MCD MBA MDC∠ = ∠ = ∠ = ∠ ⇒  
СD ║ АВ. Т.о., имеем: СD ║ АВ и  
АС = BD, т.е. АСDB — равно-
бедренная трапеция. 
2. Дано: АВ – диаметр окружности с 
центром в точке О, окр.(О,R), 60oDAE∠ = . 
Найти: СА и CЕ. 
Решение: Очевидно, что АС = AЕ, поэтому достаточно найти AС. 

1 1
1 30
2

oDAO O AE DAE∠ = ∠ = ∠ = , O1D = R ⇒ 

AD = 3r , АO1 = 2R. ACB∆ ~ 1ADO∆ (т.к. они оба 
прямоугольны и имеют общий острый угол) ⇒  

1

АС AB
AD AO

=  
1

3 3 33
2 2

AB rAC AD r r
AO r

⇒ = ⋅ = ⋅ = . 

Ответ: 3 3
2

r . 

С-26 

В-1 
1. Дано: 60оАВ∪ = , ОА = 6 см. 
Решение: АОС∆  — прямоугольный, т к. АС - рас-

стояние от А до ОВ. 3sin sin60
2

oАС AOC
АО

= ∠ = = , 

3
2

AC AO= ⋅ =
36

2
⋅ =  3 3 (см). 

Ответ: 3 3 (см). 
2. Дано: АВ, АС — хорды, 70oBAC∠ = , oAB 120∪ = . 
Решение: Т.к. ВАС∠  = 70º, вписан в окружность и опирается на ∪СВ, 
то 2 140оСВ ВАС∪ = ⋅∠ = . 
Градусная мера полной окружности равна 360º, следо-
вательно: АС∪ = 360º– СВ АВ∪ −∪ ⇒  
АС∪ = 360º–140º–120º=100º. 

Ответ: АС∪ =100º. 
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В-2 
1. Дано: ОВ = ОА = 2 ⋅ АС. 
Найти: АВ∪ . 
Решение: ACO∆  — прямоугольный. AB AOB∪ = ∠ . 

sin ACAOB
AO

∠ = =
1

2 2
AC
AC

=  ⇒ 30oAOB∠ = . 

Ответ: 30º. 

2. Дано: 7
2

AC
CB

∪
=

∪
. 

Найти: BAC∠ . 
Решение: 180оАВ СВ∪ +∪ = , т к. АВ — диаметр. 

Пусть СВ x∪ = , тогда 7
2

AB x∪ = , 7 180
2

ox x+ = , 

40ox = . COB CB∠ = ∪ , 1
2

CAB COB∠ = ∠ , 1 40 20
2

o oCAB∠ = = . 

Ответ: 20º. 

В-3 
1. Дано: 30oAMB∠ = , RОКР = 10 см. 
Найти: АВ. 
Решение: 2AOB AMB∠ = ∠ , т.к. они опираются на од-
ну дугу ∪АВ. По теореме косинусов в AОB∆  

2 2 2 cosAB AO OB AO OB AOB= + − ⋅ ⋅ ∠ ; 
1100 100 2 100 10
2

AB = + − ⋅ ⋅ = (см). 

Ответ: 10 см. 
2. Дано: BD = 4 см, AD = 9 см. 
Найти: CD. 
Решение: CDA∠  — прямой, т к. опирается на диа-
метр окружности. DCB DAC∠ = ∠  (т к. ВС — каса-

тельная) и BCD∆ ~ ACD∆  (по 3 углам). CD AD
BD CD

= , 

2CD AD BD= ⋅ , 9 4 6CD = ⋅ = (см). 
Ответ: 6 см. 

В-4 
1. Дано: 45oAKB∠ = , АВ = 3 2 . 
Найти : RОКР. 
Решение : 2 90oAOB AKB∠ = ∠ = ; АО = ВО = RОКР. 

По т. Пифагора: 2 2AB AO OB= − = 22AO 2AO= ; 
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2 3 2AB AO= = ; АО = 3. 
Ответ : 3. 
2. Дано: АС = СВ, CD = 18, AD = 16. 
Найти : SABC. 
Решение : Т к. АС — диаметр, ADC∠  — прямой. 
Т.к. ABC∆  равнобедренный, то AD = BD и  

АВ = 2AD = 32. SABC = 1 1 32 18 288
2 2

AB CD⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ = . 

Ответ : 288 см2. 

В-5 

1. Доказать, что EP FK
PB KB

= . 

Решение: AEB∠ , CPB∠ , AFB∠ , CKB∠  — пря-
мые, т.к. опираются на диаметр окружности, сле-
довательно AF║KC и AE║PC. По теореме Фалеса 
EP AC
PB CB

=  и FK AC
KB CB

= , т.е. EP FK
PB KB

= , что и тре-

бовалось доказать. 
2. Дано: AM MC∪ = ∪ , ММ1 = 5. 
Найти: ММ2. 
Решение: 

2
1
2

M AM AC∠ = ∪ ; 1
2

CAM MC AC∠ = ∪ = ∪  ⇒  

2 1M AM MAM∆ = ∆  и ММ2 = ММ1 = 5 (см). 
Ответ: 5 см. 

В-6 

1. Доказать: 1 1

1

KP K P
PB PB

= . 

Доказательство: 
1АК В∆ ~ 1МР В∆ (т к. угол В — общий), откуда 

1 1

1

K P АМ
PB МВ

= . Аналогично из подобия АКВ∆  и 

МРВ∆  KP АМ
PB МВ

= , откуда получаем 1 1

1

KP K P
PB PB

= . 

2. Дано: 40оАВС∠ = . 
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Найти: BF∪  = ?, FC∪  = ?, CB∪  = ? В-4 
1. Дано: CF = 10, АВ = 16. 
Найти: FD. 
Решение: Все серединные перпендикуляры 
пересекаются в одной точке, поэтому FD — тоже 
серединный перпендикуляр. Точка F — равно-
удалена от вершин: AF = BF = CF = 10; AD = DB 
= 8. По теореме Пифагора: 

2 2 2 210 8 6FD BF BD= − = − = . 
Ответ: 6. 
2. Дано: ∆ АВС — вписаный, 2А В∠ = ∠ , AF и CE — биссектрисы, 
пересекаются в точке О. АО пересекает 
окружность в точке К. 
Доказать: КС║АВ. 
Доказательство: Пусть АВС∠ = α . Тогда 

2АВС∠ = α  (по условию), а BAF FAC∠ = ∠ = α  
(т к. AF — биссектриса BAC∠ ). 

AKC ABC∠ = ∠ = α  (т к. они оба вписаные и 
опираются на AC∪ )⇒ КС║АВ. 

В-5 
1. Дано: АС = ВС = a, 120oACB∠ = . 
Найти: МС1. 
Решение: 
Построим высоту СС1. Т к. ABC∆  — 
равнобедренный, то высота СС1 — это 
серединный перпендикуляр и биссектри-
са. 

∠ АСС1=
1
2

ACB∠ =60°; 1CC
AC

=cos∠ АСС1;

1 1
1cos
2

CC AC ACC a= ⋅ ∠ = ⋅ ; 1CB M∆ ~ ∆ АСС1 (по 2 углам) и 

1 1

CM AC
CB CC

= ; 1 2

1 2

a

a

aCB ACCM a
CC

⋅⋅
= = = ; 

С1М = СМ – СС1= α – (α/2) = (α/2). 
Ответ: (α/2). 
2. Дано: МО = 2ОВ. 
Найти: КАВ∠ . 
Решение: Т к. МО = 2ОВ и ОВ ВМ⊥ , то 

30оВМО∠ = . Пусть продолжение АК 
пересекает ВМ в точке Е. Тогда АЕ ВМ⊥ , поскольку К — точка пере-
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сечения высот АМВ∆ . Таким образов, стороны углов КАВ∠  и ВМО∠  
взаимно перпендикулярны, а значит КАВ∠  = 30оВМО∠ = . 
Ответ: о30 . 

В-6 
1. Дано: АВС∠  — тупой, МВ = 5, АС = 10. 
Найти: SAMCB. 
Решение: Очевидно, что АЕ и CD — высоты 
АМС∆ , откуда МН (Н — точка пересечения пря-

мой МВ с АС) — также высота в этом треугольни-
ке, т.е. МН АС⊥ . 
SAMCB = SAMC–SABС = 1 ( )2 АС МН ВН−  = 1

2 АС МВ⋅ = 1 10 5 252 ⋅ ⋅ = . 

Ответ: 25. 
2. Дано: 2АВС∠ = α . 
Найти: АОС∠ . 
Решение: 
точка, равноудаленная от сторон треугольни-
ка — это точка пересечения биссектрис. 
Отсюда имеем:  

180оАОС ОАС ОСА∠ = −∠ −∠ =
1180 ( )
2

о ВАС ВСА− ∠ +∠ = 

= о о1180 (180 2α)
2

− − = о90 α+ . 

Ответ: о90 α+ . 

В-7 
1. Строим вспомогательный прямоугольный равнобедренный 
треугольник с некоторым катетом а и построением находим отрезок, 
соединяющий точки пересечения биссектрис и медиан. Пусть этот 
отрезок имеет длину, равную в. Все равнобедренные прямоугольные 
треугольники подобны. Обозначим сторону искомого треугольника 

через amx
b

= . Тогда а в
х m
= . Построением находим отрезок х. 

Дальнейшее построение очевидно. 
2. Дано: АВС∆ , АВ = ВС = 5, АС = 6. 
Найти : PQ = ? 
Решение: 
Пусть Р — точка пересечения высот, а Q — медиан. 

Очевидно, что ВН = 4. 2 2 84
3 3 3

BQ BH= = ⋅ = . 1PBH∆ ~ HBC∆ (по двум 

углам), а APH∆ ~ 1PBH∆  (также по двум углам). 
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Таким образом, APH∆ ~ HBC∆  и 
AH HP
HB HC

= , откуда 9
4

HP = . Тогда 

1 11
3 12

PQ HP HQ HP BH= − = − = . 

Ответ: (11/12). 

В-8 
1. Задача решается аналогично задаче 1 варианта 7. 
2. Дано: АВС∆  — равнобедренный,  
АВ = ВС = 5, АС = 6. 
Найти: MN — ? 
Решение: Пусть М — точка пересечения 
медиан, N — точка пересечения 
биссектрис. Пусть ВН АС⊥ . Тогда, 

2 2 4ВН АВ АН= − = . 1 4;
3 3

МН ВН= = , 

2 6 4 3
16 2

ABC

ABC

SNH
P

⋅
= = =  ⇒  MN = 1

6
NH MH− = . 

Ответ: 1
6

MN = . 

С-30 

В-1 
1. Дано: ABC∆  — равносторонний,  
АВ = 2 3  см. 
Решение: Построим радиус OD. Так как ок-
ружность вписанная, то ВС-касательная и 
OD BC⊥ . ODC∆  — прямоугольный. Т к. 

ABC∆  — равносторонний, то 60oABC∠ = , а 
30oOCD∠ = , т.к. центр вписанной окружно-

сти лежит на пересечении биссектрис. Т к. ABC∆  — равносторонний, 

то BD=DC= 3 (см). ODtg DCO
DC

∠ = = 
3

OD = o30tg = 1
3

= , OD = 1 (см). 

Ответ: r = 1 см. 
2. Дано: ABCD — равнобедренная трапеция, 
PABCD = 10 см. 
Найти: АВ. 
Решение: Обозначим точки прикосновения 
окружности через E, F, G, H. Имеем  
AF = AE, BF = BG, CG = CH, DH = DE. Т к. 
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трапеция равнобедренная, то AE = ED = a, BG = GC = b. 

Тогда PABCD = 4(a + b) = 10 (см); 5
2

a b AB CD+ = = = . 

Ответ: 5
2

AB CD= =  см. 

В-2 
1. Дано: OD = 3 см ABC∆  — равносторон-
ний. 
Найти: АВ. 
Решение: OBD∆  — прямоугольный. Т к. ABC∆  
— равносторонний, то 60oCBA∠ =  и 

30oOBD∠ = . ODtg OBD
BD

∠ = ; 3 330
3

otg
BD

= = , 

BD = 3 (см). 
AB = 2BD = 6 (см). 
Ответ: 6 см. 
2. Дано: ABCD — равнобедренная трапе-
ция, 30oBAD∠ = , ВЕ = 4 см. 
Найти: BC + AD. 
Решение: ABE∆  — прямоугольный. 

sin BEA
AB

∠ = ; 4 1sin30
2

o

AB
= = , АВ = 8 (см). 

Т.к. окружность вписана в трапецию, то АВ + CD = ВС + AD = 16 (см). 
Ответ: 16 см. 

В-3 
1. Дано: АВ = ВС = 10 см, АС = 12 см. 
Найти: RОКР. 
Решение: Центр вписанной окружности — пересечение биссектрис, но 
т к. АВС∆  — равнобедренный, то BD — высота и медиана и 

1 6
2

AD AC= = (см); OEB∆ ~ ABD∆  (по 3 углам) и AD OE
BD EB

= ; 

2 2

AD EB AD EBOE
BD AB AD

⋅ ⋅
= =

−
. 

AE=AD=6 см; EB=AB–AE=10–6=4 см. 
6 4 3

100 36
OE ⋅

= =
−

(см). 

Ответ: 3 см. 
2. Дано: РABCD = 80 см., АС = 32 см. 
Найти: Rвпис  ОКР. 
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Решение: 1 20
4 ABCDBC P= ⋅ = (см); 

1 16
2

EC AC= = (см); BE AC⊥ . BEF∆ ~ BEC∆  (по 3 

углам); 2 2 2 220 16 12BE BC EC= − = − = (см). 
EF EC
BE BC

= ; 12 16 9,6
20

BE ECEF
BC
⋅ ⋅

= = = (см). 

Ответ: 9,6 см. 

В-4 
1. Дано: AD = 6 см, DB = 4 см. 
Найти: RОКР. 
Решение: АЕ = AD = 6 см, BF = BD = 4 см(отрезки 
касательных, проведенных из одной точки). Обозна-
чим СЕ = CF = x. Тогда по теореме Пифагора, име-
ем: (6+x)2+(4+x)2=(6+4)2; 36+12x+x2+16+8x+x2 = 100; 
x2 + 10x–24 = 0, x = 2 (см) (второй корень — отрица-
тельный, не подходит по смыслу задачи) 
Ответ: 2 см. 
2. Дано: АВ = CD, ВС = 2 см, AD = 8 см. 
Найти: RОКР. 
Решение: (1/ 2) 1CG CE BC= = = (см), 

(1/ 2) 4DE DF AD= = = (см) (отрезки каса-
тельных проведенных из одной точки). 
Проведем высоту СC1; FC1 = GC = 1. 
DC1 = 4 – 1 =3 (см). По теореме Пифагора: 

2 2 2 2
1 1 (1 4) 3 4СС CD DC= − = + − = (см). 

СC1 = 2·RОКР = 4 (см), RОКР = 2 (см). 
Ответ: 2 см. 
 

В-5 
1. Дано: 60oB∠ = , RОКР = 2 3 см. 
Найти: SABC. 

Решение: CF = RОКР = 32 (см); 1 30
2

oOBD B∠ = ∠ = . 

OF tg OBF
BF

= ∠ ; 2 3 6
30o

OFBF
tg OBF tg

= = =
∠

(см): 

(2 3 6)CB = + (см). 
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AC tg B
CB

= ∠ ; (2 3 6) 3 (6 6 3)AC CB tg B= ⋅ ∠ = + = + см. 

1 1 6(1 3)(2 3 6)
2 2

S AC CB= ⋅ ⋅ = + + = 6(1 3)(3 3)+ + =  

= 26 3(1 3)+ (см2). 
Ответ: 26 3(1 3)+ см2. 
2. Дано: ABCD — прямоугольная трапеция, ОС 
= 6 см, OD = 8 см. 
Найти: SABCD. 
Решение: Поскольку СО и DO — биссектрисы 
углов ВСD∠  и CDA∠  соответственно, а также 
из того, что 180oBCD CDA∠ +∠ = , имеем: 

90oCOD∠ = , т.е. COD∆  — прямоугольный. 

Тогда CD = 10 (см) и 24
5

OH = (см) — радиус окружности. Следова-

тельно, АВ = 2ОН = 48
5

(см). AD + BC = AB + CD = 98
5

(см) (т к. трапе-

ция ABCD — описанная). 

Тогда 49 48 94,08
2 5 5ABCD

AD BCS AB+
= ⋅ = ⋅ = (см). 

Ответ: 94,08 см2. 

В-6 
1. Дано: ВО = 5 см, АВ = ВС = 10 см. 
Найти: r. 
Решение: Пусть искомый радиус равен r. Тогда 225BK r= − , откуда 

210 25AN AK r= = − − . 

Тогда 
2

2

(10 25 )(5 )

20 25
ABC

ABC

S r rr
P r

− − +
= =

− −
, откуда: 

220 10(5 ) 5 25r r r= + − − . 2 3 (см)
8 15 0

5 (см)
r r r

⎡
− + = ⇒ = ⎢

⎢⎣
,  

5 (см)— не подходит, т.к. должно быть r + 5 < 10. 
Ответ: 3. 
2. Дано: 90оА В∠ = ∠ = , ВС = 3, r = 2. 
Найти: SABCD. 
Решение: Очевидно, что ВМ = ВК = КА = 2, 
МС = СР = 1, MN = 4, ND = PD. 
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Пусть МСО ОСР∠ = ∠ = α . Тогда POD NOD∠ = ∠ = α , откуда следует, 

что COP∆ ~ POD∆ , откуда OP PD
PC DP

= , откуда 
2

4OPPD
PC

= = . 

Таким образом, SABCD = 4 2 3 4 18
2

+ +
⋅ = . 

Ответ: 18. 

В-7 
1. Дано: АВ = ВС = 20, АС = 24. 
Найти: r = ? 
Решение: 
Пусть r — искомый радиус. Радиус окружности 

вписаной в АВС∆  

1 24 16
2 6

32
ABC

ABC

SR
P

⋅ ⋅
= = = . 

AOH∆ ~ 1O OK∆ , откуда 1OK O O
OH AO

= ; ОК = 6 – r, 

OH = 6, O1O = 6 + r, 2 2 2 212 6 6 5AO AH OH= + = + = , т.е. 
6 6

6 6 5
r r− +
= , откуда 3(3 5)r = − . 

Ответ: 3(3 5)− . 
2. Дано: BAE EAD∠ = ∠ , ВМ = МР. 
Найти: BAD∠ . 

Решение: Очевидно, что АВ = ВЕ и ВМ = ВР. Отсюда АВ ВЕ
ВМ ВР

= . Тогда 

МВР∆ ~ АВЕ∆ . Из подобия 
треугольников следует, что ВМР∆  
равнобедренный и ВМР ВРМ∠ = ∠ , так 
как по условию ВМ = МР, а 
ВРМ МРВ∠ = ∠ , то МРВ∆  — 

равносторонний, а потому и АВЕ∆  
равносторонний и 60оВАЕ∠ = , т.е. 

120oBAD∠ = . 
Ответ: 120oBAD∠ = . 

В-8 
1. Дано: ABCD — равнобедренная 
трапеция, ВС = 2 см, AD = 8 см. 
Найти: r = ? 
Решение:  

A

O
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B
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KL=BH= 2 2 2 25 3 4АВ АН− = − =  (см) ⇒  КО = 2 (см). Пусть радиус 
меньшей окружности равен r ⇒   
ОР = 2 – r, ОО1 = (2 + r) (см).  

KOD∆ ~ 1MO D∆  (т к. оба они прямоугольны и имеют общий острый 

угол) ⇒ 1 4 2
2

O P KD
OP KO

= = = ⇒ О1Р = 2ОР = 4–2 r. По теореме пифагора 

для 1РОO∆ : (2 – r)2 + 4(2–r)2 = (2 + r)2, откуда r2–br + 4 = 0 и 

(3 5)( )

(3 5)( )

см
r

см

⎡ +
= ⎢

−⎢⎣
, (3 5)(см)+ — не подходит по смыслу задачи. 

Ответ: 3 5− . 
2. Дано: ABCD — ромб, АВ = 4 см, 60oBAD∠ = , МР = 2 см. 
Найти: МВ, PD. 
Решение: 
Очевидно, что радиус вписаной 
окружности равен 3 см и АЕ=AF=3 (см). 
Из свойств касательных АР + РК = АЕ и 
АМ + МК = AF. Складывая эти равенства, 
получим РАМР = 6 (см), а так как  
МР = 2 (см), то АР = АМ = 4 (см). Пусть 

МТ высота АМР∆ . Обозначим АМ через х. Тогда МТ = 3
2

x , АТ = 
2
x , 

РТ = 34
2
x

− . Из MTP∆  следует, что 
23 16 12

4
x x+ − +

29 4
4
x

= . 

Отсюда x = 2 (см), т.е. АМ = АР = 2 (см). Тогда и МВ = PD = 2 (см). 
Ответ: 2 см. 

С-31 

В-1 
1. Дано: АВС∆  — равносторонний, 3 3ОА = . 
Найти: PABC = ? 
Решение: 
Т к. АВС∆  — равносторонний, то ОА и ОВ — бис-
сектрисы, и ∠ОАВ = ∠ОВА = 30°, 
∠АОВ = 180° – 30° – 30°= 120°. По теореме коси-
нусов: 2 2 2 cosАВ ОА ОВ ОА ОВ AOB= + − ⋅ ⋅ ∠ , 

127 27 2 27 9
2

AB = + + ⋅ ⋅ = . PABC = 3·АВ = 3·9 = 27. 

Ответ: PABC = 27. 

A

C

DE

F

B

M

T P

O

A

BC

O
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2. Дано: АВС∆  — прямоугольный, АС = 16, RОКР = 10. 
Найти: ABСS∆ . 
Решение: Т к. АВС∆  — прямоугольный и вписан в 
окружность, то АВ-диаметр, АВ = 2 ⋅ 10 = 20. 
По теореме Пифагора 2 220 16 12ВС = − = . 

1 1 16 12 96
2 2ABСS АС ВС∆ = ⋅ = ⋅ ⋅ = . 

Ответ: 96ABСS∆ = . 

В-2 
1. Дано: АВ = 24 см., OD AB⊥ , OD = 5. 
Найти: ОВ. 
Решение: 
Т.к. OD AB⊥ , то D — середина АВ и DB = 12 (см). 
По теореме Пифагора: 

2 2 25 144 13OB OD BD= + = + = (см). 
Ответ: 13 см. 
2. Дано: RОКР = 7,5 см; АС = 9 см. 
Найти: ABCP∆ . 
Решение: Т.к. ABC∠ - прямой, то АВ - диаметр,  
АВ = 2 ⋅ 7,5 = 15 (см). По теореме Пифагора: 

2 2 225 81 12BC AB AC= − = − = (см). 
ABCP∆  = 15 + 9 + 12 = 36 (см). 

Ответ: 36 см. 

В-3 
1. Дано: АВ = ВС = 10 см, АС = 12 см. 
Найти: R ОКР. 
Решение: Центр описанной окружности О — пере-
сечение серединных перпендикуляров. Т к. АВС∆  
— равнобедренный, то BD — медиана, высота и 

биссектриса. 1 6
2

DC AC= = (см). По теореме Пифа-

гора: 2 2 2 210 6 8BD BC DC= − = − = (см). OBE∆ ~ BDC∆  (по 3 уг-

лам); Т.к. OE BC⊥ , то Е — середина ВС и 1 5
2

BE BC= = (см). 

OB BC
BE BD

= ; 5 10 6,25
8

BE BCOB
BD
⋅ ⋅

= = = (см). 

Ответ: 6,25 см. 
2. Дано: AD — диаметр, 130oABC∠ = , 140oBCD∠ = . 

A B

C

D

O

A

BC

A

B
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O

E

A
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Найти: BAD∠ , CDA∠ , ACB∠ . 
Решение: Т к. ABCD — вписанный, то 
∠АВС+∠СDA= 180°, ∠СDA = 180°–130° = 50°. 
Аналогично ∠ВАD=180°–∠ВСD=180°–140° = 40°. 
Т.к. AD — диаметр, то ∠АСD = 90°. 
∠АСВ =∠ВСD – ∠АСD = 140° – 90° = 50°. 
Ответ: 40°, 50°, 50° 

В-4 
1. Дано: АС = 24 см, ОС = 13 см. 
Найти: АВ = ВС. 
Решение: Центр описанной окружности лежит на 
пересечении серединных перпендикуляров, следо-
вательно АК = КС = 12 (см)и ОВ АС⊥ . В ОСК∆ : 

2 2 2 213 12 5ОК ОС КС= − = − = (см). 
ВК = ОВ – ОК = 13–5 = 8 см. 

2 2 2 28 12 4 13ВС ВК КС= + = + = (см). 
Ответ: 134 см. 
2. Дано: АВ = ВС = АС = 3 см. 
Доказать, что около MDCE можно описать 
окружность.  
Решение: Т к. АВС∆  — равносторонний, то 

60C∠ = o , и ВЕ = AD — биссектриса, высо-
та и медиана, следовательно MЕC∠  и 

MDC∠ — прямые  ⇒ ∠ЕМС = ∠DМС = 
= 90°–30° = 60°, ∠МЕС + ∠МDС = 180°; 
∠ЕМD + ∠ECD = 180°; т.е. около MDCE можно описать окружность. 
Т к. MDC∠  — прямой, то МС — диаметр окружности. 

2 2AD AC DC= − =
3 33
4 2

− = (см); 1 3 1
3 2 2

MD = ⋅ = (см); 

MC= 2 2MD DC+ =
221 3

2 2
⎛ ⎞⎛ ⎞ + ⎜ ⎟⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎝ ⎠ ⎝ ⎠

= 1 (см). RОКР = 1 1 11
2 2 2

MC = ⋅ =  (см). 

Ответ: 1
2
см. 

В-5 
1. Дано: АС = СВ, 120oACB∠ = . 
Доказать: OD = 2OC. 

A

B
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O
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Решение: Пусть радиус окружности — r. 30oCAB∠ = , 60oCOB∠ =  (т к. 
опирается на одну и ту же дугу). FCE ACB∠ = ∠  (вертикальные). Т.к. 

ABC∆  — равнобедренный, то OD — биссектриса и 
60oFCD ECD∠ = ∠ = . Т к. CDE∆  — прямоуголь-

ный, то CDE∠  = 30°. 
DBO∠  = 180°– ODB DOB∠ −∠  = 90°. 

cosOB DOB
OD

= ∠ ; 2
cos cos60o

OB rOD r
DOB

= = =
∠

 что 

и требовалось доказать.  
2. Дано: ВС = 6 дм, AD = 8 дм, ВВ1 = 1 дм. 
Найти: RОКР. 
Решение: Построим радиус OE AD⊥  и ра-
диусы ОС и OD. Пусть радиус окружности — 
r. Тогда запишем уравнения для прямоуголь-
ных OEC∆  и OFD∆ ; обозначив OF = x: 

2 2

2 2

16 ;

9 2 1;

r x

r x x

⎧ − =⎪
⎨

− = + +⎪⎩
 

x2 + 16 + x2 + 2x + 10, x = OF = 3 (дм);  
r2–16 = 32, r = 5 (дм). 
Ответ: 5 дм. 

В-6 
1. Дано: АВ = ВС, 72оАВС∠ = , ВК = а. 
Найти: R. 
Решение:  
Пусть искомый радиус равен R. Центр описан-
ной окружности О— точка пересечения сере-
динных перпендикуляров к сторонам треуголь-
ника РО и ВН. Тогда 36оАВО ВАО∠ = = ∠  (т к. 
АВО∆  — равнобедренный: АО = ВО), откуда 72оВКА∠ = , а тогда 
ВОК∠  = 180° – 36° – 72° = 72° т.е. ВОК∆  — равнобедренный и  

R = ВО = ВК = а. 
Ответ: а. 
2. Дано: R = 4 см, 30оВСА∠ = , ВАС CAD∠ = ∠ . 
Найти: SABCD. 
Решение: 
Очевидно, что 30оВАС CAD ВСА∠ = ∠ = ∠ = , от-
куда 60oCDA BAD∠ = ∠ =  и следовательно, 

90oACD∠ = , т.е. AD — диаметр и AD=2R=8 (см). 

A
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Из ACD∆  8 3 4 3
2

AC = = (см). Тогда, поскольку в ABC∆  АВ = ВС, то 

АК = КС = 2 3 (см), откуда ВС = 4 (см). Высота СН вычисляется из 
прямоугольного ACD∆ : 

4 3 4 2 3
8

AC CDCH
AD
⋅ ⋅

= = = (см). 

Таким образом, SABCD = 4 8 2 3 12 3
2
+

⋅ = (см2). 

Ответ: 12 3 см2. 

В-7 
1. Очевидно, что 1АС В АНВ∆ = ∆ . Отсюда 

1 1АС В АНВ∠ = ∠ , но DHE АНВ∠ = ∠ . В 
четырехугольнике EHDC углы НЕС и HDC 
прямые, поэтому 180оDHE ВСА∠ +∠ = . 
Следовательно, 1 180оАС В ВСА∠ +∠ = . Это 
значит, что точка С1 лежит на окружности, 
описаной около АВС∆ . Аналогично для точек 
А1 и В1. 
2. Дано: R, АС = а, ВС = b, ABC BDC∠ = ∠ . 
Найти: r = ? 
Решение: Пусть r — радиус окружности, 
описаной около BDC∆ . BDC∆ ~ BCA∆  (по двум 

углам) с коэфициентом подобия b
a

, откуда 

br R
a

= . 

Ответ: bR
a

. 

В-8 
1. Дано: АВС∆ , АА1, ВВ1, СС1, — высоты. 
Доказать: АА1, ВВ1, СС1, — биссектрисы 1 1 1А ВС∆ . 
Доказательство: Пусть Н — точка пересечения высот АВС∆ . Около 
четырехугольника АС1НВ1 можно описать окружность; 

1 1 1НС В НАВ∠ = ∠ , как вписанные, 
опирающиеся на одну и ту же дугу. 
Обозначим их через α . 1 1А ВС∆ ~ АВС∆ , 

1 1ВС А ВСА∠ = ∠ о90= = α . 

A
E

DHK

C

B
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C1

A

B

C

A1

B1

C1

A D C

B

http://alexbooks.ucoz.com



 102 

Тогда 1 1АС Н∠  = 90° – 90° + α. Следовательно, 1 1 1 1АС Н НС В∠ = ∠ ; т.е. 
СС1 — биссектриса 1 1 1АС В∠ . Аналогично можно доказать, что АА1 — 
биссектриса 1 1 1С А В∠  и ВВ1 — биссектриса 1 1 1С В А∠ . 
2. Дано: АС = b, АВ = с. R — радиус описаной окружности АМС∆ . 
Найти: радиус описаной окружности АМВ∆ . 

Решение: 1
2

МАВ АСВ АВ∠ = ∠ = ∪ ⇒ АМВ∆ ~ АМС∆  (т к. М∠  у них 

общий). Тогда, обозначив за R1 радиус 
описанной около АМВ∆  окружности будем 

иметь: 1с R
b R
= , откуда 1

cRR
b

= . 

Ответ: cR
b

. 

 

С-32 

В-1 

а) а
→

 и b
→

, а
→

 и c
→

 и b
→

 и c
→

, f
→

 и e
→

. б) а
→

 и c
→

, f
→

 и e
→

. 

в) а
→

 и b
→

, b
→

 и c
→

. 

с) f
→

 и e
→

. 
Нельзя. 

В-2 

а) c
→

 и d
→

, c
→

 и e
→

, d
→

 и e
→

, а
→

 и b
→

. 

б) c
→

 и d
→

. 

в) c
→

 и e
→

, d
→

 и e
→

, а
→

 и b
→

. 

с) а
→

 и b
→

. 
Да, можно. 

В-3 

АВ BC
→ →

> ; АC BC
→ →

=  

а) а
→

 и c
→

, а
→

 и d
→

, c
→

 и d
→

. 

б) а
→

 и c
→

. 

в) а
→

 и d
→

, c
→

 и d
→

. 

A

B

C

M
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с) а
→

 и b
→

. 

В-4 

1. АD AC
→ →

> ; АC BD
→ →

=   

2. а) n
→

 и m
→

, m
→

 и c
→

, n
→

 и c
→

. 

б) n
→

 и m
→

. 

в) m
→

 и c
→

, n
→

 и c
→

. 

с) c
→

 и d
→

. 

В-5 

1. Так как AB DC
→ →

= , то ABCD — параллелограмм. 

а) BE
→

 и EC
→

, AF
→

 и DF
→

, BE
→

 и AF
→

, BE
→

 и DF
→

, EC
→

 и AF
→

, EC
→

 и DF
→

. 

б) BE
→

 и EC
→

, BE
→

 и AF
→

, EC
→

 и AF
→

. 

в) BE
→

 и DF
→

, AF
→

 и DF
→

, EC
→

 и DF
→

. 

г) EC
→

 и AF
→

. 

д) EC
→

 и AF
→

, BE
→

 и DF
→

. 
2. Решение: ABC∠  = 90°, т.к. опирается на 
диаметр. ABC MNF∆ = ∆  (по 2 сторонам и уг-
лу между ними), следовательно 

MNF ABC∠ = ∠ =90°. 
Ответ: 90°. 

В-6 

1. Дано: АВ DC
→ →

= . 

Решение: Поскольку АВ DC
→ →

= , то АВ = CD 
и АВ║CD, т.е. ABCD — параллелограмм. 

а) Коллинеарны: АВ
→

 и CF
→

, BE
→

 и CF
→

, 

BE
→

 и AD
→

, AD
→

 и CF
→

. 

б) Сонаправлены: АВ
→

 и CF
→

, BE
→

 и AD
→

. 

в) Противоположно направлены: BE
→

 и CF
→

, AD
→

 и CF
→

. 

г) АВ
→

 = CF
→

. 

A

B

M

N

C
F

A

C

F

EB

D
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д) AВ
→

 = CF
→

, BE
→

 = CE
→

. 

2. Дано: AС
→

 = 12 см, BD
→

 = 16 см, AE
→

 = BD
→

. 

Найти: EC
→

. 

Решение: Т к. AE
→

 = BD
→

, то АЕ║BD, откуда 
АЕС∆ ~ DOC∆  (О — точка пересечения диаго-

налей ромба), откуда 2EC AC
DC OC

= = , т.е. 

2 22 2 8 6 20 (см)EC DC EC
→

= = + = = . 

Ответ: 20 см. 

В-7 
1.  

A

E

F

D

CB

 
Решение: АВ DC EF

→ → →
= = , DE CF

→ →
= , АD BC

→ →
= , 

, , , ,DF CE BD AC AE
→ → → → →

=  BF
→

, AF
→

, BE
→

 обратные к ним и O
→

. Итого: 21. 
Ответ: 21.  

2. Дано: MF AB
→ →

= , ME AC
→ →

= , MD BC
→ →

= . 
Доказать: MFED — параллелограм.  

A

D

M C

B

E

F

 
Доказательство: FE ME MF

→ → →
= − = AC AB BC MD

→ → → →
− = = , т.е. MD = FE и 

MD║FE, откуда MFED — параллелограмм. 

В-8 
1. Дано: АВС∆ , ADEF — паралеллограммы. 

A

O

E

D

CB
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Сколько существует различных векторов с концами в вершинах 
данных паралеллограмов? 

Решение: АВ CD
→ →

= , ВC AD FE
→ → →

= = , 

АF DE
→ →

= , ВF CE
→ →

= , ВE
→

, 

FC
→

, BD
→

, AC
→

, AE
→

, FD
→

, обратные к ним, 

и O
→

. Итого: 21. 
2. Дано: АВС∆  — правельный, 

АВ МК
→ →

= , ML AC
→ →

= , MP BC
→ →

= . 
Доказать: ML KP⊥ . 

A

P

K

M

C

B

L

 
Доказательство: Очевидно, что MKL∆  = MLP∆ , и оба они 
правильные. Тогда, MKLP – ромб, а ML и КР — его 
диагонали⇒ ML KP⊥ . 

С-33 

В-1 
1.  

→
a →→

+ ca

→
c →→

+ ca

→
a

→
c

 
2.  ( ) ( )MH PO SM HP OS MH HP HO OS SM+ + + + = + + + + =

uuuur uuur uuuur uuur uuur uuuur uuur uuuur uuur uuuur
 

 MP PS SМ MS SM O= + + + + =
uuuur uuur uuuur uuur uuuur ur

 (нулевой вектор). 

В-2 
1. Дано: 

→
n

→→
+ nm

→
т

→→
+ nm

→
m

→
n

 

A

F E

D

CB
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2. Дано: 

A

B
C

DE

A
B

C

DE  
От перестановки слагаемых сумма векторов не меняется. Поэтому, 

рассмотрим сумму AB BC CD AD
→ → → →
+ + = ; AC EB CE BD

→ → → →
+ + + =  

= AC CE EB BD AD
→ → → → →
+ + + = . 

В-3 
1. 

→
a

→
c

→
b

→→→
++ cba

→
m

→
n

→→
+ nm

 
2. AM DC MD CB AM MD DC CB AB

→ → → → → → → → →
+ + + = + + + = . 

AC DA AB
→ → →
+ = ; AB AB

→ →
=  

В-4 
1. 

→
n

→
p→

m

→→→
++ pnm

→
b

→
a

→→
+ ba

 
2. 

A

B C

D

O

 

Доказательство: AO DC OD AD DC
→ → → → →
+ + = + . 

AO DC OD
→ → →
+ +  = AO OD DC

→ → →
+ +  = AC

→
, DA DC DB

→ → →
+ = . AC

→
 и DB

→
 — 

диагонали прямоугольника, следовательно их длины равны. 
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В-5 

1. Дано: a b c
→ → →
= = , 120oab ac

→ →
∠ = ∠ = . 

Доказать, что 0a b c
→ → →
+ + = . 

Решение: Построим сумму a b
→ →
+  по правилу 

параллелограмма. Тогда a b a b
→ → → →
+ = = . 

Векторы c
→

 и a b
→ →
+  лежат на одной прямой и 

противоположно направлены, т.к. угол между a b
→ →
+  и b

→
 равен 60°, а 

между c
→

 и b
→

 — 120°, угол между c
→

 и a b
→ →
+  равен 180°, следова-

тельно ( ) 0a b c
→ → →
+ + =  что требовалось доказать. 

2. AB CD O
→ → →
+ = , получаем: AD DE x AD O

→ → → → →
+ + − = ; DE x O

→ → →
+ = ; 

x DE ED
→ → →
= − = . 

Ответ: ED
→

. 

В-6 

1. Дано: ( , ) 90оа b
∧

→ →
= , ( , ) ( , ) 135оа с b с

∧ ∧
→ → → →

= = , 

1а b
→ →
= = , 2c

→
= . 

Доказать: a b c o
→ → → →
+ + = . 

Доказательство: Построим вектор a b
→ →
+ . То-

гда получим: 2a b
→ →
+ =  и ( , ) 45oa b a

∧
→ →→
+ = , т.е. вектора a b

→ →
+  и c

→
 

равны по модулю и противоположно направлены, откуда вытекает, 

что a b c o
→ → → →
+ + = . 

2. Дано: AВ AD CD AF y AF
→ → → → → →
+ + + + = . 

Найти: y
→

. 
Решение: Легко видеть, что 

AВ AD CD AF AЕ
→ → → → →
+ + + = , откуда видно, 

что y
→

 можно взять, например, равный EF
→

. 

→
a

→
c

→→
+ ba

→
b

A

F
E

D

CB

→
a

→
b

→
c
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В-7 

1. Доказать: 1 1АА СС
→ →

= . 
Доказательство: 

1 1 1 1АА DA DA BC BC C C
→ → → → → →

= − = − + = , т.е. 

1 1АА СС
→ →

= . 
2. Дано: М — точка пересечения медиан. 

Доказать: МА МВ МС О
→ → → →
+ + = . 

Доказательство: 
Пусть медианы 1 1 1, ,АВС АА ВВ СС∆ − .  

1
1 ( )
2

АА АС АВ
→ → →

= +  ⇒  

1
2 1 ( )
3 3

МА АА АС АВ
→ → → →

= − = − + . Аналогично 1 ( )
3

МВ ВА ВС
→ → →

= − +  и 

1 ( )
3

МС СВ СА
→ → →

= − + . Складывая эти равенства, получим 

МА МВ МС О
→ → → →
+ + = . 

В-8 
1. Дано: А1В = А1С, А1В1 = А1С1. 

Доказать: 1 1СВ С В
→ →

= . 
Доказательство: Так как АА1 — общая 

медиана АВС∆  и 1 1АВС∆ , то 1 1С А АВ
→ →

=  и 

1 1СА А В
→ →

= . Тогда: 

1 1 1 1С В С А А В
→ → →

= + = 1 1СА А В
→ →

+ = 1СВ
→

, т.е. 1 1СВ С В
→ →

= . 
2. Дано: ABCD — параллелограмм. 

Доказать: 4РА РВ РС PD PO
→ → → → →
+ + + = . 

Доказательство: 

РА ОА PO
→ → →

= + , РВ ОВ PO
→ → →

= + , 

РС ОС PO
→ → →

= + , РD OD PO
→ → →

= + , откуда, 

учитывая, что BO DO AO CO O
→ → → → →
+ = + = , 

имеем: 

4РА РВ РС PD PO
→ → → → →
+ + + = . 

A

C1

A1

D

C
B

A

B

C

A1
C1

B1

M

A

O

P

D

C

B

A

A1

C

B B1

C1
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С-34 

В-1 
1. 

            
→
a

→
− b

→
a

→
− b

 
2. CB AB AC

→ → →
= − . 

3. Дано: ABC∆  — равнобедренный, АВ=5 см, 
ВМ = 4 см. 

Найти: MB MC BA
→ → →
− + . 

Решение: Построим вектор MB MC BA
→ → →
− + . Его 

длина равна 2 АМ
→

⋅ . АМ2 = АВ2–ВМ2 (по тео-

реме Пифагора): 25 16 3АМ = − = см; 2 3 6MB MC BA
→ → →
− + = ⋅ = см. 

Ответ: 6 см. 

В-2 
1. 

→
d

→
c

→→
− cd

 
( )d c d c

→ → → →
− = + − . 

2.  

A

B

C 
CA BA CB
→ → →
− = ; CA CB BA

→ → →
− = . 

3. Дано: АС = СВ, СМ — медиана, АВ = 10. 

AA` M
C

B
→

−МС
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Найти: AB AC BM
→ → →
− + . 

Решение: по теореме Пифагора 
2 2АВ АС ВС= + = 22 2АС АС= . 

АВ = 10 = АС 2 , АС = 10 5 2
2
= . 

АМ = 1 5
2
АВ = . Построим вектор AB AC BM AD

→ → → →
− + = . По теореме Пи-

фагора: 2 2AD MD AM= − =  2 2 50 25 5AC AM= − = − = . 
Ответ: 5. 

В-3 
1.  

→
p

m
→

−

→→→
+− mkp

→
a

→
b

→→
− bak

→

−

 
2. Дано: CA a

→ →
= ; CD c

→ →
= . 

A

B C

D  
Найти: , ,AB BC DA

→ → →
. 

Решение: AB c
→ →

= − ; BC c a
→ → →

= − ; c DA a
→ → →
+ = ; DA a c

→ → →
= − . 

3. AB AD DC OD
→ → → →
+ − − ; AB DC O

→ → →
− = . AD OD AD DO AO

→ → → → →
− = + = ; 

1
2

AO AC
→ →

= , 2 212 5 13AC
→

= + = . 6,5AO
→

= . 

A

B C

D

O
5

12  
Ответ: 6,5. 

A B

C

M
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В-4 
1.  

→
a

→
− c

→
− b

→→→
−− cba

→
−m

→
n

→→
−mn

 
2. d CB a

→ → →
+ = ; CB a d

→ → →
= − ; AD a d

→ → →
+ = ; AD d a

→ → →
= − ; DC a

→ →
= . 

A

B C

D

→
d

→
a

 
3. Дано: AD = 20, BD = 24. 

Найти: AD AB BC OB
→ → → →
+ − − . 

AD AB AC
→ → →
+ = ; BC OB OC

→ → →
+ = ;  

AC OC AO
→ → →
− = ; 1 12

2
BO BD
→ →

= = ;  

2 2 2 220 12 16AO AB BO= − = − = . 
Ответ: 16. 

В-5 

1. AB AC CB
→ → →

= + ; BC BD DC
→ → →

= + ; CB BD DC
→ → →

= − − ; AB AC BD DC
→ → → →

= − − . 

2. OD OA OC OB
→ → → →
− = − ; OA OD OC OB

→ → → →
= − + . 

3. Дано: 90oA ACD∠ = ∠ = , АС = а, 45oBCA∠ = . 

Найти: CB CA CD
→ → →
− + . 

Решение: 90oB∠ = , следовательно 45oBAC∠ =  и ВА = ВС = 
2

a . 

90 45o oCAD BAC∠ = −∠ =  и следовательно 45oADC∠ = . 

Тогда АС = CD = а. CB CA AC CB AB
→ → → → →
− = + = ; AB CD AE

→ → →
+ = . 

ABE∆  — прямо-угольный и BE CD
→ →

= . 
2

2 2 2 2
2 2
a aAE BE AB a

→
= − = − = . 

A

B C

D
E

A

B

C
O

D
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В-6 

1. Решение: AВ AD DC CB DC CB DA
→ → → → → → →

= + + = + − . 

2. Дано: OB OD OA OC
→ → → →
+ = + . 

Доказать: ABCD — параллелограмм. 

Доказательство: из условия имеем: OB OА OC OD
→ → → →
− = − , откуда 

AB DC
→ →

= , т.е. ABCD — параллелограмм. 
3. Дано: 90oKPM∠ = , 30oPHK∠ = , 

90oPHM∠ = , РМ = а. 

Найти: KP MK MH
→ → →
+ − . 

Решение: KP MK MH KP HK HP
→ → → → → →
+ − = + = . 

30oHPM KHP∠ = ∠ =  и 90oPHM∠ =  (по 

условию). Тогда из PHM∆  имеем: 3
2

aPH KP MK MH
→ → →

= = + − . 

Ответ: 3
2

a . 

В-7 
1. Дано: СС1=m. 

Построить: ОА ОВ ОС
→ → →
+ −  и найти его 

длину. 
Решение: 

ОА ОВ ОС
→ → →
+ − =ОВ СА

→ →
+ = DE

→
(см.рис.). 

1 2
3 3

CO CE m= = ⇒
2 42
3 3

mOE m m= − = . 

Ответ: 4
3
m . 

2. Дано: 
AM=MB, AN=NC, NO=N1O, 
MO=M1O. 
Доказать: M1 N1║BC и  
M1 N1= 1

2ВС . 

Доказательство: 

1 1 1 1M N ON OM OM ON NM
→ → → → → →

= − = − = .  

K H

MP
H1

A

A1

O

E

C

B

C1

B1

A

OM

N C

B
N1

M1

http://alexbooks.ucoz.com



 113 

NM
→

 — средняя линия треугольника 1
2ABC MN BC∆ ⇒ =  и MN║BC, 

откуда M1 N1║BC и M1 N1= 1
2ВС . 

В-8 
1. Дано: АВС∆ , АА1=m — медиана. 

Построить: ОА ОВ ОС
→ → →
− −  и найти его длину. 

Решение: ОА ОВ ОС
→ → →
− − = ВА ОС

→ →
− . От 

точки О откладываем ОЕ ВА
→ →

= . Тогда 

ОЕ ОС СЕ
→ → →
− = . Продолжим АА1 на отрезок 

А1Р=ОА1. Тогда OPBC — паралеллограм 
и РС║ОВ║АЕ, РС=ОВ=АЕ. Отсюда 
следует, что ЕАРС-паралеллограм и 

4
3
mСЕ

→
= . 

Ответ: 4
3
m . 

2. Доказать: 
АВС∆ = 1 1 1А ВС∆  и их стороны соответственно паралелльны. 

A

B

C

O

A1

B1

C1

 
Доказательство: 1 1 1 1 ( )А В ОВ ОА ОВ ОА

→ → → → →
= − = − − =  ОА ОВ ВА

→ → →
− = . Отсюда 

следует, что А1В1=ВА и А1В1║ВА. Дальнейшее очевидно. 

С-35 

В-1 
1.  

→
а

→
b

→
а2

→→
+ bа

3
12

→
b

3
1

 
2.  

A

B

C

E

P
O

A1
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A

B C

D

O
K

→
а

→
b  

1 1
2 2

ОА a b
→ → →

= − ; 1
2

AK b a
→ → →

= + . 

В-2 
1.  

→
m

→
n →

m3

→→
− nm

2
13

→
− n

2
1

 
2. m DC

→ →
= , p DA

→ →
= . 

Найти: DP
→

, DM
→

. 
 

Решение: В параллелограмме диаго-
нали делятся пополам в точке пере-
сечения, поэтому:  

1 1 ( )
2 2

DP DB p m
→ → → →

= = + ; 1
2

DM P m
→ → →

= + . 

В-3 
1. 

A

B

C

→
− AC

4
3

 
AB BC AC
→ → →
+ = ; 1 1

2 2
AC AC AC
→ → →
− = ; 3 1 3

2 2 4
AC AC
→ →

− ⋅ = − ; 

3 (
2

AB BC
→ →

− + −
1 3)
2 4

AC AC
→ →

= − . 

2. Дано:  1
4

BK
KC

= , AB p
→ →

= , AD k
→ →

= . 

A

→
m

P

M

D

CB

→
p
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A

B K C

D  
Найти: ,AK KD

→ →
. 

Решение: 

AK AB BK
→ → →

= + ; 1 1
5 5

BK AD k
→ → →

= = ; 1
5

AK p k
→ → →

= + . AK KD AD
→ → →
+ = ; 

KD AD AK
→ → →

= − ; 1 4
5 5

KD k p k k p
→ → → → → →

= − − = − . 

Ответ: 1
5

p k
→ →
+ ; 4

5
k p
→ →
− . 

В-4 
1. 

A

B

C

13(AC AB CB)
2

→ → →

− − +

1 CB
2

→

 

AС AB AС BА ВС
→ → → → →
− = + = ; 1 1 1

2 2 2
AС AB СВ BС ВС ВС

→
→ → → → →

− + = − = ; 

3( AC AB
→ →

− −  1 1 3) 3
2 2 2

CB BС СB
→ → →

= − ⋅ =  

2. Дано: 1
5

KE HE= , МТ=ТН, CK p
→ →

= , CM a
→ →

= . 

M

H

K

T E

C  
Найти: ,CE ET

→ →
. 
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Решение: 1
6

CE p KE p a
→ → → → →

= + = + ; 5 1
6 2

ET EH HT a p
→ → → → →

= + = − . 

Ответ: 1
6

p a
→ →
+ ; 5 1

6 2
a p
→ →
− . 

В-5 

1. Дано: 3 1
4 4

OM OA OB
→ → →

= + . Доказать, что А, М, В лежат на одной пря-

мой. 1 ( )
4

MA OA OM OA OB
→ → → → →

= − = − ; 3 ( )
4

MB OB OM OA OB
→ → → → →

= − = − − . Век-

торы MA
→

 и MB
→

 — коллинеарны, а это значит, что точки А, В, М ле-
жат на одной прямой. 

2. 2 2 2( ) ( )
3 3 3

AM AC AB AD a p
→ → → → → →

= = + = + ; AM MH AH
→ → →

+ = ; 

MH AH AM
→ → →

= − =
1 2 2 1 2
2 3 3 6 3

p a p p a
→ → → → →
− − = − − . 

Ответ: 1 2
6 3

p a
→ →

− − . 

В-6 

1. Дано: 9 2
7 7

OE OK OF
→ → →

= − . 

Доказать: E, F, K лежат на одной прямой. 
Доказательство: 

9 2 2 ( )
7 7 7

KE OE OK OK OF OK OK OF
→ → → → → → → →

= − = − − = − . 

9 2 9 ( )
7 7 7

FE OE OF OK OF OF OK OF
→ → → → → → → →

= − = − − = − , т.е. 9
2

FE KE
→ →

= , а это и 

значит, что точки E, F, K лежат на одной прямой. 

2. Дано: BE:ED=2:1, BT=TC, DA a
→ →

= , DC p
→ →

= . Выразить ET
→

 через a
→

 

и p
→

. 

Решение: 2 1
3 2

ET EB BT DB BC
→ → → → →

= + = + =  

= 2 1( )
3 2

a p a
→ → →
+ − =  1 2

6 3
a p
→ →
+ . 

Ответ: 1 2
6 3

a p
→ →
+ . A

E

D

CB T

→
а

→
p
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В-7 

1. Дано: 1АС к АВ
→ →

= , 1ВА к ВС
→ →

= , 1СВ кСА
→ →

= . 

Найти: 1 1 1АА ВВ СС
→ → →

+ + =? 
Решение: 

1 1 1 ( )АА ВВ СС к АВ ВС СА к О О
→ → → → → → → →

+ + = + + = ⋅ = . 

Ответ: О
→

. 
2. Дано: AB║DE║CF, BC║EF║AD, CD║FA. 
Доказать: BE║AF. 
Доказательство: 

Пусть АВ а
→ →

= , ВС в
→ →

= , СD c
→ →

= . 

Тогда FE OD a c
→ → → →

= = + , AF k CD k c
→ → →

= = , 

BE BA AF FE
→ → → →

= + + = ( )a k c a c
→ → → →

− + + + = ( 1)k c
→

+ . 
Это значит, что BE ║ AF. 

В-8 

1. Дано: АР к АВ
→ →

= , ВЕ к ВС
→ →

= , CF кCD
→ →

= , 

DM кDA
→ →

= . 
Доказать: PEFM — параллелограмм. 
Доказательство: 

( 1)РЕ ВЕ ВР к ВС к АВ
→ → → → →

= − = − − . Аналогично 

получаем ( 1)MF к AD к DC
→ → →

= − − . Так как BC AD
→ →

=  и АВ DС
→ →

= , то 

PE MF
→ →

= , а потому PEFM — параллелограмм. 
2. Дано: AB CD⊥ . 

Доказать: 1 ( )
2

OM AO OB OC OD
→ → → → →

= + + + . 

Доказательство: Пусть AB ОК⊥ , 1ОЕ CD⊥ . 

Тогда ОМ ОК ОЕ
→ → →

= + , 1
2

ОК ОА АК ОА АВ
→ → → → →

= + = + =  

= 1 1( ) ( )
2 2

ОА ОВ ОА ОА ОВ
→ → → → →
+ − = + . 

Аналогично 1 ( )
2

ОЕ ОС ОD
→ → →

= + , откуда 

ОМ ОК ОЕ
→ → →

= + = 1 ( )
2
ОA ОB ОС ОD
→ → → →
+ + + . 

A
C

B

A1

B1

C1

E

A

B

C

D
F

O

→
а

→
с

→
в

A

E

F

P

D

CB

M

A MK

D

C

B

O E
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С-36 

В-1 
1.  

A

B

C
M

A1

B1

→
а

→
b

 

1 (1/ 2)ВВ a b
→ → →

= + ; 1(1/ 2)ВМ ВВ
→ →

= , (1/ 2) (1/ 4)ВМ a b
→ → →

= + . 

2. Дано: Дано: 1
3

ВС AD
→ →

= . 

Решение: Т к. 1
3

ВС AD
→ →

= , то AD║BC, т.е. 

ABCD — трапеция и AMD∆ ~ BMC∆  (по 3 

углам). А т.к. 1
3

ВС AD
→ →

= , то 1:
3

AM MC =  

и 1:
3

DM MB = . 

Ответ: 1
3

. 

В-2 

1. Дано: AB m
→ →

= , AC p
→ →

= . 

Найти: AK
→

. 

Решение: AO OB AB
→ → →
+ = , 

1
2

OB AB AO m p
→ → → → →

= − = − . 1
2

OK OB
→ →

= ; 

AO OK AK
→ → →
+ = ; 1 1 1 1 1

2 2 4 4 2
AK p m p p m
→ → → → → →

= + − = + . 

2. Дано: AB OD OC
→ → →
+ = ; o15A∠ = . 

Найти: , ,B C D∠ ∠ ∠ . 

Решение: OC OD DC
→ → →

= + , но с другой 

стороны: OC OD AB
→ → →

= +  (по условию), 

следовательно DC AB
→ →

= , и следова-

A

B C

D

M

A

O

D

CB

A

→
m

K
O

D

CB
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тельно ABCD — параллелограмм. Тогда o15C A∠ = ∠ = , 
o o o180 15 165B D∠ = ∠ = − = . 

Ответ: o o o15 ,165 ,165 . 

В-3 
1. Дано: АВ=3ВМ, ВС=3ВН. 

Доказать: МН║АС и 1
3

МН АС= . 

A

B

C

M H

 
Решение: 1

3
MB AB
→ →

= ; 1
3

BH BC
→ →

= ; AC AB BC
→ → →

= + ; 

1 ( )
3

MH MB BH AB BC
→ → → → →

= + = + ; 1
3

MH AC
→ →

= . 

2. Выразить EF
→

 через BA
→

 и CD
→

. 

A

B
C

DF

E

 
Обозначим BA a

→ →
=  и CD b

→ →
= ; a BC b AD

→ → → →
− + + = . 

1 1 1 1 1
2 2 2 2 2

a BC EF AD a BC b
→ → → → → → →

− + + = = − + + . 

1 1 1 1
2 2 2 2

EF a a b BA CD
→ → → → → →

= − + + = + . 

Ответ: 1 1
2 2

BA CD
→ →
+ . 

В-4 
1. Дано: АО=2ОВ, OD=2ОС. 

A

B C

D

O

 
Доказать: ВС║AD и 1

2
BC AD= . 
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Решение: 1 1 1
2 2 2

BC BO OC OA DO AD
→ → → → → →

= + = + = − . Т.е. ВС║AD и 

1
2

BC AD= . 

2. Дано: А1, В1, С1, — середины сторон. 

A

B

C

С1

А1

В1  
Доказать, что 1 1 1OA OB OC OA OB OC

→ → → → → →
+ + = + + , О — произвольная точка. 

Решение: 1 1 1 1 1 1( ) ( ) ( )OA OB OC OA А А OB В В OC С С
→ → → → → → → → →
+ + = + + + + + =  

1 1 1
1 1 1 1 1 1
2 2 2 2 2 2

OA OB OC ВА СА АВ СВ ВС АС
→ → → → → → → → →

= + + + + + + + + = 1 1 1OA OB OC
→ → →

+ +  

В-5 
1. Решение: 
Возьмем в плоскости некоторую точку О. Тогда получим: 

1 1
1 1( ) ( )
2 2

MP OP OM OB OB OA OA
→ → → → → → →

= − = + − + ; 

1 1
1 1( ) ( )
2 2

HF OF OH OC OC OD OD
→ → → → → → →

= − = + − + ⇒ 1 1
1 ( )
2

MP AB A B
→ → →

= − , 

1 1 1 1
1 1( ) ( )
2 2

HF DC D C AB A B
→ → → → →

= − = − , а это и означает, что M, P, F, H яв-

ляются вершинами параллелограмма или лежат на одной прямой. 

2. Решение: 1 ( )
3

OM OA OB OC
→ → → →

= + + , откуда: 1 ( )
3

OM OA OB OC
→ → → →

≤ + + . 

В-6 
1. Дано: АЕ = ЕВ, CF = FD, EN = NC,  
BP = PF, AM = MF, EQ = QD. 
Доказать: M, N, P, Q — вершины паралле-
лограмма. 
Доказательство: 

1 1( ) ( )
2 2

NP BP BN BC CF BC BE
→ → → → → → →

= − = + − + = 

= 1 1
2 2

CF EB
→ →
+ ,  

A

P
NE

F

D

C

B

M

Q
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1 ( )
2

MQ AQ AM AE AD
→ → → → →

= − = + −
1 ( )
2

AD DF
→ →
+ =

1 1
2 2

AE FD
→ →
+ . Поскольку 

CF FD
→ →

=  и AE EB
→ →

= , то NP MQ
→ →

= , а это и означает, что M, N, P, Q — 
вершины параллелограмма, либо что они лежат на одной прямой. 

2. Пусть параллелограмм ABCD, AB b
→ →

= , 

AD a
→ →

= . Тогда AC a b
→ → →

= + , BD a b
→ → →

= − . 
Пусть АС║BD. Это означает, что 

( )a b k a b
→ → → →
+ = − , т.е. (1 ) (1 )k a k b O

→ → →
− + + = . 

Также равенство возможно только когда 1 – k = 0 и 1 + k = 0, а такого 
быть не может. Следовательно АС и BD пересекаются. 

Пусть AO m AC
→ →

=  и BO n BD
→ →

= . Тогда (1 )OD n BD
→ →

= −  и 

(1 )OC m AC
→ →

= − . Учитывая, что AO BO b
→ → →
− =  и OC OD b

→ → →
− = , получим: 

( ) ( ) ;

(1 )( ) (1 )( ) .

m a b n a b b

m a b n a b b

→ → → → →

→ → → → →

⎧ + − − =⎪
⎨
⎪ − + − − − =⎩

 

Откуда 
0
1

m n
m n
− =⎧

⎨ + =⎩
, т.е. 1

2
m n= = , а значит диагонали в точке пересече-

ния делятся пополам. 

С-37 

В-1 
1. Дано: пусть меньшее основание равно x, тогда большее x + 4. Сред-

няя линия: 10)4(
2
1

=++ xx , x = 8 (см), 

большее основание: 8 + 4 = 12 (см). 
Ответ: 8 см, 12 см. 
2. Дано: ABCD – равнобедренная трапе-
ция, ADBM ⊥ , АМ = 4 см, MD = 10 см. 
Найти: AD, BC. 
Решение: проведем высоту СМ1. 
Т.к. трапеция равнобедренная, то АМ = М1D = 4 см. 
AD = AM + MМ1 + М1D = MМ1+ 8 = 14 см. 

MМ1 = BC = 6 см. Средняя линия 10
2

=
+ ADВС (см). 

Ответ: 14 см, 6 см, 10 см. 

A
M1M

D

CB

A

O

D

CB
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В-2 
1. Дано: ABCD – трапеция, AD и BC – основания, AD = 2BC, средняя 
линия S = 15 см. 
Найти: AD и BC. 

Решение: 15
2

3
2

2
2

==
+

=
+

=
BCBCBCBCADS , ВС = 10 (см). 

AD = 2 ⋅ BC = 20 (см). 
Ответ: 10 см, 20 см. 
2. Дано: МН=КР, МЕ=6 см, НК = 10 см. 
Найти: МР, среднюю линию S. 
Решение: 
построим перпендикуляр КЕ1. Т.к. 
МНКР – равнобедренная трапеция, то: 
МЕ = КЕ1 = 6 см и МР=МЕ+Е Е1+Е1Р= 
= 2МЕ + НК = 22 см. 

Средняя линия S = 16
2

1022
2

=
+

=
+ НКМР (см).  

Ответ: 22 см, 16 см. 

В-3 
1. Дано: oA 90=∠ , oC 135=∠ , АВ = 2 см, CDAC ⊥ . 
Найти среднюю линию. 
Решение: oooD 45135180 =−=∠ , 

oDCAD 45=∠=∠ , следовательно 
oBAC 45=∠ , oooBCA 4590135 =−=∠ , 

следовательно ABC∆  – равнобедренный и 

ВС = АВ = 2 см. 2222 22 =+=AC  (см); АС = CD = 22  (см); 

488 =+=AD  (см). Средняя линия: 3
2

24
=

+  (см). 

Ответ: 3 см. 
2. Дано: oDA 60=∠=∠ , АВ = CD = 10 см, AD = 15 см. 
Найти: ВС, средняя линия. 
Решение: проведем высоты Е и Е1. 

A
AB
AE

∠= cos ; 10 cos60oAE = ⋅ =5 см = 1AE ; 

ЕЕ1 = AD – AE – E1D = 15 – 5 – 5 = 5 (см). 

ВС = ЕЕ1 = 5 (см). Средняя линия: 10
2
155

=
+  (см). 

Ответ: 5 см; 10 см. 

A

B C

D

A
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D
E E1

M
E1E

K

P

H

http://alexbooks.ucoz.com



 123 

В-4 
1. Дано: оМ 90=∠ , оК 150=∠ , НК = 2 см, КРМК ⊥ . 
Найти: среднюю линию. 
Решение: о о о150 90 60НКМ НКР МКР∠ = ∠ −∠ = − = ; 
Н∠ =180° – М∠ =90°; 

90оКМР КМР∠ = −∠ = 90 (90 ) 60о о оНКМ− −∠ = ⇒ НКМ∆ ~ КМР∆  (по 

3 углам). 
МР
МК

МК
НК

= ; 
НК
МКМР

2
= ; 42

cos 2
1 ==

∠
=

HKM
НКМК . 

24 8
2

МР = =  (см). Средняя линия: 

5
2

82
2

=
+

=
+ MPHK  (см). 

Ответ: 5 см. 
2. Дано: АВ=CD, oDA 45=∠=∠ , ВС = 5 см, ВЕ = 4 см. 
Найти: AD, средняя линия. 
Решение: построим высоту СЕ1. ЕЕ1=ВС=4 см. 

oo AABE 4590 =∠−=∠ , следовательно ABE∆  – равнобедренный и 
АЕ = ВЕ = 4 (см). Аналогично Е1D = 4 см. 
Тогда AD=АЕ+ЕЕ1+Е1D=4+5+4=13 (см). 

Средняя линия: 9
2

513
=

+  (см). 

Ответ: 13 см, 9 см. 

В-5 
1. Дано: ВС = 4 см, oCAD 60=∠ , XY – 
средняя линия. 
Найти: XY. 
Решение: опустим перпендикуляр CE на 
AD. Тогда, в силу того, что ABCD – равно-
бедренная трапеция, XY=AE=4/2=2 (см). 
Ответ: 2 см 
2. Доказать: XY = 3

2ВС . 

Доказательство: очевидно, что XP = 
PQ = QY = 1

2 BC (т.к. XP , PQ и QY – 

средние линии правильных АВЕ∆ , 
ВСЕ∆ , ECD∆  соответственно) ⇒, 

3
2XY XP PQ QY BC= + + = . 

М

Н К

Р

A

B C

D
E E1

A

YX

E
D

CB

A

QP
YX

D

CB

E
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В-6 
1. Дано: MN = 8 см, AB = CD, средняя линия XY = ? 
Решение: проведем высоту MN через пересе-
чение диагоналей. Пусть МО = х, тогда  
NO = 8 – х. Легко видеть, что AOD∆  и 

BOD∆  — прямоугольные, равнобедренные, 
откуда AD = 2NO = 16 – 2x, BC = 2MO = 2x. 
Тогда средняя линия трапеции: 

8
2

=
+

=
BCADXY  (см). 

Ответ: 8 см 
2. Дано: ABCD — ромб, ECD∆  — правильный. 

Доказать: ADXY
4
3

= . 

Доказательство: пусть средняя ли-
ния трапеции XY пересекает СЕ в 
точке Р. Тогда ХР = АЕ, по 
АЕ=ЕС=ED (т.к. по условию ABCD 
– ромб, ECD∆  — правильный). PY 
– средняя линия ECD∆ , поэтому 

ЕDРY
2
1

= . Таким образом, полу-

чим: ADEDAEYPXPXY
4
3

2
1

=+=+=  (т к. АЕ = ED). 

В-7 
1. Дано: KL = 25 см. 
Найти: РABCD = ? 
Решение: пусть прямая CL пересекает прямую AD в точке N, а прямая 
ВК – в точке М. Очевидно, что DLNCLDCLDL ∆=∆⇒⊥  (т.к. пря-
моугольны и имеют общую сторону DL) LNCL =⇒ . Аналогично  
ВК = КМ ⇒ KL║BC║AD и KL равноудалена от BC и AD ⇒  PT — 
средняя линия трапеции ABCD. Т.к. AKB∆  и CLD∆  — прямоуголь-
ные, то АВ = 2КР и CD = 2LT 
⇒  РABCD = 2KL = 50 (см). 
Ответ: 50 см. 
 
 
 
2. Дано: oDС 90=∠=∠ ; ВС:CD = 1:2, MN = 10 см. 
Найти: AD = ?, BC = ? 

A
N
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Решение: пусть ВС = х. Тогда CD = 2х, AD = 20 – х, BCD∆ ~ ACD∆  

⇒  
2
1

20
2

=
− x
x , откуда х = ВС = 4 (см), 

AD = 16 (см). 
Ответ: 4 см, 16 см. 

В-8 
1. Дано: ABCD – равнобедренная 
трапеция, AL = 3BK, MN = 12 см. 
Найти: AD = ?, BC = ? 

Решение: АLD∆ ~ BKC∆  ⇒  3==
BK
AL

BC
AD . Так как ABCD – 

равнобедренная трапеция, то 
АOD∆ = BOC∆ , причем они 

прямоугольные. Т к. 3=
BC
AD , то 3=

OM
ON , 

откуда ON = 9 (см) и OM = 3 (см) (т.к.  
MN = 12 см) ⇒  AD = 2ON = 18 (см),  
BC = 2OM = 6 (см). 
Ответ:18 см, 6 см. 
2. Дано: оА 90=∠ , oD 30=∠ , xy = 36 −  
— средняя линия. 
Найти: Радиус окружности. 
Из прямоугольного DKO∆  находим: 

3RDK = , RDO 2=  — радиус 
окружности. Из CPD∆  имеем: 

RDC 2= , 32 RRKC −= . 

32 RRCKCM −== , RAD 3= , 

3332 RRRRRBC −=−+= . Т к. xy = 36 − , то: 

36
2

333
−=

−+ RRR , откуда R = 2. 

Ответ: 2. 

С-38 

В-1 
1. Дано: ABCD квадрат, AB=4 см, AM=KC=3 см. 
Решение: ВМ ║ KD т к. они лежат на противоположных сторонах квад-
рата; ВМ = АВ= АМ = 1 (см), KD = CD = CK = 1 (см), а т.к. ВМ = KD, 
то MBKD – параллелограмм.  

A N
D

CB M

K

O

L

АO

M
K

D
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P

A
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D
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A

K

M

D

CB

 
2. 591622 =+=+== CKBCBKMD  (см) (по теореме Пифагора). 
PMBKD = 2(5+1) = 12 (см).  

443
2
143

2
116 =⋅⋅−⋅⋅−=−−= BCKAMDABCDMBKD SSSS (см2). 

Ответ: 4см2, 12см. 

В-2 
1. Дано: оВАМ 40=∠ , oDCK 50=∠ , СК = 8 см, ВС = 20 см. 

а) Доказать, что 
KC
AM

CD
BM

= . 

б) Найти: KD, CD, BM, SAMCK. 
Решение: 

б) DCK
CK
KD

∠= sin , 8 0,766 6,1KD ≈ ⋅ ≈  см. 

2 2 64 37,552 5,1CD CK KD= − ≈ − ≈ (см), BAMtg
AB
BM

∠= , 

5,143 0,839 4,3BM ≈ ⋅ ≈  см. SAMCK = SABCD – SABM – SCKD= AB BC⋅ =  

= 1 1 15,1 20 5,1 4,3
2 2 2

AB BM CD KD⋅ − ⋅ = ⋅ − ⋅ ⋅ −
1
2
⋅ 5,1·6,1=75,48 см2. 

Ответ: 6,1 см; 5,1 см; 4,3 см; 75 см,48 см2. 
а) Т к. )90cos(sin αα −= o , то DCKBAM ∠=∠ cossin . 

sin BMBAM
AM

∠ = =  cosCD DCK
CK

= ∠ , следовательно 
CK
AM

CD
BM

= . 

В-3 

1. Дано: АВ = 8 см, ВС = 4 см, 
8
3

==
CD
CP

AB
AK . 

Доказать: а) KBPD – ромб; б) РKBPD; SKBPD. 
Решение: 

а)
8
3

=
AB
AK ; 3

8
38

8
3

=⋅=⋅= ABAK см; 

538 =−=−= AKABBK  (см). 
Аналогично PD = 5 (см). 

A
K
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D
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543 2222 =+=+= ADAKKD см. Аналогично ВР = 5 см, следова-
тельно KBPD – ромб. 
б) РKBPD=4 ⋅ 5=20см; SKBPD=SABCD – 2SAKD = 8·4–2· 1

2 ·3·4=32–12=20 см2. 

Ответ: 20 см; 20 см2. 

В-4 

1. Дано: 
1
2

=
MB
AM ; oMDA 40=∠ ; AD = 10 см. 

а) Доказать, что AMD∆ ~ ECD∆ . 
б) Найти: DCES∆ . 
Решение: а) ADME ∠=∠  (накрест 
лежащие), CA ∠=∠  (прямые). Сле-
довательно AMD∆ ~ ECD∆  (по 3 уг-
лам). 

б) MDAtg
CD
AM

∠= ; 10 40 8,4oAM tg= ⋅ ≈ (см); 
EC
AD

CD
AM

= ; 
3
2

=
EC
AD ; 

15
2

3
==

ADEC (см), 
3
2

=
CD
AM ; 3 12,6

2
AMCD = = (см). 

DCES∆  = 1 1 12,6 15 94,5
2 2

CD EC⋅ = ⋅ ⋅ = (см2). 

Ответ: 94,5 (см2) 

В-5 

Дано: ABCD – ромб, АВ = 5 см, 52=BD  см, 
2
3

==
KD
CK

MB
AM . 

а) Доказать, что MBKD – прямоугольник; б) Найти: SMBKD, PMBKD. 
Решение: а) Легко доказать, что MB = KD = 2 см и KDМВ ⊥ . Значит, 
MBKD – параллелограмм. Далее проведем высоту DE к АВ. Тогда из 

DBE∆  22 )52( BEDE −= , а из треугольника DAE∆  
2222 )5(5 BEBEDE −−−= , т.е.  

20 –ВЕ2=25– (5– ВЕ)2, откуда ВЕ=2 см. 
Значит, точки Е и М совпадают и, сле-
довательно, ВМD∠ =90°,т.е. MBKD – 
прямоугольник. 
б) DM = DE = 4 (см). 
Значит, РMBKD = 12 (см), SMBKD = 8 (см2). 

В-6 

1. Дано: 
3
2

=
OD
BO , ВС = 9 см, АЕ = 20 см, BCBD ⊥ . 

A

B C

D

M

E

A
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Найти: AOD∠  = ?  
Легко видеть, что AOD∆ ~ BOE∆ , откуда 
AO
OE

= DO
OB

= 3
2 , учитывая, что АО+ОЕ=АЕ= 

= 20 (см), АО = 12 (см). AD = BC = 9 (см). Т.о. 
3sin 4

ADAOD
AO

∠ = = , откуда AOD∠ =48,35°. 

Ответ: 48,35oAOD∠ = . 

2. Дано: РС = 8 см, ABCHPC ∠=∠ , 
25
4

=
ABC

PHC
S
S

, 
3
4cos =C . 

Найти: ВЕ = ? 
Решение: АВС∆ ~ PHC∆ , откуда 

2
5

==
PHC

ABC
S
S

PC
BC , т.е. ВС = 20 (см). Тогда 

12
5
320cos1sin 2 =⋅=−== CBCCBCBE . 

Ответ: 12 см. 

В-7 
1. Дано: ACDАВС ∠=∠ , ВС = 2 см, 
AD = 8 см, oCAD 40=∠ . 
Найти: SABCD = ? 
Решение: АВС∆ ~ ACD∆ ⇒   
АС2 = ВС – AD, откуда АС = 4 (см). 
Тогда sin 40 4sin 40o oCH CA= ⋅ = ⇒ 5 4sin 40 12,9o

ABCDS = ⋅ ≈ (см2). 
Ответ: 12,9 см2. 
2. Дано: МН : АС = 3 : 4. 

Найти: 
ABC

MAH
S
S

 = ? 

Решение: Пусть .АВС∠ = α  Тогда 
180оМСН∠ = − α , МАН∠ = α ; т к. сумма 

углов четырехугольника равна о360 , то АВСМАН ∠=∠ . Известно 
также, что две высоты параллелограмма обратно пропорциональны 
сторонам параллелограмма, на которые они опущены. Тогда 

BC
AH

CD
АМ

=  или 
BC
AH

AB
AM

= . Следовательно, MAH∆ ~ ABC∆ . Коэф-

фициент подобия равен 
4
3 . Тогда 

16
9

=
ABC

MAH
S
S

. 
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В-8 
1. Дано: ABCD – трапеция, ACDАВС ∠=∠ , BC = 2 см, AD = 8 см, 

oCAD 40=∠ . 
Найти: SABCD = ? 
АВС∆ ~ ACD∆ ⇒  

AC2 = AD ⋅ BC = 16 (см2)⇒  
AC = 4 (см). 
Пусть СЕ – высота ⇒  СЕ = o40sin4  = 2,57 (см) ⇒  

SABCD = 9,12
2

=
+ CEBCAD (см2). 

Ответ: 12,9 см2. 

2. Дано: А∠  — острый, 
3
2

=
BD
МН . 

Найти: ?=
BDC

MBH
S
S

 

Задача решается аналогично задаче 
варианта 7 С-38. 
Ответ: 4 : 9. 

С-39 

В-1 
1. Дано: ОА = 10см, АМ = 310 см. 
Найти: АВ∪ . 
Решение: ОАМ∆ — прямоугольный, т.к. АМ – ка-

сательная. Тогда 3
10

310
===∠

AO
AMAOMtg . 

Т.о. oAOM 60=∠ , oAOMAB 60=∠=∪ . 
Ответ: o60 . 
2. Дано: ABC∆  — вписанный, ОЕ = 3см., OF = 33 см. 
Найти: АО. 
Решение: Т к. АВ проходит через центр окружности, 
то АВ — диаметр, и АО = ОВ; FOBЕАО ∠=∠ , т к. 
АЕ║OF, и FOBAEO ∆=∆  (по гипотенузе и углу), 
EO = FB = 3 (см). 

692922 =+=+= FBOFOB (см). 
Ответ: 6см. 
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В-2 
1. Дано: АО = 5 см, АС = 210 см. 
Найти: DB∪ . 
Решение: 

ABD ∠=∪ 2 ; 
2
2

210
10cos ===∠

AC
ABA . 

oA 45=∠ , oBD 90=∪ . 
Ответ: o90 . 
2. Дано: oA 90=∠ , ОС = 5 дм, АО = 23 дм. 
Найти: AD, DC.  
Решение: Т.к. АС – касательная, то ACOD ⊥  и 

AOD∆  — прямоугольный, равнобедренный, тогда: 

2322 222 ===−= ADADODADAO (дм). 
AD = OD= 3 (дм). В прямоугольном ODC∆  

492522 =−=−= ODOCDC  (дм). 
Ответ: 3 дм, 4 дм. 

В-3 
1. Дано: АМ = 10см., РОАМВ = 40см. 
Найти: АВ∪ . 
Решение: РОАМВ = ОА + АМ + ВМ + ОВ. 
Т.к. АМ = ВМ = 10 (см) и ОА = ОВ = RОКР, то 
РОАМВ = 2ОА + 2О = 40 см, ОА = ОВ = 10 см, 
следовательно ОАМВ-ромб, а т к. АМОА ⊥  
и ВМОВ ⊥ , то ОАМВ-квадрат, т.е. 

оАВАОВ 90=∪=∠ . 
Ответ: о90 . 
2. Дано: oCAD 30=∠ , OAD ∋  — центр окружности, АВ = 2см. 
Найти: SABCD. 
Решение: o90ACD∠ = ,т.к. AD – диаметр. 

o o o o180 90 30 60D∠ = − − = , ⇒ o120BAD∠ = . 
o o180 120B D∠ = −∠ = ; o o=180 =60BAD BCD∠ −∠ , 

⇒ BAD CAD∠ −∠ = 60 30 30o o o− = . 
Аналогично BCA∠ = 30° ⇒  ABC∆  - равнобед-
ренный и АВ = ВС = 2 см. По теореме косинусов: 

2 2 2 cosAC AB BC AB BC B= + − ⋅ ⋅ ∠ = 2 22 2 2 2 2 cos120 2 3o+ − ⋅ ⋅ ⋅ = см 
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CADtg
CD
AC

∠= ; CD = 
3

3

2 6 2 3
30 3o

AC
tg

= = = (см). 

SABCD = SABC + SABD. SABC = 3
2
322

2
1sin

2
1

=⋅⋅⋅=∠⋅⋅ BBCAB (см2).  

SABD = 1
2

AC CD⋅ ⋅ =
1 2 2 3 2 3
2
⋅ ⋅ = (см2). SABCD = 33323 =+ (см2). 

Ответ: 33 (см2). 

В-4 
1. Дано: RОКР = 5 см, АВ = 5 см. 
Найти: BCD∠ . 
Решение: AD = AB = 5 (см), т к. это касательные проведенные из од-
ной точки. ОВ = OD = 5 (см) – радиусы 
окружности. ABOB ⊥  и ADOD ⊥ , сле-
довательно BODA – квадрат и 

o90BOD∠ = , o o1 1= = 90 =45
2 2

C BOD∠ ∠ ⋅ . 

Ответ: o45 . 
2. Дано: o90A∠ = , o30D∠ = , CD = 12 см. 
Найти: SABCD. 
Решение: проведем высоту СЕ, 

D
CD
CE

∠= sin ; 

6
2
112sin =⋅=∠⋅= DCDCE (см). 

36612 2222 =−=−= CECDED (см). Обозначим: ВС = АЕ = x, 

36+= xAD . По условию: АВ + CD = ВС + AD. 36126 ++=+ xx , 

36122 −=x , 339 −=x (см). 339 +=AD (см). 

546
2

339339
2

=⋅
++−

=⋅
+

= CEADBCS (см2). 

Ответ: 54 см2. 

В-5 
1. Дано: ОА = 8 см, ОК = 6 см. 
Найти: ВС∪ . 
Решение: Пусть ВС пересекает ОА в точке К. 

ОВК∆ ~ КВА∆ ⇒ ОК ВК
ВК АК

= ⇒

A
B

DC

O

A

B C

D
E

AO
K

C

B
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2 12ВК ОК АК= ⋅ = (см2). Т.е. 32=ВК  (см). 

Тогда 
3

1
6

32
==∠BOKtg ⇒  BCBOCBOK oo ∪==∠⇒=∠ 6030 . 

Ответ: o60 . 
2. Дано: AD = 24 см, BC = 10 см, BE = 17 см. 
Решение: Окружность описанная около данной трапеции, будет также 
описана около ABD∆ . Несложно доказать, что АЕ=7 см, ED = 17 см. 
Тогда oDBE 45=∠ . Отложим 
на луче ЕА от точки Е отрезок 
ЕК =17 (см). 
Тогда KBE∠ =45°, а ABE∠ <45°. 
Следовательно, oABD 90<∠ . 
Таким образом, ABD∆  — ост-
роугольный, значит, центр окружности, описанной около него, лежит 
внутри этого треугольника. 
Ответ: внутри трапеции. 

В -6 
1. Дано: AD = 2 см, BD = 6 см. 
Найти: CD∪  = ? 
Решение: По свойству касательной и секущей к 
окружности, проведенных из одной точки, име-
ем: АС2 = AD ⋅ AB = 16 (см2), откуда АС = 4 (см). 

Тогда 
2
1sin ==∠

AB
ACABC  ⇒  

o30ABC∠ = o60CD⇒∪ = . 
Ответ: o60 . 
2. Дано: ABCD – четырехугольник, oA 90=∠ , oCBD 90=∠ , 

oBDC 45=∠ , oBDA 30=∠ . 
Решение: Если биссектрисы углов данного четырех-
угольника пересекаются в одной точке, то существу-
ет вписанная в него окружность, и, следовательно, 
AB + CD = BC + AD. Обозначив BD за а получим. 

2
aAB = , aBC = , 2aCD = , 

2
3aAD = , откуда 

видно, что AB + CD ≠ BC + AD, т.е. биссектрисы не 
могут пересекаться в одной точке. 
Ответ: нет. 

A
K

E
D

CB

A

D

CB

A

B

C

D
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В-7 
1. Доказательство: 
Пусть радиус окружности с центром О1 равен 1, а с центром в О1 – х. 
Тогда радиус полукруга равен 3, ОО1 = 2, ОО2 = 3 – х. Из ЕОО1∆ име-

ем 3=ОЕ , а из FОО2∆ 22)3( xxОF −−= = x69 − ; EF = OE + 

OF = 3 9 6x+ − . 
Рассмотрим 21KОО∆  ( )FOKO 21 ⊥ : xOO += 112 , 12 −= xKO , 

xEFKO 6931 −+==  ⇒  
22 )1()1()693( −−+=−+ xxx , 

откуда 094225 2 =+− xx  и, учиты-

вая, что 
5
6

>x , 21 6 6
25

x +
= . 

Ответ: 21 6 6
25

x +
= . 

В-8 
Дано: AD = a, DC = b, AB = BC. 
Найти: EF = ? 
Решение: Пусть в некоторый MPN∆  вписана 
окружность и пусть PN = m. Тогда расстояние от 
MP и MN равно p – m, где p – полупериметр 

MPN∆ . В нашем случае, получая этот факт, 

имеем: aaBDABВЕ −
++

=
2

, bbBDBCBF −
++

=
2

, 

2
ab

BFBEEF
−

=−= . 

Ответ: 
2

ab −
. 

Контрольные работы 

К-1 

В-1 

1. Т к. ED = AE = BC, то AD = 2BC и АН = 
2
1 ВС. Т.о. т к. ВН — высо-

та и медиана, то ∆ АВЕ (и ∆ ECD) рав-
нобедренный, а т к. ∠ А = 60 o , то 

A

B

C
D

E

F

E

K

O F

O1

O2

А

В С

DН Е
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∠ ВЕА=∠ ВЕС=60 o ⇒ ∠ АЕС = 120 o , ∠ ВСЕ = 60 o . 
2. Необходимо построить два равных прямоугольных треугольника по 
трем сторонам (диагональ и две стороны ромба: нарисуем диагональ, 
затем из двух ее концов проведем окружность радиусом равным сто-
роне. Точка пересечения будет третьей вершиной треугольника. 
3. Т к. АР = РВ и ВО = OD, то РО — средняя линия, ∆ АВО ⇒  
РО || AD (аналогично ОК || АВ). Т.о. РВКО — прямоугольник ⇒   
КР = ВО = OD. 
4. Рассмотрим∆ АТМ: 
∠М+∠ АТМ=∠ САТ (по свойству внеш-
него угла). Т.о. сумма указанных углов бу-
дет равна сумме углов АСЕКТ, т.е. 540 o . 

В-2 
1. Т к. диагонали имеют общую середину, 
то АВСD — параллелограмм ⇒  ВС || AD. 
∆ DCE — равнобедренный, т.е.  
∠ Е = ∠ CDE = ∠ A ⇒  ABCE — равно-
бокая трапеция. 
2. Необходимо построить два равных прямоугольника (по стороне и 
углу). Затем соединить их гипотенузами. Построение : нарисуем из-
вестный катет, затем из одного его конца проведем перпендикуляр, из 
другого конца под известным углом нарисуем прямую до пересечения 
с перпендикуляром. 
3. Т.к. ОР || ВС и ВО = OD, то АР = РВ 
(аналогично ВК = КС). Т.е. РВКО — 
ромб. Т к. ∠ ВРК=40 o , то∠ ВАС=40 o , 
а т.к. АВ = ВС, то ∠ ВСА = ВАС = 40 o . 
4. Нет, т.к. сумма углов выпуклого шес-
тиугольника равна 720 o  сумма четырех острых углов меньше 360 o , 
т.о. сумма двух оставшихся углов больше 360 o , чего быть не может. 

В-3 
1. Т.к. АВ = CD и ВС = AD,то ABCD — параллелограмм, т.о.  
∠ D = 150 o , а т к. ∠ EDC = 60 o , то ∠ ADE = 90 o  и т к. ВС || AD, то 
ABED — прямоугольная трапеция. 
2. Т.к. нам известен периметр, то разде-
лив его на четыре части получим сто-
рону квадрата. Построим отрезок рав-
ный (1/2) периметра, затем проведя две 
окружности из обоих концов этого от-
резка радиусом (1/2) периметра полу-

А

Р

В С

D

О

К

А

В С

Е

О

D

А

В С

D

О

К

Р

А

В С

D

Е

А

В С

D

О

К

Н

М

Р

Е

Т

http://alexbooks.ucoz.com



 135 

чим две их точки пересечения. Соединив их получим прямую перпен-
дикулярную нашему отрезку и проходящую через его середину. От-
ложим на ней отрезок, равный (1/4) периметра. Т.о. получили две сто-
роны квадрата, аналогично можно получить две другие стороны. 
Соединив их, получим квадрат. 
3. Т к. РМ || BD, то РМ ⊥  АС, т.е. ∠ РЕС = 90 o  и т к. РК || АС, то 
РК⊥ BD ⇒  РК ⊥  КН ⇒  КТЕР — прямоугольник, т.е. его диагонали 
равны. Т.о. ЕК = РТ и КТ || РМ ⇒   
РК || МН ⇒  РКНМ — прямоугольник. 
4. ∠ BCD=∠ АСЕ,∠ DEP=∠ СЕН,∠ ТОМ=∠ AON,∠ MNK=∠ ONH 
(как вертикальные) ⇒  сумма отмеченных углов равна сумме углов 
АСЕНNО и равна 720 o . 

В-4 
1. Т к. AD || BC и ∠ В+∠ ВСЕ=180 o , то  
АВ || CE и АВСЕ — параллелограмм. Т.о. АС и 
ВЕ имеют общую середину. 
2. Необходимо построить два равных равно-
бедренных треугольника по основанию и углу при основании и соеди-
нить их: нарисуем отрезок равный диагонали ромба, от обоих его кон-
цов, в одну и ту же сторону отложим две прямые под данным углом. Их 
точка пересечения будет третьей вершиной. 
3. Т к. МК || АВ и МР = РК , то ОР ⊥  АВ и РТ ⊥  МК, так что РМКТ — 
ромб. Т к. ВМ = МС и АК = KD, то точка пересечения диагоналей 
ABCD и РМКТ совпадает. Так что МК || СD и ОК = СТ, то СТКО – па-
раллелограмм и ОС = КТ, а т к. МРКТ – 
ромб, то КТ = РК = ОС. 
4. n=4, т к. при n=3 сумма двух углов тре-
угольника меньше 180°, а при n ≥ 5 сумма n 
– 1углов была бы больше или равна 360°, 
т.о. n = 4. 

К-2 

В-1 
1. По теореме Пифагора: BD2=ВЕ2+ЕD2, 
то ∆ BED — прямоугольный и ВЕ — 
высота параллелограмма, т.о.  
S = (4 + 5)12 = 108 (см2).  
2. По теореме Пифагора: 
СВ = 2 212 9+  = 15 (см). 

Т.о. S = 1
2
⋅ 10 ⋅ 15 = 75 (см2). 
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3. Из ∆ АВК: tg30 o =
АК
ВК , т.о. АК = 3 (см) ⇒ AD=2 3 +2 3  = 

4 3 (см). Т.о. S = 1
2

(4 3  + 2 3 ) = 3 3  (см2).  SBKD = 1
2
⋅ 1 ⋅ 3 3 = 

2
33 (см2). 

Т.к. MD : BD = 1
2

, то SKMD : SKBD = 1
2

. 

Т.о. SKMD = 
4

33  см2. 

4. Т.к. SABDE = SACDE, то SABD = SACD, т.о. у них одинаковые высоты ⇒  
ВС || AD. 

В-2 
1. По теореме Пифагора: 

KD= 22 810 − =6 см. AD= 4 + 6 = 10 см, 

т.о. S = 1
2
⋅ 8(4 + 10) = 56 (см). 

2. По теореме Пифагора BС2 = ВD2 + DС2 то 
ВD⊥ АС, а т к. ∠ А=45 o , то AD = BD = 12 см, 

т.о. S =
2
1 (12 + 5)12 = 102 см2. 

3. Т к. ВМ = MD и КМ �АD, то МК — средняя 
линия ∆ АВD⇒ КМ=(1/2)AD. Т.о. AD=8 см, 

ВD= 2 28 4 48− = см, т к. 
∠ ВDА=30°, то АВ = (1/2)АD = 4 см. 
S = 4 48⋅  = 16 3  см2. 

SABD =
2
1 S = 8 3  (см2). Т к. ВМ = MD,то SAMD = 

2
1 SABD = 4 3  (см2). 

4. Т к. ВС || KD, то KBCD — трапеция, а по свойству трапеции  
SKDB = SKCD, т.о. SAKCD = SABD. 

В-3 
1. По теореме Пифагора : АВ2 = АЕ2 + ВЕ2, то 
∆ ABE — прямоугольный, т.о. ВЕ — высота 

трапеции, т.о. S =
2
1 (3+6+1+6) ⋅ 4 = 32 см2. 

2. По теореме Пифагора: 
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АВ= 2 212 9+ =15 см,  

т.о. S = 
2
1
⋅ 15 ⋅ 10 = 75 см2. 

3. По теореме Пифагора: 
АВ = 2 212 5+  = 13 (дм).  
Т.о. S = 13 ⋅ АК = 2 ⋅ 5 ⋅ 12 = 120, т.о.  

АК = 120
13

(дм). SABO = 
2
1
⋅ 5 ⋅ 12 = 30 (дм2), 

а т.к. АМ=МВ, то SAMO = 
2
1
⋅ 30 = 15 (дм2). 

4. Т к. SABCP = SDTBC, то SATD = SАPD, т.о. т к. у них одно и то же основа-
ние, то у них и одинаковые высоты, т.о. TP || AD. 

В-4 
1. По теореме Пифагора:  
ВС = 2 212 9+ = 15 (см),  
т.о. S = 10 ⋅ 15 = 150 (см2). 
2. По теореме Пифагора: ВС2=СD2 + ВD2, 
то ∆ СВD — прямоугольный, т.о. ВD — 
высота ∆ АВD, т к. ∠ А = 45 o , то 

AD = 15 (см), т.о. S = 
2
1
⋅ 15 ⋅ 15 = 225

2
 (см2). 

3. cosD = 3
5 3

HD
= , т.о. HD = 1,8 (см). 

АС = 2 25 3 4− = (см) (по теореме Пифагора);  

sinD = 4
5 3

СН
= , т.о. СН = 2,4 (см);  

ВС = 5 – 1,8 = 3,2 (см); S = 
2
1
⋅ 2,4(5 + 3,2) = 

8,2 ⋅ 1,2 = 246
25

(см2);  

АС = 4 (см), SACD = 6 (см), 

SAMD = 
2
1 SACD = 3 (см2), (т.к. СМ = MD).  

 
4. Т.к. SABOCD = SAODCB, то SAOD = SBOC, т.е. SACD = SDBC, т к. у этих тре-
угольников общее основание и равные площади, то у них равные высо-
ты ⇒  АВ || DC. 
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К-3 

В-1 

1. SАВО = 
2
1
⋅ 6 ⋅ 15 ⋅ sinВОА = 45sinВОА; SCOD = 

2
1
⋅ 5 ⋅ 18sinСОD = 

= 45sinВОА. Т.о. SАВО = SCOD ⇒  ABCD — 
трапеция ⇒ ∆ ВОС ~ ∆ АОD с коэффици-

ентом k = 
3
1

15
5
= , т.о. SBOC : SAOD = k2 = 

9
1 . 

2. ∆ КВМ ~ ∆ АВС (∠ В — общий, ∠ ВМК= 180 o  – ∠ КМС = ∠ А). 

Т.о. 
ВС
ВК

АС
КМ

= , AKMC АВС

ВМК ВМК

S S
S S

=  – 1 = 8, т.о. 

SАВС = 9SВМК, т.е.  
k = 3, т.о. АВ : ВМ = 3. 
3. Т к. ЕС || AD || OK, то по теореме Фалеса 

2
3

СК ЕО
КD ОА

= = , т к. ВО — биссектриса, то по 

свойству 
ОЕ
ВЕ

АО
АВ

= , т.о. 
ОЕ
АО

ВЕ
АВ

=  = 
2
3 . 

В-2 
1. Т.к. МР ⊥  BD ⇒  МР || АС (т.к. BD ⊥  АС). 

Т.о. ∆ ВРМ ~ ∆ АВС ⇒  
АВ
ВМ

ВС
ВР

= , 
АВ
5

3
1
=  

⇒  АВ = 15 (см), т.е. k = 
3
1  ⇒  SМВР : SABC = k2 = 

= 1 : 9. 

2. Т к. 
BC
BD 2

=АВ⇒  
ВD
AВ

ВС
ВD

=  ⇒  ∆ ABD~∆ ВСD (по двум сторонам 

и углу между ними). Т.о. ∠ ВАD = ∠ BDC, т.к. DC : AD = 3 : 2 ⇒  

k = 
2
3 , т.о. 

ABD

BDC
S
S  = k2 = 

4
9 . 131

4
АBCD BDС

ABD ABD

S S
S S

= + = . 

А

В
С

D  
3. Т.к. ВС || AD || PK ⇒  по теореме Фалеса 

KD
CK

AP
ВP

= , а т.к. ВК — биссектриса ∆ ВСD ⇒  

В
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по свойству биссектрисы 
4
3

===
AP
BP

KD
CK

BD
ВC . 

В-3 
1. ∆ DBE~∆ ADP по трем сторонам (т к. 

1
2

==== k
DP
DE

DP
BE

AD
DВ ). Т.о. ∠ А = ∠ BDE ⇒  

DE || AC; SDBE : SADP = k2 = 4. 
2. Т.к. СЕ и медиана, и высота ⇒  ∠ АСЕ = ∠ ECD, 
∠ ВСО=∠ САD=∠ D. Т к. ABCE — прямоугольник⇒ ВО=ОС ⇒  
∆ ВОС~∆ AСD (по трем углам) ⇒   

ВО : ВС= CD : AD⇒
2
1

==
CD
BO

AD
ВС = k (т.к. 

ВС=АЕ=ED) = 
AСD

BОC
S
S  = k2 = 

4
1 ; 

S = SACD + 
4
1 SACD ⇒  SACD = 

5
4 S.  

3. ∆ MBK~∆ ABC по трем углам (∠ B — общий, 

∠ ВМК = ∠ А) ⇒  
ВK
МВ

AВ
ВС

= , но т.к. ВО — бис-

сектриса ⇒  ВМ : ВК = МО : ОК = 2 : 3 = ВС : АВ. 

В-4 
1. ∆ AED~∆ OEC, т.к. ОС || AD, ∠ Е — общий 

⇒  ОС : AD = EC : ED = 2 : 6 = 
3
1  = k. Отсюда 

EC : CD = 1 : 2 ⇒  SOEC : SAED = k2 = 1 : 9. 
2. ∆ BOC~∆ ACB по трем сторонам (т к. 

2
1

===
CD
BO

АD
ВС

AС
ОС  = k). 

Т.о. ∠ ВСО = ∠ CAD ⇒  BC || AD; 
AСD

BОC
S
S  = k2 = 

4
1  ⇒  

BОC

AСD
S
S  = 4 

⇒  
BОC

AOBСD
S

S  = 5 ⇒  SBOC : SAOBCD = 1 : 5. 

3. По свойству биссектрисы : 
CB
AB

BD
BE

===
6
8

3
4  

⇒  т к. DЕ || АС и ∠ В — общий ∆ BED ~ ∆ ABC 
⇒  ∠ C = ∠ BDE. 
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К-4 

В-1 

1. cosEMC=EM : MC=2/3= MC
MB

⇒ МВ = 45 (мм) 

⇒ МО = 15 (мм). 
2. Нужно разделить отрезок на 5 равных частей 
см. С-21 В-1 (2). 
3. Т к. МК — ср. линия ∆АВС, то BD = 2 5 (см), 

т.к. ВС || AD⇒∠CBD =∠BDA cosBDA = 5
10

2
2

= ⇒ ∠CBD = 450; 

tg450 = CE/BE ⇒ BE = CE; 

tgECD = 2 5 3BE
CE
−

=  ⇒ 2 5 3CE CE− =  

5
2

CE⇒ = (см). 

4. Пусть внешний прямоугольник имеет стороны а и b (a > b), а шири-
на рамки — с. Тогда если они подобны, то возможно 2 случая: 

1. b c
b

a c
a

−
=

−2 2  c
b

c
d

=  невозможно; 

2. b c
a

a c
b

−
=

−2 2  b2 – 2cb = a2 – 2ca; (b – a)(b+a) = 2c(b – a); b+a = 2c 

также невозможно ⇒ не могут. 

В-2 

1.Т.к. ЕТ — ср. линия ∆BDC то DС=2ЕТ=16 (дм); tgA = 
25
BD  

25BD tgА⇒ = ; 1 25
16 16
BD tgA

tgA
= =  ⇒  4 20

5
tgA BD= ⇒ = (дм). 

2. см. задачу С-21 В-5(2). 

А

В

С

Н

D

О

 

3. sin600 = 3 3 2
2

OH BО
BО BО

= = ⇒ = (см) 3 3
2

BD BO⇒ = = (см), т.к.  

∠В = 900 ⇒ по свойству прямоугольного 
треугольника BD = AD = DC = 3 (см) ⇒ 
∠A = 300. 
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cos300 = 3
6 2

AB AB
AC

= = 3 3AB⇒ = (см). 

4. Пусть данный прямоугольник имеет стороны а и b, тогда если эти 
прямоугольники подобны, возможны 2 случая: 

1. 
2
a a
b b
=  невозможно; 

2. 2 22 2
2
a b b a a b
b a
= = ⇒ =  ⇒  они могут быть подобными. 

В-3 

1. ОВ = 2ОМ = 2 2 (дм) OCtgOBC OC OBtgOBC
OB

⇒ = ⇒ = ; 1
tgOBC

=  

= 2 2
2

OC OBtgDBCctgОBC tgOBC
OM OM

= = =  1
2

tgOBC OC⇒ =  = 2 (дм). 

2. См. задачу С-21 В-1 (2). 
3. Т.к. МТ — средняя линия ∆АСD ⇒  
АС = 2МТ= 2 18 (см). 
По т. Пифагора АВ = 4 10 36 6⋅ − = (см). 
Т.о. ∠ВАС = 450 = ∠САD ⇒ АН = HD; 

tg∠ACD= HD
CH

HD
HD

=
−

=
( )2 18

2 . 4 18 2HD HD= − ⇒ 4 2НD = см. 

4. Пусть квадрат со стороной с разрезали на 2 прямоугольника со сто-
ронами а, h и a – b. Если они подобны, то возможно 2 случая: 

1. a a
b a b
=

−
 невозможно; 

2. a
b

a b
a

=
− ; a2 = (a – b)b невозможно, т.к. a – b < a и b < a ⇒  

a2 > (a – b)b. Значит нельзя. 

В-4 
1. Т к. ЕК — ср. линия ∆МАВ, то МВ = 2ЕК = 25 ⇒ DB = 16; 

∆МВС ~ ∆CDB (∠DBC = ∠BCM) ⇒ MB CD
CB DB

=  ⇒   

СD = 16 9 12− = (см); 2 212 9 15MC = + =  (см) (по тео-

реме Пифагора) sinMBC = MB
MC

= =
9
15

3
5

. 

2. 
P Q
P Q

P Q
AB

AB
P Q
P Q

a
b

1 1

2 2

2 2 2 2
2

1 1

2
= ⇒ = =  (см. С-21 В-3(2)). 
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3. sin600 = 2 3 3 4
2

OD
OB

= ⇒ =  (дм) ⇒   

BD=3OD = 12 (дм); ∠ DOM =∠ MOB = 30⇒ ∠ АНО = 180 –∠ОНВ = 
= 180 – 180 + 60 = 60⇒ ∠А = 30⇒ AD = DB = 12 см⇒ AM = 14 (дм), 

т к. DM=(1/2)DO = 2 дм⇒ cos30° =
2
314

==
АНАМ

АН
⇒ АН = 

3
28 (дм). 

4. Пусть прямоугольник со сторонами a, b разрезан на прямоугольни-
ки со сторонами b, c и а – с, тогда если они подобны, то: 

1. b a c
c b

−
=  ⇒  b2 = (a – c)c. Подбором находим, что при а = 2,5; b = 1;  

с = 2 равенство выполняется ⇒  так можно разрезать. 

К-5 

В-1 
1. S = (1/2)Р τ⋅ , Р = 6 3 (см),  

S = 
2
1 2 3 ⋅ 2 3 sin60 o  = 3 3 (см2), т.о. τ  

= 1 (см). 
2. Т.к.∠ АОС = 90° (центральный) ⇒   

∠ В=
2
АOC∠ = 45°⇒ т к.∠ОВС = 15°, то ∠ АВО = 30°, sin30° = (6 / )R  

⇒  R = 12 (см). 
3. По свойству вписанной окружности: 
AD + BC = AB + CD⇒ AB = AD = 10 2 дм; 

sin45°=
АВ
ВН  ⇒  ВН = 10 дм, 

τ  = (1/2)ВН = 5(дм); 

∠ BDA = (180°– 45°)
2
1  = 

2
135o ; tg∠ BDA = 

МD
τ  ⇒  МD = 

tgBDA
τ . 

Сумма расстояний: 2МD = ≈

2
135
10

o

tg
4,1. 

4. Через точку О проведем лучи АО и ВО, которые пересекут окруж-
ность в точках М и Н. Пусть АН и ВМ пересекаются в точке С. По свой-
ству треугольника вписанного в окружность и построенного, как на диа-
метре ∠ АНВ =∠ АМВ = 90°⇒ искомый перпендикуляр лежит на 
прямой СО. 
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В-2 

1. По теореме синусов 
o120sin

АС  = 2R = 4 (см), АС = 2 3 (см). 

∠ А =∠ С=30°, cosA =cos30 o =
АВ

3
⇒ АВ= ⋅

3
3 2=2 см. 

2. Т к. центр вписанной окружности лежит на пересечении биссектрис, 

то ∠ОСТ = 45° ⇒  СТ = 
2
8  = 2 (см) = РО = R. ∠ РОТ 

=∠ С = 90° (т.к. ОР || СТ и РС || ОТ) ⇒  
∠ РМТ =∠ РОТ 1

2⋅ = 45° (вписанный угол равен поло-

вине центрального). 
3. Т.к. АВ || CD и АВ = CD ⇒  ABCD — парал-
лелограмм, но по свойству вписанного четы-
рехугольника ∠ А +∠ С =∠ В +∠ D, т.е. 
∠ А =∠ С=∠ В =∠ D = 90° и АВСD – прямо-
угольник⇒ BD=2R=8 см⇒ ∠ АВD=30°⇒  

AD=4 см. 2 2 4 3AB BD AD= − = (см). Точка М 
может иметь два положения: М1 и М2. 

∠ АОD=180°–2·60°=60°⇒ ∠ ВОС=60°и ∠ ВМ1С = 1 (360 )
2

BOC−∠ =o  

= 1 300 1502 ⋅ =o o , ∠ ВМ2С = (1/2)∠ ВОС = 30°; АВ =4 3  точка М мо-

жет иметь два различных положения, ∠ AOD=180°– 2 ⋅ 60°=60°⇒  
∠ BM1C = 30°; ∠ BM2C = 150°. 
4. Построим окружность с диаметром BD = ЕТ и окружность с цен-
тром в точке В и радиусом РО. Пусть вторая окружность пересекает 
первую в точках А и С, тогда ABCD — искомый. 

В-3 

1. ∠ОАН = (1/2)∠ А = 30°; tg30° = 
АН
ОН  ⇒  

АН = 3
3

3
= (см). 

2. Т к. АО = ОС = R, то R = 
2
24  = 4 (дм). 

По теореме синусов АС : sinB = 2R ⇒  

sinB =
2
2  ⇒  т к. ∠ В > 90°, то ∠ В = 135°. 
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3. По свойству вписанной окружности АВ + 
CD = ВС + AD ;∠ ВСА = 
=∠ CAD = 45°,∠ D =45°⇒ СН=2τ =12 см, АН=HD (т.к.∠ CAD =∠ D) 

⇒ АН = HD = СН = 12 см ⇒  CD =
2

2CH ND+ =12 2 см ⇒ CD+АВ= 
22 2  см, АD + ВС = АВ + СD = 22 2 (см). 
∠ ВCD = 180° – ∠ D = 135°. 

∠ CОD = (180 ) 90
2 2
D BCD∠ ∠

− − =o o . Тогда 

SOCD= (1/ 2) ⋅ CD·τ =36 2 (см2)=(1/2)CO ⋅ OD

⇒  CO ⋅ OD=72 2 см2.  
4. Проведем прямые АО и ВО. Пусть они пе-
ресекут окружность в точках А1 и В1. ∠ АА1В = ∠ АВ1В = 90° (по свой-
ству треугольника построенного как на диаметре и вписанного в ок-
ружность). Пусть АВ1 и А1В пересекаются в точке О1, прямая ОО1 — 
искомая. 

В-4 
1. Т.к. ∠ А = ∠ В = 45° ⇒  ∠ С = 90° ⇒  АВ — диаметр (см. преды-
дущую задачу). Т.о. АВ = 4 2 (см), АС = СВ = 4 (см). 
2. Т к. центр вписанной окружности лежит на пересечении биссектрис, 
то τ  = OЕ. Пусть BЕ = а. Тогда АВ = 2а, т к. против угла в 30° 

( 90 30
2
BA ∠

∠ = − =o o ) лежит катет равный поло-

вине гипотенузы, АС = 2 3 а⇒ S = 32
2
1
⋅ а а = 

= а2 3  = τ⋅⋅Р
2
1  = 

2
1 а(4 + 2 3 )2 3 (см). Т.о. 

а = 4 + 2 3 , т.о. ВО = 4 + 2 3 -2 3  = 4 (см). 

сosDОВ = 3
2

DО
ОВ

=  ⇒ ∠ DОВ = 30°⇒ ∠ DEB =(1/2)∠ DОВ = 15°. 

3. Т к. ∠ АBD = 90°, то центр описанной окружности – середина АD. А 
т к.∠ А=60°, то АВ = АО = ВО = ОD = ОС =СD 
(т к. угол ∠ D =∠ А = 60°) ⇒ R = 4 (см). Либо 

ВМС = 
2
1 (360°–∠ ВОС) (т.к. вписанный угол 

равен половине центрального). 
Т.к. ∠ ВОС = 60°, то ∠ ВМС = 30° или 15°. 
4. Построим окружность с диаметром BD = BO + OD. Затем из точки 
О под углом ∠Н проведем прямую. Из точки В радиусом ВО прове-
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дем окружность. Пусть точки пересечения с первой окружностью бу-
дут А1 и А2. Проведем лучи ВА1 и ВА2 до пересечения с нашей прямой. 
Обозначим эти точки за А и С. Т.о. ABCD — искомый. 

К-6 

В-1 

1. (2 /3)a CB CD
→ → →
= + ; 1 1( ) ( ) (1/ 4)

4 4
b BA BC BA CB CA
→ → → → → →
= − = + = 2. 

а) 
→

1МВ  = 
2
1

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

→→
МСМА ; 

б) 1 2
2 3

СМ СА СВ
→ → →⎛ ⎞= ⋅ + =⎜ ⎟

⎝ ⎠
 

= 1
3
СА СВ
→ →⎛ ⎞+⎜ ⎟

⎝ ⎠
; 

в) т к. в ∆ СНВ: 1

1

СА СМ
ВА МH

=  = 2 : 1 ⇒  

А1М || НВ ⇒  
→

1МА  = (2/3) HB
→

 = (1/3) AB
→

; 
г) Пусть Т — середина ВВ1 ⇒  

⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
+=

→→→
АСАВАТ

2
1

2
1  и 1 (2 /3)АА АВ

→ →
= + (1/ 3) АС

→
. 

Т.о. 1 (4 /3)АА АТ
→ →

=  ⇒  Т∈АА1. 
 
 
 
 

В-2 
1. 

→
а

→
b

1
2
а
→

1
2

c а b
→ → →
= +

b
→

d
→

а
→

1
3

b
→

−

 
2. а) (1/ 3)АС АВ AD

→ → →
= + ; 

б) Т к. ВС:AD = 1:3 ⇒  СО:ОА = 1:3, т.о. (1/ 3) (1/3)ВО AD AO
→ → →

= − ; 

в) Т.к. СО : ОА = 
3
1  ⇒  

А

В
С

D

а
r

2
3
СВ
uuur

b
r

А

В

С

Н М

В1

А1

А

В

С
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(3/ 2)АО DM
→ →

= −  (3/ 2) DE
→

; 
г)  

Т.к. 1 1 1 1 1( ) ( )2 2 2 2 3DE DA DB DA DC DA
→ → → → → →

= + = + + = 2 1
3 2DA DC

→ →
+  

⇒  т к. AD || BC, а DA /�  DC ⇒  DE < (2/3)DA + (1/ 2)DC . 

В-3 

1. (1/ 2)a AB BC
→ → →
= + ; 
1 1 1( ) ( )
5 5 5

b BA BC BA CB CA
→ → → → → →
= − = + = . 

2. а) (1/ 2)АМ AD AB
→ → →

= + ; 
б) Т к. ВО : BD = 1 : 3, 

то (1/ 3) (1/3)ВО ВА ВС
→ → →

= + ; 

в) Р 'М || AP, A ' P || AM, P ' M = (1/4)AP, A ' P=(1/4)AM. 

Т.о. OD
→

= ' '16 ( )3 P M A P
→ →

− =16 161 1
3 4 3 4AP AM

→ →
⋅ − ⋅ 4 4

3 3AP AM
→ →
− ; 

г) (1/ 2) (2 / 3) (1/ 3) (2 /3) (1/ 6)ОР АР АО AD CD AB AD AD AB
→ → → → → → → → →

= − = + − − = − , 
т к. AD /�  AB ⇒  OP< (2 /3) (1/ 6)AD + AB. 

B-4 
1. 

→
а

→
b

1
2
а
→

1
3
а
→

b
→

c
→ а

→
−

1
2

b
→

d
→

 

2. а) ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
+=

→→→
ODОСОЕ

2
1 ; 

б) Т к. ВС : AD = 1 : 2, то (1/ 3)ВО AD
→ →

=  – (1/3) AB
→

; 

в) Т к. ВС:AD = 1:2, то СО:АС = 1:3, т.о. CO
→

= (–1/3) AC
→

, 

(1/ 2)AC AD
→ →
+  ⇒  ( 1/ 3) (1/ 6)CD AB AD

→ → →
= − − ; 

г) Т к. АМ : АЕ = 5:1, то: (1/5) (4 / 5)OM OA OE
→ → →

= + , но так же 
→→→

+= OEOAOD 4 , т.о. (1/5)OM OD
→ →

=  ⇒  
М∈ОD. 
 

a
→

b
→

1
2

BC
→

А
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К-7 

В-1 

1. а) Это трапеция, т к. AD || DC ⇒  S = 
2
1
⋅ (6 + 8) ⋅ 2 3  = 14 3 ; 

б) СН = ВА =2 3 , HD = 8 – 6 = 2, т.о. tgD = 3  
⇒  ∠ D = 60°, ∠ C = 180°– 60° = 120°; 
в) МК — средняя линия трапеции ⇒  

МК =
2
1 (8 + 6) = 7; 

г) Если можно вписать, то АВ + СD = СВ + AD, CD = 2HD = 4, но  
2 3  + 4 ≠ 14, т.о. нельзя; 
д) Если можно описать окружность, то ∠ А +∠ С = ∠ В + ∠ D = 180°, 
но 90° + 120° ≠ 180°, т.о. нельзя; 
е) По теореме Пифагора АС = 3612 +  = 4 3 , т.о. т.к. 

2
3

===
CD
АВ

АС
ВС

AD
АС , то ∆ АВС ~ ∆ ACD (по трем сторонам); 

ж) (4 /3)СА CD DA CD СВ
→ → → → →

= + = + . 
2. Пусть дан отрезок длины а, тогда построем прямоугольный тре-
угольник с катетами а и 2а, тогда гипотенуза будет равна а 5 . 

В-2 
1. а) ∠ А = (180°– 120°) 1

2  = 30°, проведем ВР || АС. Тогда: 

АР = (1/2)АС = 2 3 . 

АВ= AP
cosA

т.о. АВ=4, tg30°=
32

ВР
⇒ ВР= 2, т.о. S = 1

2 ⋅ 4 3 ⋅ 2 = 4 3 ; 

б) Т.к. ∠ В — общий, 
ВС
СН

АВ
АМ 11 = , то ∆ АВС ~ ∆М1ВН1,  

М1Н1 = (3/4)АС = 3 3 ; 

А

С

М

В

D

К

Н

http://alexbooks.ucoz.com



 148 

В

Р

С

А

М

М1

Е

Н Н1  

в) Аналогично ∆ АВС~ ∆ ВМН с k = 
2
1 , т.о. SМВН : SАВС = k2 = 

4
1 ; 

г) 
→
МВ  = 

2
1

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

→→
НВАС 2 ; 

д) Можно, т.к. ∠ А + ∠МНС = ∠ С + ∠НМА = 180 o (т к. МН || АС); 
е) НЕ =(1/2)ВР = 1, МН =(1/2)АС = 2 3 , МЕ = 13112 =+ ⇒  

sinНМЕ = 
13
1 ; 

ж) S = (1/2)Рτ , Р = 2 ⋅ (1/2)АВ + (1/2)АС = 4 + 2 3 . 

S = (1/4)SАВС = 3 , т.о. τ  = 
32

3
+

. 

2. Пусть длина данного отрезка равна а, тогда построим прямоугольный 
треугольник с катетом 2а и гипотенузой 4а, второй катет — искомый. 

В-3 
1. а) ∠ОСВ = (1/2)∠ DCB = 30°, ∠ ADC = 180°– 60° = 120°, 
∠ ODC = (1/2)∠ АDC = 60° (т к. центр окружности должен лежать на 
биссектрисе); 

б)∠ ADO=
2

60180 oo − =60°, т.о. ctg60° = 
2

AD , 

т.о. AD = 
3

32 , ∠ОСВ = 30°, ctg30° = 
ОВ
СВ  

⇒  СВ = 2 3 ; 

в) это трапеция, т.к. AD || ВС ⇒  S =
2
1 (2 3  

+ 
3

32 )4 = 
3

316 ; 

г) ∠ОМС = 90 (касательная), ∠ В = 90°, ∠ С = 60°, 
∠МОВ = 360° – 90° – 90° – 60° = 120°; 
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д) ∠ОСВ = ∠ DOA = –∠ ADO + 90° = 30°, т.о. ∆ АDO ~ ∆ OCB (по 
острому углу); 

е) sin60° =
ЕС
ЕН , ЕС = ⋅

3
2 2 =

3
4 , СН =

3
2 , MD =

3
2 , 

ВС = 2 3 –
3

2  = 
3

4 , т.е. ОЕ = 
2
1 (ВС + MD); 

ж) т к. DM : DC = 1 : 4, то: 
→
ОМ  = 1

2 ( )OD OE
→ →
+  = 1

2
31 1( ( )2 4 4OD OD OC OD OC

→ → → → →
+ + = + . 

2. Пусть длина исходного равна а, тогда построив отрезок а 5  (см.  

К-7 В-1 (2)), построим прямоугольный треугольник с катетами а 5  и 

3а. Гипотенуза будет длиной а 14 . 

В-4 
1. а) Т.к. ABCD — параллелограмм, от AB || DC ⇒  ∆ ВРТ~ ∆ РТС ⇒  

3
1

=
TP
DT  = k ⇒  

TPB

DTC
S
S  = k2 = 

9
1 ; 

б) т к. ∠ А = 45°, то PD = 4, DT = (1/4)PD = 1 ⇒  S = 1 ⋅ 4 = 4; 

в) РК:ТК = 7:1, т.о. МК = (7/8)AD = 
2
7 ; 

г) нет, т.к. ∠ ADP + ∠ АВС ≠ 180°; 

д) ВТ : AD = РТ : PD = 
4
3  ⇒  

→→→→→
−=+= САВТАСВТАВ

3
4

3
4 ; 

е) ВТ = (3/4)AD = 3, ТС = 1 ⇒  АН = 5 

⇒  АС = 125+  = 26 . Т.о. sinСАН = 
26
1 ; 

ж) ВТ = 3 = ТР, ВР = 3 2 . Т.к. ВТ = ТР, то две точки касания отсекут 
один прямой угол, а третья разделит оставшийся угол пополам — 90°, 
135°, 135°. 
2. Необходимо построить прямоугольный треугольник по катету и 
прилежащему к нему углу в 30°, тогда другой катет будет искомым. 
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МАТЕМАТИЧЕСКИЕ ДИКТАНТЫ 

МД-1 

В-1 
1. Сумма углов четырехугольника равна 360°. Пусть равные углы 
равны α, тогда: 3α + α–40° = 360°; α = 100°, т.о. 100°, 100°, 100°, 60°. 
2. Т.к. ∠A = ∠C, то AE — биссектриса ⇒ 
∠BEA= ∠EAD = 20° ⇒ AB = BE = 10 (см); 
BC = AD = 10 + 2 = 12 (см). 
3. Т.к. диагонали в параллелограмме точ-

кой пересечения делятся пополам, то PABO =10+ 1
2

(14+10)=22 (см). 

4. Т к. AB = CD и AB || CD, то ABCD — параллелограмм ⇒ 
∠BDA =∠DBC = 15° (как накрест лежащие). 
5. Т.к. AB || CD и FB = AB – AF = CD – CE = ED, то FBED — паралле-
лограмм⇒∠BED=∠BFD=50°. 
6. Т к. CO = OD, то ∠OCD =∠ODC = (180°– 

– 60°) 1
2

 = 60° ⇒CD = CO = OD = 10 ⇒ т к. 

BD=AC=2OD, то BD=AC = 20. 
7.∠H1BD = 15°,∠BDH1 = 90°– ∠H1BD=75°= 
= ∠CBD = ∠CBH2 + 15°⇒ ∠CBH2 = 60°⇒ 
∠C=30°⇒BC=10 см, т.о. P = 4⋅10 = 40 (см). 

А

В С

DН1

Н2

 

8. Расстояние в квадрате от центра до стороны равно 1
2

 стороны ⇒  

20 = 2a, т.е. P = 4a = 40 (см). 
9. ∆EBD ∼ ∆AOD (∠BDE = ∠OAD, т к. 
AB=CD⇒ ЕВD EDB∠ = ∠  и BE=ЕD = 4 (см). 
10. EF — средняя линия, т.к. AE = EB и 
EB || AC ⇒ AC = 20 (см), т.о., т к. ∠A = 45°, 
то CB = 20 (см). 

В-2 
1. Сумма углов четырехугольника равна 360°, пусть равные углы α, 
тогда: 3α + α + 80° = 360°⇒ α = 70°, т.о. 70°, 70°, 70°, 150°. 
2. FC = 20 – 5 = 15 (см), т к. ∠B = ∠D = 140°, то DF — биссектриса⇒ 
∠DFC = ∠CDF = 70° ⇒ FC = CD = AB = 15 (см). 
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А

В С

D

F

 
3. Т.к. диагонали точкой пересечения де-
лятся пополам, то BO = 8 см ⇒ P=18 + 8 + 
+ OC = 38⇒ OC = 12 (см)⇒ AC = 24(см). 
4. Т.к. BC=AB, BC || AB, то ABCD — парал-
лелограмм. ∠BAC = ∠ACD = 40°. 
5. Т к. AB || CD и BC || AD, то EC= BC – BE = 
= AD – FD = AF ⇒ AECD — параллело-

грамм ⇒ AO+OF = 1
2

(AC + EF) = 15 (см). 

 
6. ∠CAD = 30°, т к. BD = AC, то  
CD = (1/2)AC = 5 (см). 
 
7. BH и высота и медиана⇒BH и биссектри-
са⇒ ∠ABH1 = ∠H1BH2 = ∠H2BC = α, т.о. 
3α+90°– α=180° ⇒ α = 45°. 
 
8. см. МД-1 В-1 (8) расстояние равно 

1 10
2 4 8

P P
⋅ = = (см). 

9. ∆AOD∼∆ KBD (по 3-м углам) ⇒ 
(т.к. AB = CD, то AO = OD) 
BK = KD = 7 (см). 
 
10. Т.к. ∠B=45°, то AС= BC = 18, т.к. KO = OB и  
OK || AC, то OK — средняя линия и OK = 9 (см). 
 
 
 
 

МД-2 

В-1 
1. По т. Пифагора диагональ равна 
4 2 см, т.о. S=(4 2 )2=32 см2.  
2. sin30° = CH / AC ⇒ CH = 6 (см), т.о.  
S = 6⋅10 = 60 (см2). 
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3. Т к. SABC=SACD⇒BH2=DH1⇒SBMC= 1
2

MC⋅BH2 = 1
2

MC⋅BH1 = SDMC = Q. 

4. Пусть a1=a2, h1 = 3h2⇒S1 = 1
2

a1h1 = 1
3

S2 

⇒S1 : S2 = 1 : 3. 
5. ∆AEC ∼ ∆BDC (т.к. ∠C — общий) ⇒ 
BC BD
AC AE

=  ⇒ AE = 8 10 5
16
⋅

= (см). 

 
 
 

6. AH = AD – BC = 4 (см), tg30° = BH
AH

 ⇒ BH = 4 3
3

(см), т.о. 

S= 1
2

(6+2) 4 3
3

= 16 3
3

(см2). 

7. Пусть a = 15, тогда 2 225 15 20b = − = ,  

S = 15⋅20 = 300 = 1
2

a1
2  ⇒ a1 = 10 6  = a2. 

8. По теореме Пифагора: 
2 2 2 2AC m h n h= − + − . 

 

9. ∠BDА = 1
2

(180° – ∠A) = 60°, sin60°= BH
BD

, 

ВН=ВD·sin60° = 3
2

. 

 

10. Треугольник прямоугольный, т к. 72 + 242 = 252⇒ S = 1
2
⋅24⋅7 = 84. 

В-2 
1. Диагональ равна 8 см, затем по теореме Пифагора сторона равна 2. 
2. BO = (1/2)AC = 5 (см) ⇒ т к. SABC=SACD, то 
SABCD=5⋅10=50 см2. 
 
3. Т к. SABD = SBDC, то AH1 = CH2 ⇒ 
SADP = (1/2)DP⋅AH1 = (1/2)DP⋅AH2 = SDCP = S. 

4. h1 = h2, a1 = 2

2
a , 

2
1

1

2
1 2

1
12 2

1 2
2

ahS
S h a

⋅
= =

⋅
. 
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5. ∆BDA ∼ ∆AFC (т к. ∠A — общий) ⇒ 
AB BD
AC FC

=  ⇒ AB = ВD AC
FC
⋅  = 6. 

 
6. BH = CD = 6 = AH (т.к. ∠A=45°) ⇒ 

S= 1
2

(2+2+6)⋅6 = 30. 

 
7. Т.к. BH = HC и AO = OC, то HO — средняя 
линия и AB = 2OH = 12, BH = 2 26 5 6 2 5, ,− = . 
BC = 2BH = 5, т.о. S = 5⋅12 = 60 = a2⇒a = 2 15 . 

8. По теореме Пифагора: 2 2 2 2DB a m b m= − − − . 
 
 
 

9. sin60° = 3
AB

 ⇒ AB = 2, т к. ∠D=180°– 60°=120°⇒ 

∠BDA=60°, т.о. AB = AD = BD = 2. 
 
 
 
10. Этот треугольник прямоугольный, т к. 

82 + 152 = 172, т.о. S = 1
2
⋅8⋅15 = 60. 

МД-3 

В-1 

1. По свойству биссектрисы: AB AC
BD DC

=  

3
5

BD
DC

⇒ = . Высота у ∆BDA и ∆ADC одна и та 

же, т.о.SBDA : SADC = 3
5

, т.о. SADC = 5 9 15
3
⋅ = . 

2. ∆ABC ∼ ∆MPL (по 3-м углам) k = 2
3

, т.о. 2
3

AC
ML

= ⇒ML = 15 (cм). 

3. ∆EBF ∼ ∆ABC по 2-м сторонам и общему ∠B⇒∠BFE = ∠A = 40°. 

4. ∆ABC ∼ ∆A1B1C1 по 3-м сторонам, k = 5
2

, 1 2

1 2

25
4

58

S S

S S

⎧ =⎪
⎨
⎪ + =⎩

; 
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2
29
4

S  = 58 ⇒ 2

1

S 8
S 50

=⎧
⎨ =⎩

. 

5. Т к. ВО = 2
3

BF , а высота ∆ABО и ∆ABF 

одна и та же, то SABO = 4
9

SABF = 4 1
9 2⋅ SABC = 

= 82 24129 9 3⋅ = = (см2). 

6. Т к. DE — средняя линия, то ∆DBE ∼ ∆ABC, k = 1
2
⇒ SDBE = 1

4
 SABC = 

= 3 см2. SADEC = 12 – 3 = 9 (см2). 
7. ∆ACK ∼ ∆CKB (∠CAK = ∠КСВ = 90º– ∠В)⇒ 
AC CK
CB KB

= =
3
4

 = k ⇒ AKC

CKB

S
S

 = k2 = 9
16

. 

 
 

8. AD = 
2
1 AC = 5, AB = 2 212 5 13+ = , т.о. 

sin∠ABD = cosA = 5
13

АD
AB

= . 

 
9. По теореме синусов (пусть сторона равна a): 

sinsin 2

a d
=

α α
; 

2cos 2

da =
α

. 

10. S = 1 sin60 4 32 2 2 4
m n mn⋅ ⋅ ° ⋅ =  (т к. диагонали точкой пересече-

ния делятся пополам). 

В-2 

1. Т к. 1
3

ABM

CBM

S
S

= ⇒AM : MC = 1:3, а по свойст-

ву биссектрисы 1
3

AB AM
BC MC

= = ⇒BC = 12 (см). 

2. ∆EPF ∼ ∆CDK по 2-м углам и стороне -  
DK : PF = 5 : 2 ⇒ PF = 4 (см). 
3. ∆DBK � ∆ABC по 2-м сторонам и общему углу 
⇒ ∠BCA = ∠BDK = 50°. 

4. ∆ABC∼∆A1B1C1, k = 9 3
16 4

= , т.о.: 
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1 1

1 1

: 3 : 4
14

AC A C
AC A C

=⎧
⎨ + =⎩

⇒ 1 1
7 14
4

A C = ⇒ 1 1 8A C = (см), 6AC = (см). 

5. SABC = 2SBKC = 2⋅3SCOK = 6⋅30 = 180 (см2). 
6. Т к EF — средняя линия⇒∆EFA∼∆ABC,  

k = 
2
1 , т.о. SABC = 4SEFA⇒SABC – 4

1 SABC = 9 ⇒ 

SABC = 12 (см2). 
7. ∆ADC∼∆CDB (∠B = ∠ACD). 

25 5
36 6

k = =  ⇒ 5
6

AC
CB

= . 

 
 
8. 1 242АD АС= = . По теореме Пифагора: 

BD= 2 225 24− =7, т.о. cosАВD=sinA= BD
AB

= 7
25

. 

 
9. По теореме синусов (пусть d — диагональ) 

sin sin 2

d a
=

αα
 ⇒ d = a⋅2cos

2
α . 

10. Т к. диагонали точкой пересечения делятся пополам, то: 

S = 1 2 1 21 2sin45 4
2 2 2 4

d d d d
⋅ ⋅ ⋅ ° ⋅ = . 

МД-4 

В-1 
1. ∠A = 30° ⇒ AB = 32 , по теореме Пифагора: 12 3 3AC = − =  > 2,7 
⇒ нет общих точек. 
2. По теореме Пифагора: ОВ= 2 212 5+ =13 см, 
OK=5 см ⇒ KB = 13 – 5 = 8 (см). 
3. Т.к. центр описанной окружности лежит на бис-
сектрисе, то ∠OMA = 30° ⇒ OM = 4 3 , 
AМ = 48 12− = 6, т к. ∠OMA= 30° ⇒ 

AB = 1
2

AM⋅2 = AM = 6. 

 
4. ∠BOC = 2∠A (как центральный) ⇒ 

∠BOC=90°⇒ SBOC = 21
2

a . 
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В О

А

С

 
5. ∠HAB = ∠C = 20°⇒  
∠MAВ = 180°–∠HAB = 160°. 
 
 
6. CB⊥CA (свойство треугольника, построенного на 
диаметре). По теореме Пифагора: 

16 4 20CA = + = , cosA = 1
5

KA CA
CA AB

= =  ⇒AB = 10 

⇒BK = 8. 

7. Гипотенуза равна 2 25 12 13+ = , S = 1
2

Pr ⇒  

r = 2S
P

 = 

12 5 12 602 2
5 12 13 30

⋅ ⋅
= =

+ +
. 

8. BH = CD = 10 (см), AB = 20 (см),  
AH = 2 220 10 10 3− = (см). Т.к. можно вписать 
окружность ⇒ BC + BC + 10 3  = 30 (см). От-
куда BC = 15 – 5 3 см ⇒ P = 30 – 10 3  + 30 + 10 3  = 60 (см). 

9. По теореме синусов: 2
sin

a R=
α

 ⇒ 
2sin

aR =
α

. 

10. Т.к. можно описать окружность ⇒ ∠A + ∠C = ∠B + ∠D = 180° и 
∠A = ∠D = 40° ⇒ ∠C = ∠B = 140° (т.к. трапеция должна быть равно-
бокой). 

В-2 

1. tg30° = 
2 3
CB  ⇒ CB = 2, sin30 CB

AB
=o , АВ = 4 ⇒ 

окружность имеет с АС одну общую точку. 
2. Т к. OF = 8 (см), то OМ = 8 + 9 = 17 (см) ⇒  
MP = 2 217 8 15− = (см). 
3. Т к. AP=PB (св-во касательной), то 

sin45o = sinAPO = 5  : 
2

AP  ⇒ AP = 5 2 5
2 22
⋅ =  

⇒ cos45° = АР
ОР

⇒OP = 5 . 
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4. ∠BOC = 2∠A = 60° (как центральный), а т к.  
BO = OC, то ∆CBO — равносторонний ⇒  

S = 2 21 3 3
2 2 4

a a= . 

5. По свойству хорды и касательной: 
∠PDK = ∠FPK = 160°. 

Р О

К
D

F  
6. По свойству треугольника, построенного как на диаметре EP ⊥ PF, 

tgF = 
9

PK , ctgF = 
4

PK ⇒ 9
4

PK
PK

= ⇒PK = 6. 

7. S = 1
2

Pr ⇒ r = 
2 22 12 13 12 6

50 5
S

P
⋅ −

= = . 

8. Т.к. ABCD описана около окружности ⇒ 

AB+CD = BC + AD = 12
2
P
=  ⇒ AB + CD = 12, 

но 2CD = AB ⇒ CD = 4, AB = 8. 

9. По теореме синусов: 2
sin

b R
β
= ⇒

2sin
bR
β

= . 

10. Если вокруг трапеции описать окружность, то ∠A = ∠C,  
∠C = ∠B = 160° ⇒ ∠A = ∠D = 20°. 

МД-5 

В-1 
1. 1) AM

uuuur
 и BC

uuur
; AB
uuur

 и MD
uuuur

; 2) BO
uuur

 и OD
uuur

. 
2. 0AB CD BC DA AC CA+ + + = + =

uuur uuur uuur uuur uuur uuur
. 

3. FK EK EF= −
uuur uuur uuur

. 
4. ( ) ( )AB BC CD AD k DE EA k DA+ + = = + =

uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur
 верно 

при k =  –1. 

5. 3 5 (2 1)a b xa y b+ = + +
r r r r

, 
3

2 1 5
x

y
=⎧

⎨ + =⎩
; 

3
2

x
y
=⎧

⎨ =⎩
. 

6. (1/ 3) 2BK BN BA BC BP= + = +
uuur uuur uuur uuur uuur

. 
7. Достроим ∆ABC до прямоугольника, отсюда видно, 
что CM = AB = 10. 
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8. a
OM a b

b
= + ⋅

uur
uuuur r r

uur . 

9. 1( )
2

EF BC DA= −
uuur uuur uuur

. 

10. Т.к. KM — средняя линия, то AE = HD = 2KP 
⇒ т.к. ∠A = 30° ⇒ AB = 2BE ⇒ AD + BC = 2PK = 

= AB + CD = 2AB; 2AB = 24, AB = 12 ⇒ BE = 6 ⇒ 3
2

BEr = = . 

В-2 
1. 1) BE

uuur
 и CD

uuur
; 2) AD  и BC

uuur
; OA
uuur

 и OC
uuur

. 
2. 0CD FK DF KC CF FC+ + + = + =

uuur uuur uuur uuur uuur uuur
. 

3. KM PK PM= − +
uuuur uuur uuuur

. 
4. ( )PK KE EC PC k AP AC kCP+ + = = − =

uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur
, верно при k = –1. 

5. (2 6) 3 2 ( 3)x a b a y b− + = + −
r r r r

, 
2 6 2

3 3
x

y
− =⎧

⎨ − =⎩
; 

4
6

x
y
=⎧

⎨ =⎩
. 

6. 2 (2 /3)AE AB AH AF AD= + = +
uuur uuur uuuur uuur uuur

. 
7. (1/ 2) (1/ 2)BF BA BC= +

uuur uuur uuur
⇒BF = (1/2)BD = 14. 

8. 1
m m

OM m n m n
n n

⎛ ⎞
⎜ ⎟= − + ⋅ = − − ⋅
⎜ ⎟
⎝ ⎠

uur uur
uuuur ur r ur r

uur uur . 

9. 1 ( )
2

PK AD CB= −
uuur uuur uuur

. 

10. BE = 2r = 12 ∼ AB = CD = 24, 

AD + BC = AB + CD = 48. PK = 1
2

(AP + BC) = 24. 
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